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محسن کدیور در گفت وگو با خبرگزاری جمهوری اسلامی: 

 تمدن ایران لقمه گلوگیری است 
که متجاوزان طمعکار را خفه خواهد کرد

حمله به ایران 
»بربریت مدرن« بود
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ترجیح عقلانی، دیپلماسی عزتمندانه است
پزشکیان با اشاره به گزینه های پیش روی کشور: 

رامین مهمانپرست، غلامرضا مصباحی مقدم، علی باقری، اسماعیل گرامی مقدم و محمدرضا محسنی ثانی با رویکرد رئیس جمهوری در ترکیب میدان و دیپلماسی همراهی کردند
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رئیس کل گمرک در گفت وگو با »ایران« روایت کرد

 واردات و صادرات 
در جنگ تحمیلی چگونه پابرجا ماند؟

سید عطاءالله  مهاجرانی
 کتاب؛ گاهی چه زود دیر می شود!

جناب آقای حسین زادگان، مدیر موفق 
انتشارات »ققنوس« که در توزیع کتاب 
نیز فعالیت دارد، در مصاحبه با خبرگزاری 
»ایسنا« پنج نکته دقیق و هشداردهنده بلکه 
بیدارباش مطرح کرده است. در واقع آژیر 
خطر برای توجه به زندگی و مرگ کتاب به 
صدا در آمده است. نکات پنجگانه از این 

قرار است:
»۱- چند وقت است صنعت نشر به حالت 

تعطیل درآمده است.
۲- با توجه به افزایش قیمت روزانه، هر کتابی 

را که بفروشیم نمی توانیم تولید کنیم.
۳- فضای مجازی که هیچ، ایمیل ها هم قطع 
است و ارتباط با نویسندگان و مترجمان قطع 

شده است.
۴- قیمت کاغذ، چسب و صحافی سر به فلک 

کشیده است.
۵- قیمت کاغذ روزانه و هفتگی بالا می رود و 
در عمل شما هر کتاب را که بفروشید ضرر 

می کنید.«
به نظرم می رسد با تجربه و شناختی که دارم، 
بایست نسبت به این هشدار صمیمانه، توجه 
جدی کرد و برای حل مشکل راهی یافت. 
دوستان اهل کتاب و آشنای بازار نشر نیز 

تقریباً همین سخنان را مطرح کرده اند.
چند نکته شایسته اندیشیدن است.

یکم: »هانس کونگ« فیلسوف الهی آلمانی- 
سوئیسی، سه گانه بسیار بااهمیتی درباره سه 
دین ابراهیمی یهودیت، مسیحیت و اسام 
منتشر کرده است. این سه جلد محصول سی 
سال پژوهش ممتاز و اندیشه اوست. تا ندارد! 
در جلد سوم که درباره اسام است، در سنجش 

یهودیت و مسیحیت و اسام نوشته است:
»آیین یهود بر قوم بنی اسرائیل تمرکز دارد، 
آیین مسیحیت بر شخص عیسی بن مریم. 
اما آیین اسام تمرکز و کانونش، کتاب قرآن 
مجید است.« این سه  گانه و سه  گونه تمرکز، 
بدیهی است که رهیافت ها و رویکردهای 

متفاوتی پدید آورده است.
 دوم: ما مسلمانان بر اساس قرآن مجید، 
پیروان ادیان آسمانی را با عنوان »اهل کتاب« 

به رسمیت می شناسیم.
سوم: انقاب اسامی در حقیقت کتاب 
را به متن جامعه آورد و ما شاهد انتشار 
کتاب به نحو فزاینده ای در کشور بودیم. 
تعداد ناشران و کتابفروشی ها و نویسندگان 
و مترجمان و عنوان های کتاب در سال ها و 
دهه های پس از انقاب رشد قابل توجهی 
یافت. عناوین کتاب های منتشر شده در هر 

روز حیرت انگیز بود.
چهارم: در دوران مسئولیتم در وزارت فرهنگ و 
ارشاد اسامی به جلسه شورای اقتصاد رفتم. 
از طرح یارانه برای کاغذ یا کتاب حمایت 
کردم. سخنم این بود که »دولت برای بنزین 
و گازوئیل و گاز و نان و دارو سوبسید می دهد. 

گفته می شود ما تا حدود سالی 100 میلیارد دلار 
یارانه می دهیم. اصل بحث ماجرای دیگری 
است و شایسته تأمل و عبرت آموزی. در یک 
کام و در بین دو کمان )دولت انگلستان از 
بنزین و گازوئیل و گاز تقریباً سالی ۸0 میلیارد 
دلار مالیات می گیرد و ما بیش از این مقدار 
یارانه می دهیم!( اما دولت چرا برای کتاب و 
کاغذ یارانه ندهد؟« از همین بابت ما از سویی 
سهمیه کاغذ در اختیار مطبوعات و ناشران 
قرار می دادیم و از سویی از ناشران کتاب 
خریداری می شد و در اختیار کتابخانه های 
عمومی قرار می گرفت. صدالبته این کار بدون 
اشکال و بدون تبعیض نبود. اما به صنعت 
نشر و چاپ کتاب و رونق کتابفروشی و بهبود 

وضعیت نویسندگان و مترجمان انجامید.
پنجم: در دولت جناب آقای پزشکیان سخن 
درستی مطرح شده است که دولت نبایست 
در کار نشر دخالت کند. سخن مقبول. اما 
نبایست حمایت را رها کند! اگر رها کرد؛ 
صنعت نشر زمین می خورد و برخاستنش، اگر 
نگوییم محال می نماید، بسی دشوار است. 
در دوران مسئولیت بنده در وزارت فرهنگ و 
ارشاد اسامی، در ایران 4 هزار کتابفروشی 
وجود داشت. اکنون که جمعیت نسبت به 
همان روزها بیش از دو برابر شده ، تعداد 
کتابفروشی ها نصف شده است. تیراژ کتاب از 
متوسط 2 تا 3 هزار به یک دهم و کمتر کاهش 
یافته است. از همین رو گاه تعداد چاپ های 
کتاب، بیشتر نمایشی و سرخ کردن سیلی 
با »تعداد« چاپ است. 5 تا 10 چاپ شرایط 
فعلی، کمتر یا متناسب با یک چاپ سه دهه 

پیش است.
ششم: واقعیت این است که رشد رسانه های 
اجتماعی و اینکه نسل های نو سرشان توی 
موبایل است، در همه جای جهان مشهود 
است. 22 سال پیش که به لندن آمده 
بودم، توی مترو اکثریت مردم کتاب یا 
روزنامه می خواندند. اکنون اکثریت موبایل 
دست شان است. گوشی موبایل؛ با سیم یا 
بی سیم، توی گوششان است. از ریتم تکان 
دادن سر یا پا یا خوش براحوالی شان متوجه 
می شوید دارند موسیقی روز گوش می کنند! 
کتاب به حاشیه رانده شده است. اما در 
کشور ما که فرهنگ همواره به عنوان بنیاد 
مطرح شده است، نمی توان شاهد نزاری 
و بی رونقی صنعت نشر و مرگ کتاب بود. 
با یک درصد صرفه جویی در یارانه انرژی 
می توان صنعت نشر را بازسازی کرد و کتاب 
را به خانه مردم بازگرداند. دخالت در امر 
نشر ناپسند است. اما حمایت و مراقبت، 
نه تنها وظیفه بلکه مسئولیت است. امیدوارم 
دولت و رئیس جمهوری و وزیر فرهنگ و 
ارشاد اسامی و نمایندگان مجلس به کتاب 
توجه لازم را داشته باشند. گاهی چه زود دیر 

می شود!

پزشکیان با اشاره به گزینه های پیش روی کشور: 
ترجیح عقلانی، دیپلماسی عزتمندانه است

مسعود پزشکیان، رئیس جمهوری در نشستی با 
فرمانده کل و جمعی از فرماندهان ارشد فراجا با 
دریافت گزارشی از عملکرد این نیرو در جریان 
جنگ تحمیلی اخیر، بر ضرورت تقویت ساختاری، 
تجهیزاتی و توسعه نقش مردم پایه فراجا در تأمین 

امنیت داخلی کشور تأکید کرد.
پزشکیان در این نشست، پس از استماع گزارشی 
از اقدامات و عملکرد فراجا در حوزه های مختلف از 
جمله تأمین امنیت داخلی کشور در دوران جنگ 
تحمیلی سوم، مدیریت میدانی شرایط امنیتی، 
پشتیبانی از امنیت عمومی، مقابله با تهدیدات و 
نیز آمار شهدا، مجروحان و خسارات و آسیب های 
وارد شده به مجموعه فراجا، با قدردانی از تاش ها، 
مجاهدت های شبانه روزی، صادقانه، بی ادعا و 
مسئولانه این نیرو در جریان جنگ اخیر اظهار 
کرد:»فراجا با وجود محدودیت ها و کمبود امکانات، 
در میدان تأمین امنیت داخلی کشور حضوری 
مؤثر، مقتدرانه و فداکارانه داشت و دولت، خود را 
موظف می داند در مسیر تقویت این مجموعه، همه 

حمایت های لازم را به  عمل آورد.«
رئیس جمهوری درباره مسیرهای پیش  روی کشور 
اظهار کرد:»اکنون گزینه های مختلفی پیش  روی ما 
قرار دارد؛ یا با عزت، اقتدار و حفظ منافع ملی وارد 
مذاکره شویم و حقوق ملت ایران را احقاق کنیم، 
یا در وضعیت نه جنگ و نه صلح باقی بمانیم و یا 

مسیر جنگ و تقابل را ادامه دهیم.«
پزشکیان تأکید کرد:»ترجیح عقانی، منطقی و 
مبتنی بر منافع ملی این است که پیروزی به  دست 
 آمده توسط نیروهای مسلح در میدان نبرد، در 
عرصه دیپلماسی نیز تکمیل و حقوق ملت ایران 

از موضع عزت و اقتدار تثبیت شود.«
وی در ادامه با استناد به کام نورانی حضرت 
ر  ظها ا غه  لبا نهج ا ر  د  ) ع ( منین لمؤ ا میر ا
کرد:»امیرالمؤمنین)ع( می فرمایند اگر دشمن تو را 
به صلح دعوت کرد، آن را رد نکن؛ اما پس از صلح 

نیز از دشمن غافل نشو و هرگز با خوشبینی به او 
نگاه نکن و به او اعتماد نداشته باش.«

رئیس جمهوری تصریح کرد:»جمهوری اسامی 
ایران نیز بر همین مبنا، با بی اعتمادی به دشمن، 
مذاکره را از موضع عزت، حکمت و مصلحت 
ممکن می داند و چنانچه توافقی با در نظر گرفتن 
دغدغه های رهبر معظم انقاب و مصالح ملت 
ایران حاصل شود، بر عهد و تعهدات خود پایبند 
خواهد بود.« پزشکیان با تأکید بر لزوم نوسازی 
و بازسازی زیرساخت ها و اماکن آسیب دیده فراجا 
در جریان جنگ اخیر تصریح کرد:»دولت، تأمین 
تجهیزات، بازسازی مراکز خسارت دیده و ارتقای 
توان عملیاتی و پشتیبانی فراجا را از وظایف قطعی 
خود می داند و هر آنچه در این زمینه لازم باشد، با 

جدیت دنبال و تأمین خواهد کرد.«
وی همچنین بر ضرورت بازمهندسی ساختار 
نیروهای انتظامی و امنیتی با هدف تمرکززدایی، 
چابک سازی، ارتقای پوشش امنیتی و گسترش 
دامنه خدمت رسانی به شهروندان تأکید کرد و 
گفت:»لازم است گروه های مطالعاتی و کارشناسی 
در این زمینه فعال شوند تا الگوهای نوین در این 

زمینه متناسب با شرایط کشور طراحی و اجرا شود. 
دولت نیز متعهد است موانع موجود را مرتفع کرده 
و هر آنچه در جهت تقویت فراجا ضروری باشد، 

تسهیل کند.«
پزشکیان با اشاره به رویکرد دولت در حوزه 
حکمرانی محله محور اظهار کرد:»فراجا می تواند 
در این الگو نقش مهم و تعیین کننده ای ایفا 
کرده و با مشارکت  دادن مردم در فرآیند تأمین 
امنیت، امنیت را به  صورت مردم پایه و محله محور 

سازماندهی کند.«
وی افزود:»استفاده از ظرفیت های مردمی، سرمایه 
اجتماعی و مشارکت فعال شهروندان در حوزه 
امنیت عمومی، می تواند عاوه بر ارتقای ضریب 
امنیت، اعتماد عمومی و سرمایه اجتماعی را نیز 

تقویت کند.«
پزشکیان با بیان اینکه در مسأله امنیت داخلی، 
اقدامات پیشگیرانه باید بر برخوردهای سلبی و 
واکنشی اولویت داشته باشد، تصریح کرد:»در 
چهارچوب حکمرانی محله محور، پیشگیری از وقوع 
جرم و آسیب های اجتماعی باید از متن محات آغاز 
شود و سپس با نظام مراقبت، نظارت و پشتیبانی، 

فراجا نقش تسهیلگر، هماهنگ کننده و پشتیبان 
را ایفا کند.«

وی خاطرنشان کرد:»اگر مردم در حوزه تأمین 
امنیت مشارکت داده شوند و احساس مسئولیت 
اجتماعی در محات تقویت شود، بدون تردید 
میزان تخلفات، جرائم و آسیب های اجتماعی نیز 

کاهش خواهد یافت.«
رئیس جمهوری در بخش دیگری از سخنان خود، 
با مرور مجموعه مشکات، چالش ها و حوادث 
پیش  روی کشور از ابتدای آغاز به  کار دولت اظهار 
کرد:»شاید بتوان گفت این مقطع از تاریخ کشور، 
در بسیاری از ابعاد، کم نظیر و حتی بی سابقه بوده 
است؛ چرا که با جنگی پیچیده تر، سخت تر، 

ناجوانمردانه تر و نامتوازن تر مواجه شدیم.«
وی افزود:»در عین حال با وجود همه سختی ها، 
یقین داریم در دل این حوادث خیر و حکمتی 
نهفته است و زمانی که خداوند ببیند دولتمردان، 
نیروهای مسلح و مردم با صداقت و اخاص در 
میدان دفاع از کشور ایستاده اند، قطعاً نصرت و 

پیروزی را نصیب ملت خواهد کرد.«
پزشکیان با بیان اینکه این جنگ عزیزانی را از ملت 
ایران گرفت که فقدان آنان، ضایعه ای سنگین و 
جبران ناپذیر برای کشور است، افزود:»جای رهبر 
شهید، فرماندهان عزیز و مسئولانی که در این مسیر 
به شهادت رسیدند، برای ملت و نظام بسیار خالی 
است. شهادت برای آنان فیضی عظیم و الهی بود و 
برای ما که مانده ایم، اندوهی سنگین و مسئولیتی 

بزرگ بر جای گذاشته است.«
رئیس جمهوری در ادامه، با اشاره به شرایط کشور 
در مقابله با متجاوزان و نقش ملت ایران و نیروهای 
مسلح در ناکام  گذاشتن دشمن خاطرنشان 
کرد:»ملت بزرگ ایران و نیروهای مسلح مقتدر 
کشور توانستند با ایستادگی و اقتدار، دشمن را در 
دستیابی به اهداف خود ناکام گذاشته و او را وادار 

به  پذیرش آتش بس و توقف جنگ کنند.«
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فرود عسگری: در بازه زمانی ۳۹ روزه جنگ تحمیلی، بیش از ۴ میلیون و ۶۰۰ هزار تن کالا به ارزش حدود ۴ میلیارد 
و ۶۰۰ میلیون دلار به کشور وارد شده است. حتی در این شرایط، صادرات کشور هم تداوم یافته و بیش از ۳ میلیارد 
دلار کالاهای ایرانی به بازارهای مقصد رسیده اند.
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سخنگوی وزارت امور خارجه در نشست خبری:

 تمرکز اصلی گفت وگو 
بر تنگه هرمز است

عارف از اجرای فاز تازه  مدیریت مصرف سوخت از اول خرداد خبر داد

 مدیریت مصرف بنزین 
بدون افزایش قیمت

به بهانه یادداشت اخیر »ریچارد نفیو« در »فارن افرز« بررسی شد

 نگاه دموکرات های آمریکا به جنگ
زیر ذره بین »ایران«

4 75

با برگزاری دومین آیین »امین ایران«
نخبگان علمی کشور یاد رهبر شهید انقلاب را گرامی داشتند

دومین آیین گرامیداشت »امینِ ایران« به یاد رهبر شهید انقاب 
و با هدف پاسداشت نگاه و حمایت ایشان از پیشرفت های علمی 
کشور، دوشنبه )21 اردیبهشت  ماه( با حضور سیدعباس صالحی وزیر 
فرهنگ و ارشاد اسامی، فاطمه مهاجرانی سخنگوی دولت، حسین 
افشین معاون علمی، فناوری و اقتصاد دانش بنیان رئیس جمهوری، 
ستار هاشمی وزیر ارتباطات و فناوری اطاعات، حجت الاسام 
عبدالحسین خسروپناه دبیر شورای عالی انقاب فرهنگی، علی اکبر 
صالحی رئیس بنیاد ایران شناسی، سیدمحمدامین آقامیری دبیر 
شورای عالی و رئیس مرکز ملی فضای مجازی، حسینعلی شهریاری 
رئیس کمیسیون بهداشت و درمان مجلس شورای اسامی،  جمعی 
از مسئولان و فعالان حوزه علم و فناوری  در تالار وحدت برگزار شد. 
در این مراسم، جمعی از اهالی علم و فناوری با روایت خاطرات و 
بیان نکاتی از توجه و حمایت رهبر شهید از حوزه علم و فناوری، 
یاد و خاطره ایشان و دیگر شهدای این سرزمین را گرامی داشتند. 
آیین گرامیداشت رهبر شهید انقاب به همت معاونت علمی، 
فناوری و اقتصاد دانش بنیان ریاست جمهوری و با همکاری وزارت 

فرهنگ و ارشاد اسامی برگزار شد. در حاشیه برگزاری این آیین، 
وزیر فرهنگ با همراهی حسین افشین معاون علمی، فناوری و 
اقتصاد دانش بنیان ریاست جمهوری و فاطمه مهاجرانی سخنگوی 
دولت از نمایشگاه عکسی که به همین مناسبت ترتیب داده شده 

است دیدن کردند.

ران
 /ای

یان
عطر

ضا م
س: ر

عک



2
سه شنبه   22  اردیبهشت 1405  شماره 9023

سیاسی

ایران جنگ 
را آغاز نکرده 

آماده دفاع 
است و 

تسلیم هم 
نمی شود، اما 

طالب پایان 
دائمی تجاوز 

با ضمانت 
معتبر 

بین المللی 
است. آمریکا 

در موقعیتی 
نیست 

که بتواند 
خواسته های 

خود را به 
ایران تحمیل 

کند

حمله به ایران » بربر یت مدرن« بود 
محسن کدیور در گفت و گو با خبرگزاری جمهوری اسلامی: 

تمدن ایران لقمه گلوگیری است که متجاوزان طمعکار را خفه خواهد کرد

است. آمریکا در موقعیتی نیست که بتواند 
خواسته های خود را به ایران تحمیل کند. 
اگر واقع بینانه به قضیه بنگریم، ایران 
هم در موقعیتی نیست که بتواند تمام 
خواسته های برحقش را به طرف آمریکایی 
تحمیل کند. مذاکره جای بده بستان 
است. مهم این است که نمایندگان ایران 
در این مذاکرات بتوانند با درایت و تدبیر، 
مطالبات بیشتری را به نفع منافع ملی 

ایران تحصیل کنند.
خوشبختانه تاکنون دولت پزشکیان و 
شورای عالی امنیت ملی، مواضع معقول 
و قابل قبولی داشته اند. باید مطابق 
مقدورات مان )منطق هزینه و فایده( پیش 
برویم و مقدورات مان هم نامحدود نیست.

 
از نگاه شما، مفهوم »مقاومت مردم 

ایران« در این شرایط چه معنایی 
دارد؟

از  فراوانی  خردمندی  ایران،  مردم 
خود نشان دادند. به جای استقبال از 
متجاوزان، برای دفاع از میهن به خیابان 
آمدند، آنچنان که ترامپ، تصاویرشان را 
ساخته هوش مصنوعی قلمداد کرد، اما 
حضور خبرنگاران بین المللی ادعای او را 
باطل کرد. این مقاومت اجتماعی، ابعاد 
سیاسی، فرهنگی و هویتی هم دارد. هر 
کسی از ظن خود آن را به نفع موضع اش 
تفسیر می کند. اما با توجه به سوابق 
جنبش های اجتماعی- اعتراضی در همین 

چند سال اخیر، در تفسیر مقاومت مردم 
ایران باید بشدت احتیاط و از مبالغه و 
تفاسیر احساسی و مقطعی پرهیز کرد. این 
مقاومت، جلوه تنها یک جنبه از »مسأله 
ایران« است: دفاع اکثریت قاطع ایرانیان 
از استقلال، تمامیت ارضی، هویت ملی، 
پیشینه تمدنی و فرهنگی، زیرساخت های 
خدماتی، اقتدار قوای مسلح کشور و 
صنایع خودکفای غیرنظامی و نظامی. در 
این جنبه، نه تنها با اجماع ملی مواجهیم، 

بلکه ملت و حاکمیت، هم داستانند. 
اما »مسأله ایران« جنبه دیگری هم دارد: 
حاکمیت قانون، عدالت اجتماعی، رعایت 
آزادی های مصرح در قانون اساسی و اسناد 
بین المللی، دموکراسی و رضایتمندی 
مردم، رعایت مطلق منافع ملی و تقدم آن 
بر هر تلقی فراملی. به نظر می رسد بخش 
بزرگی از مردم ایران در این جنبه، مطالبات 
انباشته  شده ای دارند.  این مطالبات 
مردمی را نمی توان نادیده گرفت. مردم 
در زمان جنگ، پیگیری این مطالبات 
را به تعویق انداختند؛ حاکمیت باید 
آنها را مطمئن کند که پیگیر انجام این 

است.  مطالبات 
 

از نظر شما، نقش نخبگان ایرانی 
خارج از کشور در مواجهه با جنگ 

چیست؟
نخبگان ایرانی خارج، سه گروه متمایزند: 
گروه اول پیگیر هر دو جنبه استقلال 

و آزادی هستند. گروه دوم فقط پیگیر 
استقلال و گروه سوم فقط پیگیر آزادی 
هستند و دغدغه استقلال ندارند. این 
گروه سوم، از ترامپ و نتانیاهو برای 
حمله به ایران دعوت کردند و پایگاهشان، 
رسانه های فارسی زبان خارج و رسانه های 
همسو با سیاست ترامپ و اسرائیل است. 
آنها این دو جنگ را جنگ اسرائیل و 
آمریکا با جمهوری اسلامی )نه با ایران و 
ملت ایران( تفسیر کردند و می پندارند 
به هر قیمتی باید جمهوری اسلامی 
تغییر کند، ولو با فرشته های نجاتی 
به نام نتانیاهو و ترامپ! گروه اول به 
دلیل مواضع انتقادیشان به جمهوری 
اسلامی ایران در جنبه آزادی، دفاعشان 
از ایران در جنبه استقلال بسیار تأثیرگذار 
بوده و مقالات و مصاحبه هایشان مرجع 

رسانه های مستقل غربی شده است.
 

قبح زدایی از مداخله خارجی و 
مشروع دانستن جنگ و تجاوز 

به خاک کشور را چگونه ارزیابی 
می کنید؟

همان جریانی که تجاوز آمریکا به لیبی، 
عراق و افغانستان را »تجاوز بشردوستانه« 
خواند، کوشید این دو جنگ را نیز جنگ 
آمریکا و اسرائیل با نظام جمهوری اسلامی 
- نه با ملت ایران - توجیه کند. این تفسیر 
در میان »اپوزیسیون ملی« ایرانی مقبول 
نیفتاد. این منتقدان جمهوری اسلامی که 

طعم زندان را هم چشیده اند، تمام قد این 
تجاوز را محکوم کردند. از دیدگاه گروه اول 
و دوم نخبگان ایرانی، هر کسی که مداخله 
خارجی را قبح زدایی کند یا از جنایتکارانی 
چون نتانیاهو و ترامپ برای حمله به ایران 
دعوت کند، یا »نادان« است، یا بی لکنت 

زبان »خائن و مزدور اجنبی«، یا هر دو.
پایگاه تأثیر گروه سوم )اپوزیسیون وابسته 
به اسرائیل و آمریکا( بدون تردید رسانه های 

فارسی زبان خارج از کشور است. 
 

نخبگان ایرانی خارج از کشور چه 
نقشی می توانند در بازسازی آینده 

ایران ایفا کنند؟
نخبگان ایرانی در زمره تحصیلکرده ترین 
و موفق ترین اقلیت های مهاجر در آمریکا 
و اروپا هستند. بازگشت آنها می تواند به 
چرخه ارتقای آبادی و آزادی ایران کمک 
فراوانی کند؛ هم از حیث تخصص و 
سرمایه، هم از حیث تجربه در کشورهای 
پیشرفته. اما بازگشت موقت یا دائم 
نخبگان در گرو امنیت سیاسی، اقتصادی، 
اجتماعی و فرهنگی واقعی است. بازگشت 
نخبگان در گرو »تجدیدنظر اساسی در 

عملکرد سابق« است. 
 

با توجه به اینکه در برخی محافل 
سیاسی تلاش هایی برای زیر سؤال 

بردن نام تاریخی خلیج فارس یا 
بازتعریف جایگاه تنگه هرمز دیده 

می شود، این رویکردها تا چه حد با 
واقعیت های مستند تاریخی و حقوق 

بین الملل در تعارض است؟
اسناد  کلیه  مطابق  »خلیج فارس« 
بین المللی و سازمان ملل، همواره همین 
نام را داشته است. برخی کشورهای عربی 
با پرداخت دلارهای نفتی، نقشه هایی 
با نام های مجعول منتشر کرده اند که 
فاقد هر گونه پشتوانه حقوقی است. 
تنگه هرمز آبراه استراتژیکی است که 
یک  سوی آن ایران و سوی دیگر عمان 
است. عبور و مرور از آن آزاد است، اما 
اگر کشورهای منطقه خاک خود را در 
اختیار متجاوزان به ایران قرار داده و 
پایگاه نظامی در خاکشان تأسیس شده 
باشد، ایران بر اساس اصل دفاع مشروع 
مطابق موازین حقوق بین الملل حق دارد 
عبور شناورهای نظامی کشورهای متجاوز 
و هم پیمانان منطقه ای شان را محدود یا 

ممنوع کند.

دکتر »محسن کدیور«، استاد مطالعات 
اسلامی دانشگاه دوک در کارولینای شمالی 
آمریکا، یکی از نخبگان ایرانی مقیم خارج 
از کشور است که در پی جنگ تجاوزکارانه 
آمریکا و رژیم صهیونیستی علیه ایران، 
به نوبه خود، همچون دیگر نخبگان، به 
دفاع از مقاومت ملی ایرانیان و محکومیت 
تعرض به کشورمان پرداخت. در همین 
چهارچوب، کدیور در گفت و گو با خبرگزاری 
جمهوری اسلامی )ایرنا( به تشریح ابعاد 
جنگ 40 روزه، سختی های میهن دوستی 
در خاک دشمن و ارزشمند بودن هویت 

ایرانی پرداخت.
 

با توجه به تجربه جنگ های اخیر و 
حملات نظامی علیه ایران، »ایرانی 

بودن« برای شما در لحظه بحران چه 
معنایی پیدا کرده است؟ آیا این هویت 

در شرایط جنگ تقویت می شود یا 
پیچیده تر و چندلایه تر؟

هنگام تجاوز نظامی اسرائیل و آمریکا به 
ایران، احساس وطن دوستی افزایش 
یافت. وقتی دست روزگار، آدمی را به 
سرزمینی پرتاب کرده که از آنجا به ایران 
حمله می شود، مخالفت با این تجاوز، 
تمام وقت و ذهن آدم را اشغال می کند. 
هر بمبی که جان هموطنی را می گرفت، 
انگار زخمی به بدن خودم بود و وقتی 
موشکی به تأسیسات متجاوزان خصوصاً 
اسرائیل اصابت می کرد، بی اختیار شادمان 
می شدم. این دو تجاوز اصلاً با تجاوز صدام 
قابل مقایسه نیست. یک ابرقدرت و یک 
رژیم جنایتکار با پیشرفته ترین سلاح ها 
به ایران حمله کردند، اما نتوانستند به 
اهداف خود برسند. امروز ایرانی بودن به 

یک ارزش تبدیل شده است. هویت ایرانی 
پیچیده و چندلایه است.

 
فاصله جغرافیایی از ایران، در تحلیل و 

قضاوت درباره جنگ و پیامدهای آن چه 
اثری دارد؟

با توجه به پیشرفت وسایل ارتباط جمعی، 
فاصله جغرافیایی، خللی جدی در تحلیل 
ایجاد نمی کند. کسی که داخل کشور 
است، شهود بیشتری دارد، اما نگاه از بیرون 
می تواند با مقایسه دیدگاه های متنوع به 
اشراف اطلاعاتی بیشتری منجر شود. خطر 
ساده سازی واقعیت در هر دو جا هست. 
تحلیل درست، تابع جغرافیا و ملیت نیست، 

ملاک خاص خود را دارد.
 

تهدیدات و مواضع تند مقامات 
سیاسی آمریکا در جریان این بحران ها، 

از جمله اظهارات دونالد ترامپ، 
رئیس جمهوری آمریکا درباره »نابودی 

تمدن ایران«، »بازگرداندن کشور به 
عصر حجر« و تهدید به هدف قرار دادن 
زیرساخت های حیاتی را چگونه تحلیل 

می کنید؟
این تجاوز بر خلاف قواعد حقوق بین الملل، 
قانون اساسی آمریکا، موازین سازمان ملل و 
حتی خلاف نظر اکثر شهروندان آمریکایی 
بود. آمریکا در هر دو نوبت، زمانی به ایران 
حمله کرد که در حال مذاکره با ایران بود. 
ترامپ به دنبال تسلیم بی قید و شرط ایران 
بوده و هست. اطلاعات غلط، این توهم را 
در او ایجاد کرده بود که هیچ کشوری توان 
مقاومت در برابر سلاح های پیشرفته آمریکا 
و اسرائیل را ندارد. حمله به دبستان میناب 
و ناو آموزشی دنا، تخریب انستیتو پاستور و 
ده ها بیمارستان و دانشگاه، خسارت به برخی 
آثار باستانی و نابود کردن زیرساخت های 
خدماتی، از مصادیق جنایات جنگی است. 
ترامپ و نتانیاهو از ارتکاب جنایت جنگی 
واهمه ای ندارند. در مصاحبه با روزنامه 
فرانسوی لومانیته )L’Humanité( گفتم این 

»بربریت مدرن« است. تمدن ایران لقمه 
گلوگیری است که متجاوزان طمعکار را خفه 
خواهد کرد. پس از انتخابات میان دوره ای 
آمریکا در نوامبر )آبان(، احتمال از دست 
رفتن اکثریت جمهوریخواه در کنگره و سنا 
بسیار زیاد است و متعاقب آن استیضاح و 
محاکمه ترامپ به دلیل ارتکاب جنایات 
جنگی محتمل است. همین سرنوشت در 
انتظار نتانیاهو هم هست. افکار عمومی 
جهان اکنون بشدت علیه این دو رهبر 

جنگ طلب است.
 

بسیاری معتقدند این جنگ صرفاً یک 
تهاجم نظامی و سیاسی نبوده است. 

ارزیابی شما با توجه به پیشینه فرهنگی و 
تمدنی ایران چیست؟

»عادی سازی سیستماتیک« حمله به 
بنیان های زندگی غیرنظامیان، با جنایات 
اسرائیل در غزه آغاز شد. تلفات انسانی در 
غزه حدود ۲0 برابر تلفات در ایران بوده و 
غزه با خاک یکسان شده است. اگر حملات 
اسرائیل به فلسطین، لبنان و دو حمله 
به ایران را با هم ببینیم، باید اذعان کرد 
متأسفانه عادی سازی نهادینه حمله به 
غیرنظامیان رخ داده است. زیر پا گذاشتن 
هنجارهای حقوق بشردوستانه، حداقل 
در مورد جهان سومی ها یا غیرغربی ها در 
برابر غربی ها )Rest درمقابل West( یک 
واقعیت است. در جهانی با یک بام و دو 
هوا )double standards( زندگی می کنیم؛ 
ایرانی، لبنانی و فلسطینی از حقوق مشابه 
انسان غربی برخوردار نیستند. این تبعیض 
تنها در حقوق بشر نیست، در زمینه انرژی 

هسته ای هم هست.
 

به نظر شما چرا آمریکا به رغم ادعای 
دستیابی به اهداف خود در این جنگ، 

همچنان ناکام مانده است؟
ایران جنگ را آغاز نکرده، آماده دفاع است 
و تسلیم هم نمی شود، اما طالب پایان 
دائمی تجاوز با ضمانت معتبر بین المللی 

گفت وگو

گروه سیاسی
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اخبار همراهی کارشناسان سیاسی و حزبی با رویکرد رئیس جمهوری به مذاکره عزتمندانه

دیپلماسی و مذاکره مکمل میدان است

یک روز بعد از آنکه پاسخ ایران به متن 
پیشنهادی آمریکا درباره مذاکرات توقف 
جنگ از طریق پاکستان به آمریکا ارسال 
شد، رئیس جمهوری هم یک بار دیگر 

تأکید کرد که مذاکره احتمالی ایران با 
طرف آمریکایی با حفظ چهارچوب ها 
و اصول ترسیم شده در نظام و از موضع 
عزت و اقتدار خواهد بود. مسعود 
پزشکیان دیروز گزینه های پیش روی 
کشور در شرایط فعلی را مذاکره با 
حفظ اقتدار برای احقاق حقوق مردم، 
ادامه جنگ و وضعیت نه صلح و نه 
جنگ بر شمرد. او البته ترجیح عقلانی 
و منطقی را انتخاب گزینه مذاکره 
با عزت و اقتدار و حفظ منافع ملی 

برشمرد و اساساً دیپلماسی را ابزاری 
برای تثبیت دستاوردها و پیروزی های 
میدانی نیروهای مسلح کشور خواند. 
با این حال رئیس جمهوری بی اعتمادی 
به آمریکا بر اساس تجارب گذشته را 
یادآوری و تصریح کرد که مذاکره را از 
موضع عزت، حکمت و مصلحت و با 
در نظر گرفتن دغدغه های رهبر انقلاب 
اسلامی ممکن می داند. در همین باره 
نظر برخی فعالان سیاسی، حزبی و 
دیپلمات های پیشین را جویا شده ایم که 

عموماً با رویکرد اعلامی رئیس جمهوری 
همراهی نشان دادند. به گفته آنان 
میز مذاکره با حفظ چهارچوب های 
مورد پذیرش جمهوری اسلامی، 
فرصتی را برای تثبیت دستاوردهای 
نظامی مهیا می کند. به گفته این 
کارشناسان، دیپلماسی و میدان، 
دو راهبرد جدای از هم نیستند بلکه 
راهبردهایی مکمل همدیگر هستند 
که به اقتضای شرایط و تأمین منافع 

ملی باید از هر دو استفاده کرد.

گزارش

گروه سیاسی

جنگ غیرقانونی و ناعادلانه ای که 
آمریکایی ها به کمک اسرائیل علیه ایران 
آغاز کردند، در حالی رخ داد که مذاکراتی 
برای رفع سوءتفاهم ها و مدیریت تنش ها 
در جریان بود. این اقدام نشان می دهد 
که تصور آمریکا و اسرائیل از ایران، کشوری 
ضعیف و تحت فشار است که باید تسلیم 
مطلق شود. این تصور کاملاً اشتباه بود و 
دشمنان را به مسیر غلط کشاند. با وجود 
این، ایران متحمل خسارت هایی شد. 
مهم ترین آسیب، ترور رهبر انقلاب، از 
دست دادن نیروهای انسانی و مسئولان نظامی و سیاسی کشور 
بود که جبران برخی از آنها تقریباً غیرممکن است. اما دشمنان 
متوجه نبودند که ملت ایران با تاریخ و تمدن چند هزار ساله، 
هرگز با ترور شخصیت ها و تهدید زانو نمی زند؛ بلکه مقاومت 
و وحدت ملی مردم افزایش می یابد. درواقع ملت ایران دو 
ویژگی منحصر به فرد دارد که همیشه در سختی ها خود را نشان 
داده است: یکی غرور ملی بالا است؛ ایرانیان با تکیه بر تاریخ و 
تمدن کهن، هرگونه تحقیر و تجاوز را با مقاومت متحدانه پاسخ 
می دهند. اختلاف نظرهای داخلی نمی تواند مانع دفاع مردم از 
کشور شود. دوم صفات انسانی و عاطفی؛ ملت ایران در طول 
تاریخ همواره با دیگران با مهربانی و انسان دوستی رفتار کرده 
است. نمونه روشن آن پذیرش بیش از ۱۱۰ هزار آواره لهستانی 
در دوران جنگ جهانی دوم بود، حتی در شرایط قحطی و 
بیماری، بدون توجه به دین و مذهب، که هنوز نسل هایی از 
لهستانی ها ایران را ناجی خود می دانند. با این حال آمریکایی ها 
و اسرائیل بر این تصور بودند که فشار اقتصادی و سال ها تحریم 
باعث خواهد شد مردم ایران به زودی همراه دشمنان شوند 

و نظام را تضعیف کنند. آنها همچنین فکر می کردند که ایران 
از نظر نظامی و فناوری در برابر بزرگ ترین ارتش های دنیا تاب 
مقاومت ندارد. اما تجربه ۳۹ روز نبرد نشان داد که ملت ایران 
و رزمندگان با تمام توان ایستادگی کردند و نقشه دشمنان ناکام 
ماند. البته نباید فراموش کرد که ایران همیشه به دیپلماسی 
و گفت و گو پایبند بوده، اما دیپلماسی تنها زمانی مؤثر است که 
طرف مقابل به قوانین بین الملل پایبند باشد. تجربه نشان 
داده است که آمریکا در دوره های اخیر، بویژه در دوران ریاست 
جمهوری ترامپ، تعهدات بین المللی و حقوق سایر کشورها را 
رعایت نکرده و منافع جهانی را نادیده گرفته است. این رویکرد 
باعث شد مذاکرات پیشین به نتیجه نرسد و ایران مجبور شود بر 
قدرت دفاعی و مقاومت خود تکیه کند. بنابراین در شرایط فعلی، 
خواسته های ایران روشن و منطقی است: توقف جنگ غیرقانونی 
و رفع محاصره دریایی و اقتصادی، احترام به حقوق ملت ایران و 
تضمین استمرار فعالیت های صلح آمیز هسته ای و دفاعی کشور 
و در نهایت مذاکره واقعی بر پایه عدالت، احترام متقابل و نه 

تحمیل خواسته های یک طرفه.
شواهد نشان می دهد که مقاومت مردم، رزمندگان و مدیریت 
مسئولان، آمریکا و متحدانش را تحت فشار قرار داده است. 
انعطاف آنها در مذاکرات، تنها راه پیشروی منطقی خواهد بود. 
ایران همواره آماده حل مسأله بر اساس منافع ملی و واقع بینی 
است و عبور موفق از این مرحله، کشور را قوی تر و متحدتر از 
گذشته خواهد کرد. بنابراین تجربه تاریخی و مقاومت معاصر 
ملت ایران نشان می دهد که هیچ تهدید خارجی و هیچ فشار 
اقتصادی نمی تواند اراده ملی را بشکند. ایران امروز با قدرت 
دفاع از سرزمین و ملت خود، در میدان و دیپلماسی حاضر 
است و جهان شاهد شکوفایی یک قدرت نوین و مستقل 

خواهد بود.

ایرانیان مذاکره می کنند اما زانو نمی زنند

 رامین 
میهمان پرست

سخنگوی 
پیشین وزارت 

امور خارجه

ترکیب اقتدار میدانی، انسجام داخلی و دیپلماسی فعال
بررسی تحولات مربوط به جنگ اخیر و آنچه در 
بیش از یک ماهی که از آتش بس اتفاق افتاده از 
وضعیت پیچیده ای حکایت دارد که نمی توان آن 
را صرفاً در قالب انتخاب میان دو گانه »جنگ« یا 
»صلح« تبیین کرد. بویژه آنکه تجربه سال های 
گذشته، بویژه روند مذاکرات هسته ای و همچنین 
تحولات میدانی اخیر، این واقعیت را آشکار کرده که 
دولت آمریکا بیش از آنکه به منطق تفاهم پایبند 
باشد، از ابزار فشار و قدرت برای پیشبرد اهداف 

خود استفاده کرده است.
در چنین شرایطی، طبیعی است که هرگونه مسیر 
دیپلماتیک بدون پشتوانه قدرت ملی و اقتدار 
میدانی، با دشواری های جدی مواجه شود. آنچه امروز نیروهای مسلح 
ایران در عرصه میدانی به دست آورده اند، سرمایه ای برای امنیت ملی و 
تثبیت موقعیت منطقه ای کشور است و نمی توان نسبت به آن بی تفاوت 
بود. از همین منظر، تأکید رئیس جمهوری بر ضرورت تبدیل دستاوردهای 
میدان به دستاوردهای دیپلماتیک، رویکردی قابل فهم و در چهارچوب 

عقلانیت سیاسی است.با این حال، واقعیت این است که تجربه مذاکرات 
گذشته، از برجام تا تحولات اخیر، برای بخشی از نخبگان و افکار عمومی 
این پرسش را ایجاد کرده که آیا طرف مقابل اساساً اراده ای واقعی برای 
حل وفصل اختلافات از مسیر گفت وگو دارد یا خیر. وقتی در میانه روندهای 
دیپلماتیک نیز فشارها و تنش ها ادامه پیدا می کند، طبیعی است که نگاه 

خوش بینانه به مذاکره با احتیاط بیشتری همراه شود.
بر همین اساس، به نظر می رسد راهبرد مؤثر برای ایران نه اتکای صرف به 
جنگ و نه امید بستن یک جانبه به مذاکره، بلکه حفظ و تقویت مؤلفه های 
قدرت ملی در کنار استفاده هوشمندانه از ظرفیت دیپلماسی است. 
دیپلماسی زمانی می تواند به تثبیت حقوق و منافع ایران منجر شود که 

طرف مقابل هزینه نادیده گرفتن این حقوق را درک کند.
در واقع، آنچه می تواند شرایط فعلی را به نفع امنیت ملی ایران تغییر 
دهد، ترکیبی از اقتدار میدانی، انسجام داخلی و دیپلماسی فعال است؛ 
دیپلماسی ای که از موضع ضعف نباشد و بتواند دستاوردهای میدانی را به 
تضمین های سیاسی و امنیتی پایدار تبدیل کند. در چنین چهارچوبی، 
مذاکره نه نشانه عقب نشینی، بلکه ابزاری برای تثبیت اقتدار و جلوگیری 

از فرسایشی شدن بحران خواهد بود.

محمدرضا 
محسنی ثانی

عضو کمیسیون 
امنیت ملی 

مجلس شورای 
اسلامی

دست بالای ایران در پای میز مذاکره
تجربه جنگ های معاصر نشان می دهد 
که دیگر هیچ جنگی با پیروزی یا شکست 
مطلق به پایان نمی رسد. برخلاف دوران 
تاریخی و جنگ های کلاسیک، امروز 
سرنوشت منازعات پس از مدتی در میدان 
نبرد، در پای میز مذاکره تعیین می شود. 
کشورگشایی و فتح مطلق دیگر جایگاهی 
در جهان معاصر ندارد و دستاوردهای 
هر طرف در میدان جنگ، مبنای اصلی 
مذاکرات آینده است. جنگ اخیر ما با 
آمریکا و اسرائیل نیز از این قاعده مستثنی نیست. این نبرد ۳۹ روز 
غ  به طول انجامید و پس از آن، آتش بسی شکننده برقرار شد. فار
از ادعاهای رسانه ای، واقعیت آن است که هر طرف دستاوردهایی 
برای خود کسب کرده است و مسیر مذاکرات آینده بر اساس وزن 
این دستاوردها شکل خواهد گرفت. ایران در این میدان، با تلاش 
و مجاهدت رزمندگان، تاکتیک های عملیاتی دقیق، پشتوانه 
نظامی فراهم  شده طی سالیان گذشته و قهرمانی های تاریخی 

ملت، دست برتر را دارد. این یعنی نشست پای میز مذاکره در این 
مقطع، نه تنها عقلانی است، بلکه فرصتی واقعی برای پیشبرد 
منافع ملی فراهم می آورد. با این حال، موفقیت در مذاکرات 
نیازمند واقع بینی و رعایت دو نکته کلیدی است؛ اول، نادیده 
گرفتن دستاوردهای میدانی و توافق با وادادگی، که کمتر از توان 
و کارت های جمع آوری  شده در جنگ باشد، زیانبار است. دوم، 
فراتر رفتن از داشته ها و اهداف غیرواقع بینانه، که می تواند منجر 
به ادامه منازعه و حتی از دست دادن دستاوردها شود. راه درست، 
تکیه بر دستاوردهای واقعی، حفظ کارت های برتر و توجه به حقوق 
ملت است. این رویکرد می تواند مذاکرات را به سمت صلح پایدار 
و ثبات ملی هدایت کند. ادامه وضعیت »نه جنگ، نه صلح« مانع 
توسعه و تثبیت شرایط می شود. با توجه به دست پر ایران در 
این مقطع، کشور قادر است با حفظ منافع ملی و بهره گیری از 
مزیت های میدانی، دشمنان خود را پای میز مذاکره متقاعد کند 
و حقوق ملت را به طور واقعی احقاق نماید. واقع بینی، هوشیاری 
و تکیه بر توان و دستاوردهای ملی، کلید موفقیت ایران در این 

مرحله حساس خواهد بود.

علی باقری
دبیرکل حزب 

عهد ایران

میدان و دیپلماسی؛ دو جبهه، یک راهبرد
تحولات اخیر بار دیگر نشان داد که »میدان« و 
»مذاکره« دو مسیر جداگانه نیستند، بلکه امتداد 
یک راهبرد واحد محسوب می شوند. در واقع، 
آنچه در میدان مقاومت به دست می آید، باید در 
میز مذاکره تثبیت و تبدیل به دستاورد سیاسی 
شود. واقعیت این است که جمهوری اسلامی 
ایران در برابر فشار و تهدید قدرت هایی ایستاد که 
سال ها خود را بی رقیب معرفی می کردند. آمریکا 
و متحدانش با تکیه بر قدرت نظامی و سیاست 
فشار، تصور می کردند می توانند اراده خود را بر ایران 
تحمیل کنند، اما نتیجه معکوس شد. مقاومت 
ایران نه تنها معادلات آنان را برهم زد، بلکه نشان داد راهبرد تهدید و جنگ 
نمی تواند ملت ایران را وادار به عقب نشینی کند. بر همین اساس، ضروری 
است از دستاوردهای میدان که به وسیله رزمندگان، سپاه و ارتش به دست 
آمده، صیانت و حفاظت شود. دفاع هوشمندانه از این دستاوردها اهمیت 
ویژه ای دارد. درواقع اکنون مهم ترین مسأله، صیانت از دستاوردهای این 
مقاومت است. طبیعی است که هر مذاکره ای باید بر پایه واقعیات جدید 
شکل بگیرد؛ واقعیاتی که در آن ایران توانسته هزینه های سنگینی به راهبرد 
فشار وارد کند. از همین رو، بازگشت به همان الگوهای پیش از جنگ 
و دادن امتیاز بدون در نظر گرفتن تغییر موازنه ها، اقدامی غیرعقلانی 
خواهد بود. تیم مذاکره کننده وظیفه دارد با استفاده از ظرفیت دیپلماسی، 
خطوط قرمز و حقوق ملت ایران را حفظ کند. تجربه نشان داده است که 
طرف مقابل، گزینه نظامی و تهدید را آزموده و به نتیجه مطلوب نرسیده 
است. بنابراین امروز شرایط به گونه ای است که طرف مقابل باید برای 
رسیدن به تفاهم، حقوق و مطالبات ایران را بپذیرد، نه اینکه انتظار 
امتیازدهی یک طرفه داشته باشد. بنابراین دیپلماسی زمانی موفق خواهد 
بود که پشتوانه قدرت ملی و دستاوردهای میدان را با خود همراه داشته 

باشد؛ چراکه مذاکره بدون اقتدار، به نتیجه پایدار منتهی نخواهد شد.

اسماعیل 
گرامی مقدم

قائم مقام حزب 
اعتماد ملی

گفت وگو و تعامل در کنار حفظ اقتدار ملی
در شرایط سخت و ناملایماتی که کشور 
با آن روبه روست، بیش از هر چیز وحدت 
و همراهی میان مردم، نیروهای مسلح و 
مسئولان اهمیت دارد. بدون تردید، همه 
بخش های جامعه اعم از نیروهای مسلح، 
دولتمردان و عموم مردم باید در کنار یکدیگر 
باشند و از هم حمایت کنند. این همدلی 
و پشتیبانی متقابل می تواند کشور را در 
عبور از بحران ها و کاهش فشارهای موجود 

یاری کند.
خوشبختانه در این شرایط، مردم حضور 
خود را در صحنه نشان داده اند و با حضور در اجتماع و حمایت از 
کشور، نقش مهمی در حفظ آرامش و انسجام ملی ایفا کرده اند. 
این حضور و همراهی، شایسته قدردانی و سپاسگزاری است و 
نشان می دهد که سرمایه اجتماعی و روحیه همبستگی همچنان 
در جامعه زنده است. در کنار این همراهی مردمی، نقش دولت 
نیز بسیار مهم و تعیین کننده است. دولت باید در چنین شرایط 
حساسی با مردم همراه باشد و برای کاهش نگرانی های اقتصادی 
و معیشتی آنان تلاش کند. ساماندهی وضعیت اقتصادی، کنترل 
مشکلات معیشتی و ایجاد آرامش روانی در جامعه از مهم ترین 

وظایفی است که می تواند اعتماد و امید مردم را تقویت کند.
از سوی دیگر، توجه به مسیر دیپلماسی نیز اهمیت زیادی دارد. 
بهره گیری از گفت وگو و تعامل در کنار حفظ اقتدار ملی می تواند 
به کاهش تنش ها و مدیریت بهتر شرایط کمک کند. زیرا در نهایت، 
آنچه کشور را از این شرایط دشوار عبور خواهد داد، اتحاد، همدلی و 
همکاری همه بخش های جامعه در کنار یکدیگر است. مسیری که 
با حضور مردم، حمایت نیروهای مسلح و تدبیر مسئولان می تواند 

آینده ای آرام تر و باثبات تر را رقم بزند.

غلامرضا 
مصباحی مقدم

عضو شورای 
مرکزی جامعه 
روحانیت مبارز

 

در ادبیات راهبردی، »بازدارندگی« مفهومی 
چندوجهی است که نمی توان آن را صرفاً به حوزه 
نظامی تقلیل داد. هرچند توان دفاعی یکی از 
مهم ترین ارکان قدرت ملی محسوب می شود 
و به طور طبیعی ظرفیت چانه زنی کشورها را در 
عرصه بین المللی افزایش می دهد، اما تجربه های 
تاریخی و واقعیت های جاری نشان می دهد که 
بازدارندگی، حاصل برهم کنش مجموعه ای از عوامل 

در حوزه های مختلف است. 
در این میان، آنچه اهمیت دارد، نگاه جامع به 
مؤلفه های بازدارندگی است. بازدارندگی تنها در 
تجهیزات نظامی یا توان رزمی خلاصه نمی شود، 
بلکه ابعاد اقتصادی، سیاسی، اجتماعی، فرهنگی 
و به ویژه انسجام ملی را نیز دربرمی گیرد. هر یک از 
این حوزه ها همانند اجزای یک موتور محرک عمل 
می کنند؛ موتوری که حرکت کشور را به سمت ثبات 
و پیشرفت تضمین می کند. اختلال در هر یک از 
این اجزا، می تواند نقش یک عامل بازدارنده منفی 
یا حتی »ترمز« را ایفا کند و کارآمدی کل سیستم را 

تحت تأثیر قرار دهد. 
واقعیت این است که هیچ کشوری در جهان از 
بازدارندگی کامل و بی نقص در تمامی حوزه ها 
برخوردار نیست. حتی قدرت های بزرگ نیز 
با چالش های اقتصادی، اجتماعی یا سیاسی 

دست وپنجه نرم می کنند.
 از این رو، بازدارندگی مفهومی نسبی است و 
آنچه اهمیت دارد، حفظ پویایی و حرکت رو به 
جلو در این »موتور چندبخشی« است. در این 

چهارچوب، نقش اقتصاد به عنوان یکی از ارکان 
کلیدی بازدارندگی، بیش از پیش برجسته می شود. 
کشوری که از توان دفاعی برخوردار است اما در حوزه 
اقتصادی با ضعف مواجه است، نمی تواند به طور 
کامل از ظرفیت های قدرت خود بهره برداری کند. 
در مقابل، کشورهایی نیز وجود دارند که با وجود 
برخورداری از ثروت، به دلیل فقدان استقلال و 
توان دفاعی، همچنان وابسته باقی مانده اند و 
نتوانسته اند به قدرتی واقعی تبدیل شوند. ایران 
از منظر منابع انسانی، ظرفیت های علمی، منابع 
طبیعی و موقعیت ژئوپلتیکی، کشوری برخوردار 
است. قرار گرفتن در یکی از مهم ترین شاهراه های 
ارتباطی جهان، مزیتی است که در صورت 
بهره برداری صحیح، می تواند به تقویت قدرت ملی 
منجر شود. با این حال، تحقق این ظرفیت ها در 
گرو بهبود زیرساخت های اقتصادی، کنترل تورم، 
افزایش کارآمدی و پاسخگویی به مطالبات مردم 
است. تجربه نشان داده است که دشمنان، همواره 
تلاش کرده اند از نقاط ضعف اقتصادی برای اعمال 
فشار و ایجاد نارضایتی اجتماعی بهره بگیرند. 
در کنار این مؤلفه ها، انسجام ملی به عنوان یکی 
از تعیین کننده ترین عوامل بازدارندگی، نقشی 

بی بدیل ایفا می کند. تجربه جنگ تحمیلی اخیر 
نشان داد که وحدت، همدلی و همراهی مردم، 
می تواند محاسبات دشمن را به طور کامل برهم 
بزند. حضور اقشار مختلف با سلایق گوناگون در 
حمایت از کشور، بیانگر عمق سرمایه اجتماعی و 
تعلق خاطر ملی است؛ سرمایه ای که در بسیاری 
از کشورها به سادگی قابل مشاهده نیست. این 
انسجام، نه تنها پشتوانه ای برای قدرت دفاعی 
است، بلکه به عنوان یک عامل بازدارنده مستقل 
می تواند برنامه ریزی های بلندمدت دشمنان را 
خنثی کند. به بیان دیگر، هرچه شکاف میان مردم و 
حاکمیت کمتر و سطح رضایت عمومی بیشتر باشد، 
هزینه های مداخله و فشار خارجی افزایش خواهد 
یافت. بنابراین بازدارندگی مؤثر حاصل ترکیب 
هوشمندانه توان دفاعی، قدرت اقتصادی و انسجام 
اجتماعی است. هرگونه غفلت از این ابعاد می تواند 
تعادل راهبردی کشور را برهم بزند. از این رو، ضروری 
است سیاست گذاران با تکیه بر ظرفیت های داخلی، 
به ویژه سرمایه اجتماعی، در جهت ارتقای کارآمدی 
اقتصادی و تقویت همبستگی ملی گام بردارند. تنها 
در این صورت است که می توان به تحقق امنیت 

پایدار همراه با صلابت و پیشرفت امیدوار بود.

یادداشت

امیررضا واعظ آشتیانی
عضو شورای مرکزی حزب مؤتلفه اسلامی

قدردانی پزشکیان 
از مواضع آیت الله سیستانی

مسعود پزشکیان در پیامی به زبان عربی در شبکه 
اجتماعی ایکس، از مواضع حکیمانه و حمایت های 
بی دریغ حضرت آیت الله العظمی سیستانی مرجعیت 
عالیقدر عراق نسبت به جمهوری اسلامی ایران و 
آسیب دیدگان تجاوز اخیر آمریکا و رژیم اسرائیل قدردانی 
کرد.به گزارش ایرنا، رئیس جمهوری همچنین با تقدیر 
از همدلی، همراهی و حمایت ملت عراق با ملت ایران، 
تأکید کرد: »مرجعیت همواره پناهگاهی مستحکم، معنوی 

و پشتیبانی ارزشمند برای مظلومان بوده است.«

حاجی میرزایی :   بی مهری ها ، پیوند 
لاریجانی با رهبری و انقلاب را سست نکرد

رئیس دفتر رئیس جمهور اظهار کرد: »همه 
بی مهری ها نتوانست پیوند و ارتباط شهید علی 
لاریجانی را با رهبری و انقلاب اسلامی سست کند. به 
آینده انقلاب و ایران می اندیشید و برای اصلاح قانون 
اساسی قدم برداشت.« محسن حاجی میرزایی در 
مراسم گرامیداشت شهیدان لاریجانی و خرازی و پنج 
شهید دانشجوی دانشگاه تهران که روز دوشنبه برگزار 
شد، اظهار کرد: »شهید لاریجانی و شهید خرازی دو 
شخصیت ممتاز انقلاب اسلامی، تأثیرگذار و بااهمیت 
در تاریخ ایران هستند. این دو بزرگوار ویژگی های 
مشترکی داشتند؛ عاقل بودن، معتدل، انقلابی، 
متدین، وفادار بودن و دغدغه ایران و پیشرفت ایران 
را داشتند و اینها همه ویژگی های یک انسان جامع 
است، انسان هایی که جامعه ما بیش از همیشه به 
آنها نیازمند است.« وی افزود: »از دست دادن آنها 
ثلمه ای سخت و سنگین محسوب می شود؛ مسیر 
حکمرانی شایسته، حل مسائل مزمن انباشته و 
پیچیده و راهگشایی خلاق و سازنده در تنگناها در پرتو 
این ویژگی ها و به اهتمام این جنس از آدم ها امکان 
حل دارد. مردان مردی که امید می آفرینند، مردان 
مردی که شوق بر می انگیزند، توان می بخشند و حال 
جامعه را خوب می کنند.« رئیس دفتر رئیس جمهور 
همچنین تصریح کرد: »رمزگشایی و پرده برداری از 
کامیابی ها و موفقیت های انقلاب اسلامی و ناکامی ها، 
کاستی ها و واکاویدن مسیر طی شده در دهه های 
گذشته، اهمیت و نقش این ویژگی ها را نشان می دهد، 
آنجایی که توانستیم در پرتو این ویژگی ها حرکت کنیم، 
پیشرفت داشته باشیم و آنگاه که با این ویژگی ها 
فاصله گرفتیم، دچار کاستی شدیم.« به گفته حاجی 
میرزایی، »لاریجانی سیاستمداری بود که ارزش کلمه 
را می فهمید و کلام برای او مصالحی برای ساختن بود، 
نه کلنگی برای تخریب، ویران کردن و تشدید شکاف ها 

و دامن زدن به اختلاف ها.«

 تأکید عراق بر مخالفت با استفاده 
از خاک این کشور علیه همسایگان

مشاور امنیت ملی عراق بر موضع ثابت این کشور در 
مخالفت با استفاده از اراضی عراق برای انجام هر گونه 
عملیات خصمانه علیه همسایگانش تأکید کرد. به 
گزارش ایرنا »قاسم الأعرجی« مشاور امنیت ملی عراق 
بار دیگر بر موضع ثابت این کشور در مخالفت با استفاده 
از خاک عراق به عنوان سکویی برای اجرای عملیات 
خصمانه یا عملیات امنیتی و نظامی علیه کشورهای 
همسایه تأکید کرد. روز یکشنبه در پی ادعاهای برخی 
رسانه های خارجی مبنی بر وجود پایگاه نظامی رژیم 
صهیونیستی در خاک عراق، سرتیپ »سعد معن« 
رئیس ستاد اطلاع رسانی امنیتی فرماندهی عملیات 
مشترک عراق با صدور بیانیه ای رسمی این گزارش ها 

را تکذیب کرد.

موتور چندوجهی بازدارندگی؛ از توان دفاعی تا سرمایه اجتماعی
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ایران بوده است. به همین دلیل اجازه ندادند 
فشارهای آمریکا باعث شود که حداقل به  
صورت علنی بخشی از این اقدام غیرقانونی 
و مخل صلح و امنیت بین المللی شوند.« 
سخنگوی وزارت امور خارجه در توضیح بیشتر 
افزود: »هرگونه مداخله در مسائل مرتبط با 
امور تنگه هرمز و غرب آسیا باعث پیچیده تر 
شدن موضوع می شود. هر کشوری که قائل 
به رفتار مسئولانه در قبال صلح و امنیت 
بین المللی، در قبال شهروندان خود و در قبال 
رفاه اقتصادی مردمش است، باید فشارهای 
خود را متوجه طرف هایی کند که از ابتدا 
موجب اخلال در تردد ایمن دریانوردی در 
منطقه ما و خاورمیانه شدند. مشکل از اقدام 
تجاوزکارانه آمریکا و رژیم صهیونیستی است. 
تنگه هرمز قبل از نهم اسفند ماه باز بود.«

اعمال فشار امارات بر پاکستان
این دیپلمات ارشد ایرانی درباره اعمال فشار 
امارات بر پاکستان و اقدامات ایذایی این 
کشور برای جلوگیری از موفقیت میانجیگری 
پاکستان و همچنین اقدام امارات در اخراج 
اتباع پاکستانی از این کشور هم گفت: 
»پاکستان حتماً به صورت حرفه ای کار 
خودش را پیش می برد. هیچ میانجی ای 
اجازه نمی دهد که اقدامات حرفه ایش تحت 
تأثیر فشارهای بازیگران ثالث قرار بگیرد.« وی 

اضافه کرد: »اقدامات خلاف قانون و مغایر 
اصول حقوق بشری توسط امارات علیه 
شهروندان سایر کشورها که به صورت قانونی 
در این کشور اقامت داشتند، مغایر موازین 
حقوق بشری است. خود را موظف می دانیم 
به هر طریقی که بتوانیم از اتباع خود حمایت 
کرده و مانع از تضییع حقوق اتباعمان شویم. 
سرکنسولگری ایران در دبی موظف به پیگیری 
مستمر این موضوع شده است و در تهران 

بخش کنسولی پیگیر است.«

تمایل کشورهای منطقه به پایان جنگ
تلفنی  گفت وگوهای  در خصوص  بقایی 
عراقچی با برخی همتایان از جمله انگلیس، 
عربستان، قطر و... گفت: »فکر نمی کنم 
هیچ کشور مسئولیت پذیری از تداوم ناامنی 
در منطقه خلیج فارس، غرب آسیا استقبال 
کند. ما با کشورهایی که گفت وگو داریم 
همه کشورها قائل به این هستند که باید 
هر چه سریع تر به این وضعیت پایان داده 
شود.« وی افزود: »آنچه مورد انتظار ماست 
این است که همه کشورها شجاعانه این امر را 
ببینند و جای قربانی و متجاوز را عوض نکنند. 
تکرار این گزاره که تنگه هرمز باید باز شود و 
ایران فلان اقدام را صورت دهد نشانه این 
است که برخی از کشورها عامدانه واقعیات را 

نادیده می گیرند.«

در این مرحله 
تمرکز ما بر 

چیزی است که 
فوریت دارد. 
آنچه فوریت 
دارد خاتمه 

جنگ در همه 
جبهه ها به 

شمول لبنان، 
تأمین ایمنی 

و امنیت 
دریانوردی در 
تنگه هرمز و 

خلیج فارس و 
همزمان توقف 

اقدامات خلاف 
قانون و راهزنی 

آمریکا علیه 
کشتی های 

تجاری است

سخنگوی وزارت امور خارجه در نشست خبری:

سخنگوی وزارت امور خارجه متن ارسالی ایران 
به آمریکا را طرحی مبتنی بر عقلانیت خواند. 
به گزارش »ایران« اسماعیل بقایی روز گذشته 
در نشست خبری با خبرنگاران درباره طرح 
ارسالی ایران به آمریکا گفت: »هر آنچه در متن 

پیشنهاد کردیم معقول و سخاوتمندانه بود.«
ایران روز یکشنبه ۲۰ اردیبهشت، پاسخ خود به 
آخرین متن پیشنهادی آمریکا برای پایان جنگ 
را از طریق میانجی پاکستانی ارسال کرد. این 
پاسخ در واکنش به متنی ارائه شد که آمریکا 
پس از دریافت پیشنهاد ۱۴ ماده ای جمهوری 
اسلامی تدوین کرده بود.  تهران پیش تر 
در ۱۳ اردیبهشت اعلام کرده بود که متن 
پیشنهادی آمریکا را از طریق پاکستان دریافت 
کرده و در حال بررسی دقیق آن است. با این 
حال، بنا به گزارش منابع خبری پاسخ ایران 
تنها به پرونده خلیج فارس محدود نبوده و بر 
ضرورت پایان دادن به جنگ در تمامی جبهه ها 
بویژه لبنان تأکید دارد. این در حالی است که 
دونالد ترامپ در ادعایی جدید پاسخ ایران را 
غیر قابل قبول خوانده است. بقایی در این 
زمینه و در پاسخ به این سؤال که چرا واکنش 
ترامپ به طرح پیشنهادی ایران مورد رضایت 
قرار نگرفته است، گفت: »ما هیچ امتیازی 
مطالبه نکردیم. تنها چیزی که مطالبه کردیم 
حقوق مشروع ایران است.« او افزود: »قضاوت 
را به شما و مردم واگذار می کنم که آیا مطالبه 
ایران برای خاتمه جنگ در منطقه، توقف 
راهزنی دریایی علیه کشتی های ایران ، آزاد 
شدن دارایی های متعلق به مردم ایران که 
سال هاست به ناحق به خاطر فشار آمریکا 
در بانک های خارجی محبوس شده، آیا اینها 

مطالبه زیاده خواهانه است؟«

توافق جامع یا مرحله ای؟
سخنگوی دستگاه دیپلماسی درباره اینکه 
برخی رسانه ها می گویند ایران و آمریکا در 

شرایط کنونی به دنبال یک توافق کامل و 
جامع نیستند و تمرکز اصلی گفت وگوها 
بیشتر بر موضوع تنگه هرمز است، گفت: 
»در این مرحله تمرکز ما بر چیزی است که 
فوریت دارد. آنچه فوریت دارد خاتمه جنگ در 
همه جبهه ها به شمول لبنان، تأمین ایمنی و 
امنیت دریانوردی در تنگه هرمز و خلیج فارس 
و همزمان توقف اقدامات خلاف قانون و 
راهزنی آمریکا علیه کشتی های تجاری است.« 
او افزود: »این یک رویکرد بسیار مسئولانه و 
معقول است اینکه در وضعیتی که الان با آن 
مواجه هستیم، اولویت ها را ببینیم و برای 
حل وفصل اولویت ها متمرکز شویم، تا اینکه 
درباره موضوعاتی صحبت کنیم که سابقه آن 
نشان می دهد حداقل در دو نوبت به جنگ 

منجر شده است.«  
سخنگوی دستگاه دیپلماسی به پیشنهادهای 
معقول ایران اشاره کرد و افزود: »هر آنچه 
در متن خود پیشنهاد کردیم خواسته هایی 
معقول، مسئولانه و پیشنهاداتی سخاوتمندانه 
بود، نه فقط برای منافع ملی ایران، بلکه برای 
خیر، ثبات و امنیت کل منطقه و جهان.« بقایی 
ادامه داد: »اقدامات آمریکا و رژیم صهیونیستی 
در این ۷۰ تا ۸۰ روز، موجب اخلال در آزادی 
دریانوردی شده است. در آب های آزاد به 

کشتی های ایرانی تعرض صورت گرفته و همه 
این موارد قرار بود در چهارچوب این بسته 
پیشنهادی مورد بحث و تصمیم گیری قرار 
گیرد. متأسفیم که طرف های آمریکایی کماکان 
براساس ذهنیت هایی که عمدتاً ساخته  و 
پرداخته رژیم صهیونیستی است، همچنان بر 
دیدگاه های یک سویه و خواسته های نامعقول 

خود پافشاری می کنند.«

 اروپایی ها 
با جنگ تجاوزکارانه مخالف هستند

سخنگوی وزارت خارجه درباره خبری ادعایی 
مبنی بر به  حرکت درآمدن ناوهای جنگی 
برخی کشورهای اروپایی از جمله فرانسه و 
انگلیس گفت: »ما خیلی صریح این موضوع 
را به کشورهای اروپایی منتقل کردیم که اجازه 
ندهند وسوسه های آمریکا یا رژیم صهیونیستی 
در رابطه با موضوعات منطقه ای باعث شود که 
آنها هم ناخواسته به بحرانی کشیده شوند که 
قطعاً هیچ سودی برای آنها نخواهد داشت.«

بقایی ادامه داد:  »فکر می کنم این آگاهی 
نسبی در خیلی از کشورهای اروپایی وجود 
دارد. اولاً، کاملاً درباره آن اشراف کامل دارند 
و مطمئن هستند که این جنگ، جنگی 
غیرقانونی، غیراخلاقی و تجاوزکارانه علیه 

 رایزنی تلفنی وزرای خارجه ایران و عربستان
وزیران امور خارجه ایران و عربستان سعودی روز گذشته در 
گفت وگویی تلفنی درباره آخرین تحولات منطقه ای و روندهای 

دیپلماتیک جاری میان ایران و آمریکا تبادل نظر کردند. 
در این تماس، سیدعباس عراقچی و »فیصل بن فرحان« به 
بررسی روند مذاکرات و رایزنی های مرتبط با گفت وگوهای 
غیرمستقیم تهران و واشنگتن با میانجیگری پاکستان 
پرداختند و دیدگاه های خود را درباره تحولات اخیر مطرح 
کردند. این گفت وگو در حالی انجام شد که تحرکات 
دیپلماتیک میان کشورهای منطقه و بازیگران بین المللی در 

هفته های اخیر افزایش یافته است. 
وزیر امور خارجه ایران همچنین یک روز پیش از این تماس، 
در گفت وگوهایی جداگانه با وزرای خارجه قطر، ترکیه، مصر و 
هلند درباره همین موضوعات و آخرین وضعیت رایزنی های 
سیاسی و دیپلماتیک گفت وگو کرده بود. این تماس ها در 
راستای هماهنگی و تبادل نظر درباره تحولات منطقه ای و 

بین المللی صورت گرفته است.

 حمایت اروپا از دیپلماسی 
میان تهران و واشنگتن

مسئول سیاست خارجی اتحادیه اروپا با تأکید بر ضرورت 
کاهش تنش ها در خلیج فارس اعلام کرد که اتحادیه اروپا 
از دستیابی به یک راه حل دیپلماتیک میان ایران و آمریکا 

حمایت می کند. 
»کایا کالاس« روز گذشته پیش از آغاز نشست وزیران امور 
خارجه اتحادیه اروپا در بروکسل گفت که حل وفصل 
اختلافات از مسیر گفت وگو و دیپلماسی ضروری است. 
وی همچنین خواستار توقف درگیری ها و بازگشایی تنگه هرمز 
شد. کالاس در اظهارات خود بدون اشاره به حملات نظامی 
آمریکا و رژیم صهیونیستی علیه ایران و پیامدهای انسانی و 
مادی آن، بر لزوم جلوگیری از تشدید بحران و حفظ ثبات 

منطقه تأکید کرد.

رسانه های هندی خبر دادند
حضور احتمالی عراقچی در نشست بریکس

رسانه های هندی از احتمال سفر وزیر امور خارجه ایران 
به این کشور خبر دادند. به گزارش تسنیم، طبق گزارش 
خبرگزاری هندی »ANI« احتمالاً سید عباس عراقچی، وزیر 
امور خارجه ایران برای شرکت در نشست وزرای امور خارجه 

بریکس به هند سفر کند. 
قرار است نشست وزرای خارجه بریکس روزهای ۱۴ و ۱5 مه 
)۲۴ و ۲5 اردیبهشت( در پایتخت هند برگزار شود. ایران در 
سال ۲۰۲۴ به همراه مصر، اتیوپی، عربستان سعودی و امارات 

متحده عربی به بریکس پیوست.

اخبار

سخنگوی وزارت امور خارجه در پاسخ به سؤال روزنامه »ایران« درباره انتقال 
بیش از ۱۳.5 کیلوگرم اورانیوم غنی شده از ونزوئلا به آمریکا اظهار کرد: »ما البته 
خسیس نیستیم و اینکه برخی طرف ها بخواهند برای خود دستاوردسازی کنند، 
به خودشان مربوط است.« وی توضیح داد که بر اساس موضع رسمی ونزوئلا، 
این موضوع به تعطیلی یکی از نیروگاه های هسته ای این کشور در اوایل دهه 
۹۰ بازمی گردد. به گفته او، این نیروگاه از سال ۱۹۹۷ غیرفعال بوده و مقادیری 
اورانیوم ۲۰ درصد و مواد مورد استفاده در تحقیقات هسته ای در بخش های 
مختلف آن باقی مانده بود.« سخنگوی وزارت خارجه افزود: »دولت ونزوئلا، 
به عنوان یک کشور مستقل، تصمیم گرفته این مواد را منتقل کند و جمهوری 
اسلامی ایران نیز به این تصمیم احترام می گذارد.« بقایی تأکید کرد که این 

موضوع صرفاً مسأله ای میان ونزوئلا و طرف های دیگر بوده است.

ـــرش بـ

به تصمیم دولت ونزوئلا احترام می گذاریم
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گزارش



 پهپادهای حزب الله 
غافلگیری ساده، اما راهبردی

پس از تغییر معادلات جنگ لبنان بواسطه پیوند آن با 
آتش بس میان ایران-آمریکا، دو سوی این جنگ یعنی 
حزب الله و رژیم صهیونیستی شیوه و مواجهه جنگ را 
تغییر دادند. اسرائیل با متمرکز شدن بر نبرد زمینی 
در جنوب لیتانی، بر تغییر بافت روستاها و تلاش برای 
ایجاد یک منطقه حائل متمرکز شد که بحث حول 
میزان موفقیت یا خطرات آن مجال دیگری می طلبد.
اما مقاومت لبنان با رونمایی از یک غافلگیری 
براساس دوران جدید، معادلات را با یک ابتکار در 
دست گرفت. حزب الله با متمرکز شدن بر پهپادهای 
انتحاری و پیوست رسانه ای بر حملات پهپادی تا 
حدودی چه در میدان و چه در افکارعمومی فضا را 

کاملاً برگرداند.
حزب الله با انجام حملات پهپادی انتحاری که 
با فیبرنوری هدایت می شوند و رهگیری آنها را 
غیرممکن می کند، توانسته ضربات جدی در میدان 
به صهیونیست ها بزند و حتی اقدامات اسرائیل 
برای تخریب و تغییر بافت جنوب لبنان را با اختلال 

روبه رو کند.
در منابع عبری فاش شده است که افزایش تهدید 
پهپادهای حزب الله دستگاه های امنیتی اسرائیل را 
بشدت نگران کرده است و گزارش ها حاکی از تقویت 
ذخایر حزب الله با وجود محدودیت های ارسال 
تسلیحات است. بر اساس برآوردهای ارتش اسرائیل، 
حزب الله هزاران پهپاد بمب گذاری شده در اختیار 
دارد، از جمله ساده ترین و ارزان ترین مدل هایی که 

می توان با چند صد دلار از اینترنت خریداری کرد.
حزب الله با توجه به واقعیت های میدانی، با ابتکار روی 
روشی دست گذاشته است که تهیه آنها بسیار ساده، 
ارزان و پرتعداد در سراسر لبنان ممکن است؛ با اینکه 

تمرکز اسرائیل روی توان رزمی و موشکی آنها بود.
جالب است که رادیو ارتش اسرائیل در گزارش فاشی 
کرد ارتش اسرائیل پس از جنگ 66 روزه لبنان در دوران 
طوفان الاقصی )پیش از آتش بس سال 2024( متوجه 
شد که حزب الله روی توسعه پهپادهای انفجاری تمرکز 
کرده است. لذا در همین راستا در ژوئن 202۵ )حدود 
یک سال پیش( موجی از حملات در سراسر لبنان 
رخ داد که ارتش اسرائیل چندین کارگاه تولید پهپاد و 

کوادکوپترهای مسلح را هدف قرار داد.
همچنین سایت عبری والا فاش کرد در موج حمله 
اولی که حماس در ۷ اکتبر انجام داد و از طریق پهپادها 
وسایل نظارتی گردان های ارتش اسرائیل را با هدف 
»کوری اطلاعاتی«، هدف قرار داد؛ از پهپادهای »فیبر 
نوری« مشابه آنچه حزب الله اکنون استفاده می کند، 

استفاده شده بود.
اقدامات حماس و حزب الله در سال های اخیر 
در مقابله با اشغالگران و مقاومت جلوی یکی از 
پیشرفته ترین و بزرگ ترین ارتش های جهان نشان 
می دهد که می توان با ابتکارهای ساده، دشمن را در 
بن بست راهبردی قرار داد. غافلگیری کنونی حزب الله 
با پهپادهای انتحاری اسرائیل را در یک بن بست 
میدانی قرار داده و راه حلی برای توقف آنها ندارد. با 
آنکه این پهپادها به سادگی امکان اصابت و اختلال 
در زندگی شهرک های شمالی را دارد. این تغییر راهبرد 
ساده حزب الله از تمرکز بر آسیب زدن فرسایشی به 
جای کنترل زمین )جنوب لبنان( صهیونیست ها را با 
چالش روبه رو کرده و سناریوی آنها برای اشغال جنوب 

را با هزینه و ابهام روبه رو کرده است.

بدون روتوش

محمدمحسن فایضی
کارشناس مسائل فلسطین
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تحریم های جدید اتحادیه اروپا 
علیه شهرک نشینان اسرائیلی

وزرای خارجه اتحادیه اروپا روز دوشنبه بر سر اعمال 
تحریم های جدید علیه شهرک نشینان اسرائیلی 
به دلیل خشونت علیه فلسطینی ها توافق کردند؛ 
اقدامی که تنها پس از تغییر دولت مجارستان و 

پایان ماه ها مخالفت ممکن شد.
ژان نوئل ـ بارو، وزیر خارجه فرانسه در شبکه 
اجتماعی ایکس نوشت: انجام شد. اتحادیه 
اروپا امروز سازمان های اصلی صهیونیستی که در 
حمایت از شهرک سازی افراطی و خشونت آمیز در 
کرانه باختری نقش دارند، را به همراه رهبران آن ها 

می کند. تحریم 
به نوشته فرانس24، وزیر خارجه فرانسه افزود: این 
اقدامات بسیار جدی و غیرقابل تحمل باید بدون 

تاخیر متوقف شوند.
اسرائیل در واکنش مدعی شده که تحریم های 
و  »خودسرانه  اروپا  اتحادیه  برنامه ریزی شده 

سیاسی« بوده است.
این اقدام که در پاسخ به افزایش خشونت ها و 
گسترش شهرک سازی در کرانه باختری اشغالی 
انجام شده، پیش تر به دلیل مخالفت »ویکتور 
اوربان« نخست وزیر پیشین مجارستان و از متحدان 
اسرائیل متوقف شده بود. اما کنار رفتن او و 
جایگزینی  اش با »پیتر ماگیار«، ظاهرا راه را برای 
برداشته شدن وتوی مجارستان هموار کرده است.

مقامات اتحادیه اروپا اعلام کردند که هفت 
شهرک نشین یا سازمان وابسته به شهرک نشینان 

در فهرست سیاه قرار خواهند گرفت.
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»کمک در راه است!« شاید قصه 
اشتباه ترین جنگ تاریخ ایالات 
جمله  ین  ا ز  ا یکا  مر آ ه  متحد
دونالد ترامپ آغاز شد. موضع 
مداخله جویانه بعد از اتفاقات دی 
ماه ایران برای کسی که او و ارکان 
دولتش و طیفی که رئیس جمهوری 
نمایندگی آن را بر عهده دارد سیاست 
دیرینه »رژیم چنج« را نفی کرده 
راهبرد  بارها مدعی شده اند  و 
دولت سازی در خاورمیانه اشتباهی 
خانمان سوز بوده است. دولت 
ترامپ با سابقه بی اعتنایی به 
حقوق بشر و قطع بودجه آژانس 
دولتی برای کمک به کشورهای 
خارجی و با چنین پس زمینه ای 
مدعی شد برای کمک به آنچه 
معترضان ایرانی خواند به میدان 

خواهد آمد.
جنگ رمضان به هر بهانه ای که آغاز 
شد چهره واقعی آمریکا در گزاره ای 
که جریانی ضد میهنی تحت عنوان 
مداخله بشردوستانه و پروژه نجات 
تئوریزه کردند آشکار کرد. برای 
افسانه زدایی از این کلیشه شاید 
فقط چند ساعت لازم بود و بمباران 
اهداف غیرنظامی و بویژه مدرسه 
»شجره طیبه« در میناب، جنگ را در 
هیبت واقعی اش برای جامعه ایرانی 
به نمایش گذاشت. در نهایت کمک 
به مردم ایران جای خود را به تهدید 

محو تمدن ایران داد.

واقعیت ژئوپلیتیک
40 روز جنگ میهنی، کمک زیادی 
به تثبیت این معنا کرد که اساساً 
تجاوز محور آمریکا-اسرائیل را باید 
از چه دریچه ای مورد ارزیابی و 
کنکاش قرار داد. عملیات »خشم 
حماسی« در بستر رئال پلتیک و 
نه رویاپردازی های موهوم قابل 
تفسیر است. همان چیزی که سالها 
و حتی دهه ها ذیل پروژه »مهار 
ایران« در دستور کار سیاست خارجی 
واشنگتن تعریف شده است. این 
موضوع همچنین ارتباط مستقیم با 
نظم منطقه ای و تحمیل آن بر غرب 
آسیا داشته و دارد. این محاسبه 
یعنی مهار، تضعیف و جلوگیری 
با پوشش  ایران  از قدرت یابی 
عناوینی چون کمک به دموکراسی 
یا جلوگیری از سلاح هسته ای روی 
میز همه رؤسای جمهوری آمریکا 
اعم از دموکرات و جمهوریخواه قرار 
داشته است. در نهایت طبق آنچه  
رسانه های آمریکایی طی یکماه 
گذشته نوشتند ۷ رئیس جمهوری 
پیش از ترامپ به این ارزیابی 
رسیدند که هزینه اقدام نظامی 
علیه تهران از منافعش بیشتر بوده 
و دونالد ترامپ دارد این را تازه یاد 

می گیرد. البته اگر یاد بگیرد!
بر  از اول  جنگ ترامپ-نتانیاهو 
پایه مفروضات نادرست و متناقض 
شروع شد، با اشتباه پیش رفت 
و ادامه پیدا کرد و در نهایت به 
آشفتگی کامل رسید. ماجراجویی 
شکست خورده ای که تبعات آن 
اقتصاد جهان را تحت تکانه های 
شدید قرار داده و نه تنها اهداف 
چند گانه اولیه زوج ترامپ-بی بی  
را محقق نکرده بلکه حالا برای 
واشنگتن چالش تنگه هرمز هم بر 

آنها افزوده شده است.
از اینها، جنگ انتخابی  مهم تر 
ترامپ از هیچ حمایت مردمی حتی 
پیش از 28 فوریه برخوردار نبود و 
حالا با آشکار شدن پیامدهای این 
جنگ در افزایش قیمت بنزین 
و کالاها در آمریکا شکاف ها را در 
خطوط حزبی عمیق تر کرده است.
یکی از موضوعاتی که روزهای آغاز 
جنگ رمضان برای ناظران جالب 
توجه بود، موضع دموکرات ها و 
طیف های مختلف این حزب است.
از زمان خروج دولت اول ترامپ از 
توافق برجام تا دو جنگ مستقیم 
ون  در شکاف های  وزه،  ر  40 و   12
حزب دموکرات آمریکا درباره ایران 
آشکارتر از هر زمان دیگری شده 
است. در نگاه بیرونی، شاید تصور 
شود که دموکرات ها یک موضع 
واحد درباره ایران دارند: حمایت از 
مذاکره، مخالفت با جنگ و دفاع از 

دیپلماسی. اما در حقیقت، واقعیت 
واشنگتن  در  سیاسی  ساختار 
در  می رسد.  نظر  به  پیچیده تر 
درون حزب دموکرات دست کم سه 

جریان اصلی درباره ایران وجود 
دارد که هرکدام نگاه متفاوتی به 
جنگ، تحریم، مذاکره و حتی 
آینده نظام سیاسی ایران دارند.

نفیو چه می گوید؟
اخیر  چهل روزه  جنگ 

این شکاف های حزبی را 
عیان تر کرده است. بخش 

مهمی از نخبگان دموکرات نه 
از منظر »حمایت از مردم ایران«، 
بلکه از زاویه رئال پلتیک، موازنه 
قدرت منطقه ای و امنیت اسرائیل 
به مسأله نگاه می کنند. به همین 
دلیل است که حتی بسیاری 
از دموکرات هایی که با جنگ 
گسترده مخالف اند، همچنان 
از حفظ فشار اقتصادی و مهار 

منطقه ای ایران دفاع می کنند.
در چنین شرایطی است که یادداشت 
جدید ریچارد نفیو از اعضای دولت 
اوباما و بایدن در »فارن افرز« اهمیت 
ویژه ای پیدا می کند. نفیو که از 
معماران اصلی سیاست تحریم علیه 
ایران در دولت اوباما بود، در توصیه 
نامه خود به دونالد ترامپ به دولت 
گوشزد می کند از توافق جامع با 
ایران خودداری کند و فقط روی 
توافق بازگشایی تنگه هرمز تمرکز 
کند. نفیو صراحتاً به ترامپ توصیه 
می کند اجازه دهد ایران به مرحله 
فروپاشی از درون برسد. او تحریم را 
صرفاً ابزار فشار اقتصادی نمی داند؛ 
بلکه آن را مکانیزمی برای فرسایش 
تدریجی ظرفیت حکمرانی، افزایش 
هزینه های داخلی و ایجاد شکاف 
در ساختار قدرت تعریف می کند. 
نگاه او در واقع بازتاب ذهنیت 
امنیت محور  جریان  از  بخشی 
دموکرات هاست یعنی مهار ایران 
از طریق فرسایش بلندمدت، نه 
الزاماً جنگ تمام عیار یا بحث 

تغییر نظام.
به این بهانه شاید بررسی نگرش 
طیف های چندگانه حزب دموکرات 
در قبال جنگ علیه ایران قابل 

تأمل به نظر برسد.
حزب دموکرات در مخالفت با جنگ 
ترامپ علیه ایران یکپارچه به نظر 
می رسد به این دلیل که عملیات 
»خشم حماسی« اقتصاد آمریکا 
را تحت تأثیر قرار داده و جایگاه 
تنزل  را  متحده  ایالات  جهانی 
بخشیده و بی اعتبار کرده است. 
در محور دوم، جنایت های حقوق 
بشری آمریکا در جنگ و به شهادت 
رساندن غیرنظامیان ایرانی است. 
انتقادات مورد دوم منحصراً به جناح 
ترقی خواه و متمایل به چپ حزب 

دموکرات برمی گردد.

نگرش محافظه کارها 
طیف اول جناح نسبتاً محافظه کار 
این  حزب دموکرات است، در 
حزب جناح راست وجود ندارد هر 
چند که جان فترمن سناتور ایالت 
پنسیلوانیا یک استثنا محسوب 
می شود و مواضع او نزدیک به 
جمهوری خواه  نئومحافظه کاران 
است. او تنها دموکراتی است که به 
قطعنامه محدود کردن اختیارات 
و  داد  منفی  رأی  ترامپ  جنگی 
پیوسته از حمله به ایران دفاع 

کرده است.
با وجود این در سطحی پایین تر 
ز  ا دسته ای  فترمن،  سناتور  از 
دموکرات ها نظیر ریچارد نفیو، 
دنیس راس و هیلاری کلینتون 
مطرح هستند؛ طیفی که نگرش 
آنها را در »انستیتو واشنگتن برای 
خاور نزدیک« می شود رهگیری کرد. 
در کنار مقاله اخیر نفیو در فارن 
افرز، دنیس راس، مشاور پیشین 
خاورمیانه در دولت های مختلف 
آمریکا در انستیتو واشنگتن استدلال 
می کند که هدف واقع بینانه در 
جنگ با ایران باید تضعیف جدی 
ساختار حکمرانی ایران باشد. به 
گفته او، دولت ترامپ هدف روشنی 
برای این جنگ تعریف نکرده و 
میان اهداف مختلف - از نابودی 
تهدید ایران تا بازپس گیری کشور 
توسط مردم ایران - در نوسان 
بوده است. او دو مسیر پیشنهاد 
می کند: اول، ادامه حملات دقیق به 
زیرساخت های نظامی و تأسیسات 
نظامی ایران و دوم، ترور رهبران 

او حداقل هفته ای یک بار با زهران 
ممدانی، دستیار سابقش که با یک 
پیروزی بزرگ شهردار شهر نیویورک 
شد، صحبت می کند. الکساندریا 
کورتز، نماینده ترقی خواه کنگره که 
یکی دیگر از شاگردان اوست، در 
حال بررسی نامزدی برای کاخ سفید 
یا تلاش برای تصاحب کرسی سنای 
چاک شومر، رهبر دموکرات ها، در 

سال 2028 است.
به نوشته این روزنامه آمریکایی، 
سندرز 84 ساله گفته است دوباره 
نامزد  جمهوری  ریاست  برای 
نمی شود. اما در حالی که دموکرات ها 
برای تدوین یک استراتژی منسجم 
جهت کسب مجدد اکثریت کنگره 
و مقابله مؤثر با ترامپ، به تکاپو 
افتاده اند، سندرز یک ماشین سیاسی 
قدرتمند برای گسترش سیاست های 
ترقی خواهانه و حمایت از نامزدهای 
همفکر خود، که بسیاری از آنها جوان 
و تازه وارد عرصه سیاست هستند، 

ساخته است.
برای  سندرز  سناتور  قطعنامه 
به  سلاح  وش  فر از  جلوگیری 
اسرائیل، علی رغم اینکه به تصویب 
نرسید، اما 40 رأی در مجلس سنا 
کسب کرد. این اتفاقی بسیار کم 
سابقه و نشان دهنده تغییرات جدی 
در نگاه به اسرائیل در افکار عمومی 
و هیأت حاکمه آمریکاست. تمام 
سناتورهای جمهوری خواه به علاوه 
۷ سناتور دموکرات؛ چاک شومر، 
کریس کونز، کاترین کورتز-ماستو، 
کریستن گیلیبرند، ریچارد بلومنتال، 
جان فترمن و جکی روزن، به این 

لایحه رأی منفی دادند.

 دموکرات ها 
و بازآرایی هویت ضد جنگ

ز  ا بخشی   ، خیر ا ی  ه ها ما ر  د
دموکرات های مترقی حتی به تابوی 
قدیمی واشنگتن درباره برنامه 
هسته ای اسرائیل نیز حمله کردند 
و خواستار شفافیت درباره زرادخانه 
این  شدند.  اسرائیل  هسته ای 
طیف در دانشگاه ها، میان جوانان، 
شبکه های اجتماعی و رسانه های 
چپ گرا اثرگذاری قابل توجهی 
دارند، اما در ساختار امنیت ملی، 
سنا، پنتاگون و اندیشکده های اصلی 

هنوز جریان مسلط نیستند.
نکته مهم در تحولات سیاسی ایالات 
متحده، تحول افکار عمومی درون 
حزب دموکرات است. واشنگتن 
ی  هه ها د ر  د یسد  می نو پست 
گذشته، حمایت از اسرائیل تقریباً 
اجماعی دوحزبی بود، اما جنگ 
غزه و درگیری با ایران این اجماع را 
متزلزل کرده است. نظرسنجی ها و 
تحلیل های رسانه ای نشان می دهد 
نسل جوان دموکرات ها نسبت به 
سیاست سنتی آمریکا در خاورمیانه 

بسیار انتقادی تر شده اند.
جنگ ایران، دموکرات ها را تحت 
فشار قرار داده است تا هویت 
ضدجنگ خود را بازیابند و از فرصت 
ایجاد شده برای تغییر سیاست 

خارجی آمریکا استفاده کنند.
در پس مخالفت تقریباً یکپارچه 
دموکرات ها با آنچه آنها »جنگ 
انتخابی« رئیس جمهوری می نامند، 
تنش هایی در مورد نحوه تعامل 
آمریکا با جهان، بویژه خاورمیانه، 
در جریان است. از زمان شکست 
در سال 2024 برابر ترامپ )کسی که 

وعده عدم شروع جنگ های جدید را 
داده بود(، چهره های برجسته جریان 
ترقی خواه از دموکرات ها خواسته اند 
که هویت »ضد جنگ« خود را بازپس 

. گیرند
می نویسد:  تحلیلی  در  گاردین 
نان  جوا بویژه  »رأی دهندگان، 
از  همگی  کارگر  خانواده های  و 
خسته   » ن یا بی پا ی  جنگ ها «
شده اند. اکنون که ترامپ فصل 
جدیدی از جنگ های تحت رهبری 
آمریکا را در خاورمیانه گشوده است، 
این صداها بلندتر از قبل شده اند 
و این افراد فرصتی نادر برای تغییر 
حس  آمریکا  خارجی  سیاست 

» . می کنند
دموکرات های کنگره تحت فشار 
هستند تا از ابزارهای محدودی که 
در اختیار دارند برای مهار رفتارهای 
ترامپ استفاده کنند. در آوریل 
ده ها نفر از آنها خواستار برکناری 
ترامپ شدند. مادلین دین، نماینده 
ایالت پنسیلوانیا که نقش اصلی 
ترامپ  استیضاح  دومین  در  را 
داشت، گفت اولویت دموکرات ها 
باید بازپس گیری اختیارات اعلان 
جنگ کنگره و پیروزی در انتخابات 

میان دوره ای نوامبر باشد.
چاک شومر، رهبر اقلیت سنا در 
کنفرانس خبری این هفته گفت: 
»کنگره باید اقتدار خود را بازپس 
گیرد، بویژه در این لحظه خطرناک. 
هیچ رئیس جمهوری، دموکرات یا 
جمهوری خواه، نباید این کشور را 
به تنهایی به جنگ ببرد. نه حالا. 

نه بعداً.«
می  عمو ر  فکا ا ی  سنجی ها نظر
نشان می دهد که آمریکایی ها به 
طور گسترده با جنگ علیه ایران 
مخالفند. نظرسنجی مرکز تحقیقات 
پیو نشان داد که نزدیک به دو سوم 
آمریکایی ها به توانایی ترامپ در 
تصمیم گیری خوب در مورد ایران 
اعتماد ندارند و نگرانی عمیقی از 
افزایش قیمت بنزین ابراز کرده اند.
همچنین برای دموکرات ها، جنگ 
علیه ایران سؤالات بیشتری را در مورد 
رابطه با اسرائیل ایجاد کرده است 
چرا که محبوبیت اسرائیل در میان 
آمریکایی ها، بویژه جوانان، بشدت 

کاهش یافته است.
در همین حال، جنبش ترقی خواه 
»موو آن« )MoveOn( کمپینی به 
نام »جنگ طلبان را متوقف کنید« 
راه اندازی کرده است که به گفته آن، 
نامزدهایی را هدف قرار می دهد که 
روابط مالی با پیمانکاران دفاعی و 
کمیته های طرفدار اسرائیل دارند.

با افزایش رقابت های درون حزبی 
برای انتخابات 2028، نامزدهای 
دموکرات باید با جهانی روبه رو 
شوند که به شدت توسط دوره 
دوم ریاست جمهوری ترامپ تغییر 
کرده است. توماس رایت، محقق 
ارشد مؤسسه بروکینگز و مقام 
سابق شورای امنیت ملی، گفت 
که ترامپ تمایل خود را برای اعمال 
قدرت نظامی در خارج از کشور، به 
راه انداختن جنگ تجاری جهانی، 
کنار گذاشتن متحدان دیرینه و ایجاد 
روابط جدید با مردان قدرتمند نشان 
داده و بسیاری از آمریکایی ها، بویژه 
حامیان رئیس جمهوری که به وعده 
او برای عدم شروع جنگ های جدید 
اعتقاد داشتند، سرگردان و سرخورده 

شده اند.

به بهانه یادداشت اخیر »ریچارد نفیو« در »فارن افرز« بررسی شد 

گزارش

علیرضا حجتی
دبیر گروه بین الملل

سیاسی. به زعم او، این اقدامات 
سرکوبگر می تواند شرایطی ایجاد 
کند که در آن ایران به تدریج از 
درون فرسوده شده و سقوط آن 

تسریع شود.
این جریان حزب دموکرات طیف 
محافظه کار هستند که اصطلاحاً 
بازها )Hawks( نامیده می شوند.

سنتی هایی که باز نیستند
این بخش از دموکرات ها معتقدند 
ایران باید »مهار« شود. از نگاه آنها، 
خطر اصلی تبدیل شدن ایران به 
یک قدرت منطقه ای تثبیت شده 
با ظرفیت هسته ای و شبکه نفوذ 
منطقه ای است. به همین دلیل، 
مذاکره تنها زمانی ارزش دارد که 
به محدودسازی قدرت ایران منجر 

. د شو
 این طیف شامل چهره هایی مانند 
چاک شومر رئیس اقلیت حزب 
دموکرات در سنا، جین شاهین، 
مارک وارنر، جک رید و بسیاری 
از سناتورهای کمیته های امنیتی 
این جریان  است.  و اطلاعاتی 
 ، صلی ا ن  یا جر ی  نه ها رسا ر  د
اندیشکده های امنیتی و ساختار 
ذ  نفو شنگتن  ا و ی  تصمیم گیر
بسیار بالایی دارد. در سطحی دیگر 
دموکرات های سنتی همچون جو 
بایدن و جان کری در این طیف 

قابل تعریف هستند.
این طیف در جنگ رمضان نیز 
موضع نسبتاً مشابهی داشته است: 
برابر  در  بازدارندگی  از  حمایت 
ایران، مخالفت با جنگ زمینی و 
همزمان تلاش برای جلوگیری از 
تبدیل درگیری به جنگ منطقه ای 

تمام عیار.
این طیف از دموکرات های سنا 
چندی قبل ادعای دونالد ترامپ 
مبنی بر پایان جنگ با ایران را 
به معنای واقعی کلمه مزخرف 
خواندند. چاک شومر، رهبر اقلیت 
دموکرات در سنا گفت این یک 
جنگ غیرقانونی است و هر روزی 
که جمهوری خواهان در آن همدست 
باقی می مانند و اجازه می دهند 
ادامه یابد، روز دیگری است که جان 
انسان ها به خطر می افتد، هرج 
و مرج فوران می کند و قیمت ها 
که  حالی  در  می یابد،  افزایش 
آمریکایی ها هزینه ها را پرداخت 

می کنند.
جین شاهین، عضو ارشد کمیته 
نیروهای مسلح سنا، با این موضوع 
موافقت کرد. شاهین نوشت: »اینکه 
رئیس جمهوری ترامپ جنگ با 
ایران را »پایان یافته« اعلام می کند، 
این واقعیت را منعکس نمی کند که 
ده ها هزار نفر از اعضای ارتش آمریکا 
در منطقه هنوز در معرض خطر 
هستند؛ اینکه دولت دائماً تهدید به 
تشدید خصومت ها می کند یا اینکه 
تنگه هرمز همچنان بسته است 
و قیمت ها در داخل کشور سر به 
فلک کشیده است. رئیس جمهوری 
ترامپ بدون استراتژی و بدون مجوز 

قانونی وارد این جنگ شد.«

عملگرایان و کانال دیپلماتیک
در کنار این جریان، طیف سوم یعنی 
»عملگرایان« قرار دارند. این گروه 
که عمدتاً به میراث سیاست خارجی 
اوباما نزدیکند، معتقدند ایران را 
نمی توان حذف کرد و باید آن را 

مدیریت کرد. چهره هایی مانند 
بن رودز، رابرت مالی، سناتور کریس 
مورفی و با اغماض کامالا هریس در 

این طیف می گنجند.
این طیف برخلاف بازها، بیشتر روی 
دیپلماسی، توافق های مرحله ای، 
کنترل تنش و مدیریت بحران 
تمرکز می کند. تفاوت اصلی این 
طیف با امنیت محورها در »روش 
مهار« است، نه در اصل مهار. 
آنها معتقدند فشار بدون کانال 
دیپلماتیک ممکن است به جنگی 
کنترل ناپذیر منجر شود. بنابراین 
از نگاه آنان، مذاکره راهی برای 
جلوگیری از انفجار منطقه ای است.

ن  و معا  ، » یس هر لا  ما کا «
رئیس جمهور سابق آمریکا در چند 
نوبت درباره جنگ علیه ایران، 
ترامپ را مورد انتقاد قرار داده است. 
هریس کاندیدای بالقوه حزب برای 
انتخابات آینده ریاست جمهوری 
گفت: »وقتی به این جنگ در ایران 
نگاه می کنید، جنگی که مردم 
آمریکا نمی خواهند، جنگی که 
کنگره مجوز آن را نداده است. 
حتی اگر هم می خواست، نباید 

شروع می شد.«

صدای بلند ترقی خواهان
اما چهارمین جریان، جناح مترقی 
یا پروگرسیو است که در سال های 
اخیر در میان نسل جوان دموکرات 
رشد کرده است. چهره هایی مانند 
برنی سندرز، الکساندریا اوکازیو-کارتز، 
ایلهان عمر، رو خانا و الیزابت وارن 
نمایندگان این اردوگاه  هستند. این 
جریان بیش از دو طیف دیگر با 
جنگ و تحریم های گسترده مخالف 
است. آنها استدلال می کنند که 
سیاست فشار حداکثری و مداخلات 
نظامی آمریکا در خاورمیانه بی ثباتی 

را تشدید کرده است.
در جریان جنگ 40 روزه، این طیف از 
معدود صداهایی بود که آشکارا درباره 
خطر گسترش جنگ هشدار داد و از 
دنباله روی بی قیدوشرط آمریکا از 

اسرائیل انتقاد کرد.
برنی سندرز در یکی از مواضع پرتعداد 
خود علیه جنگ با ایران تصریح 
کرد: »به ما در مورد این جنگ در 
ایران دروغ گفته می شود، این جنگ 
باید فوراً پایان یابد. مردم آمریکا 
باور ندارند که ایده خوبی باشد که 
مالیات دهندگان آمریکایی ارتش 
کشوری را که درگیر نسل کشی بوده 

است، تأمین مالی کنند.«
لت  یا ا سناتور   ، ن ر ا و بت  لیزا ا
ماساچوست هم در موضع خود 
علیه جنگ با ایران گفت: »ما اکنون 
هیچ جدول زمانی برای آتش بس، 
هیچ جدول زمانی برای محاصره 
و صادقانه هیچ جدول زمانی برای 
جنگ نداریم. دونالد ترامپ خود را 
در گوشه ای گیر انداخته و نمی تواند 

راه خروجی از جنگ پیدا کند.«
وال استریت ژورنال چندی قبل در 
گزارشی نوشت یک دهه پس از 
شکست اولین تلاش برنی سندرز 
برای رسیدن به کاخ سفید، او دوباره 
در تلاش است تا کنترل حزب 
دموکرات را به دست بگیرد. این 
سناتور ایالت ورمانت، بسیاری از 
اعضای حزب را به طرز چشمگیری 
به چپ سوق داده و سعی دارد 
خود را به عنوان »نقش اول پشت 
صحنه« حزب دموکرات معرفی کند. 

 نگاه  دموکرات های آمریکا 
به جنگ،  زیر ذره بین »ایران«
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معاون وزیر آموزش و پرورش و رئیس سازمان ملی تعلیم و تربیت کودک در گفت و گو با »ایران«:

آموزش کودکان پیش دبستانی در دوران جنگ تعطیل نشد
آموزش تعطیل نیست

در شرایطی که دنیای امروز بیش از هر زمان 
دیگری به مهارت، خلاقیت و توانایی یادگیری 
نیاز دارد، توجه به آموزش کودکان زیر هفت 
سال دیگر یک انتخاب نیست، بلکه ضرورتی 
جدی برای خانواده ها و نظام آموزشی کشور 
به شمار می آید. برای همین چند سالی 
است دست اندرکاران سیستم آموزشی کشور 
بر ضرورت گذراندن دوره پیش دبستانی برای 
همه کودکان تأکید می کنند. اینکه با توجه به 
اهمیت و ضرورت این دوره با توجه به شرایط 
کشور در جنگ تحمیلی 40 روزه اخیر وضعیت 
برای کودکان دوره پیش دبستانی  آموزش 
چگونه بوده است، سؤالی است که معاون وزیر 
آموزش و پرورش به آن پاسخ می دهد: »قبل از 
آغاز جنگ تحمیلی سوم در سازمان جلسات 
مختلفی برای شرایط خاص کشور برگزار و 
پیش بینی های لازم در مورد این شرایط انجام 
می شد. از همان ابتدای شروع جنگ رمضان 
با شعار آموزش تعطیل نیست، با کمک ادارات 
استانی، مربیان و مدیران کودکستان های 
کشور، اقدام به ایجاد کانال مجازی در بستر 
شاد کردیم تا محتواهای آموزشی مربیان 
از سراسر کشور برای تمام کودکان ایران 
زمین در دسترس قرار بگیرد. کانال ملی 
با نشانی نیز   »کودکانه« در حال حاضر 

@koodakaneh فعالیت می کند. بدین 
ترتیب با توجه به ادامه دار شدن احتمالی 
این شرایط، سازمان طی جلسات متعدد با 
استفاده از متخصصان و کارشناسان، برنامه ها 
و طرح های متنوعی در نظر گرفته که به شکل 

گام به گام اجرایی خواهند شد.«
به گفته شیخ الاسلام، حدود یک میلیون 
و 51 هزار و 174 کودک مشمول رده سنی 
پیش دبستانی دو در کشور هستند که در 
سال جاری قریب به 73 درصد مشمولین این 
رده سنی تحت پوشش دوره تربیت- یادگیری 

پیش دبستانی دو قرار می گیرند.
اما با توجه به شرایط جنگی در کشور و تداوم 
آموزش غیرحضوری، وضعیت آموزشی در 
پیش دبستانی ها به چه شکلی خواهد بود 
و آیا تمهیداتی برای این موضوع اندیشیده 
شده است؟ در این مورد رئیس سازمان تعلیم 
و تربیت کودک می گوید: »با توجه به شرایط 
جنگ تحمیلی، اگر آموزش غیرحضوری تداوم 
پیدا کند، ما با دو گروه سنی در پیش دبستانی 
روبه رو هستیم: گروه اول 5 تا 6 سال، برای این 
کودکان آموزش مجازی در بسترهای مختلف 
ایرانی از جمله شبکه شاد استفاده خواهد 
شد. این گروه توانایی نسبی برای مشاهده 
محتوای تصویری و تعامل مجازی با مربی را 
دارند.« اما گروه دوم به گفته شیخ الاسلام، 
کودکان 4 تا 5 سال هستند، او می گوید: 
»در این بازه سنی، مخاطب اصلی خانواده و 
مراقبین کودک هستند. محتوا برای والدین 
تولید می شود تا آنها با کودک خود کار کنند. 
البته این به آن معنا نیست که در گروه 5-6 
سال خانواده دیده نمی شود، فقط محتوا 
متفاوت است. برای مناطقی که دسترسی 
به اینترنت ندارند هم از ظرفیت صدا و سیما 
استفاده خواهیم کرد.« معاون وزیر آموزش و 
پرورش با تأکید بر روحیه جهادی مربیان و 
کارشناسان حوزه کودک می گوید: »در شرایط 
خاص، مربیان و کارشناسانی که دارای روحیه 
جهادی هستند، به مناطق محروم و فاقد 
دسترسی به امکانات آموزشی اعزام می شوند. 
مثلاً در یک روستای بدون اینترنت، مربی 
با هماهنگی دهیاری، در مسجد یا خانه 
بهداشت، ایستگاه آموزشی سیار برپا می کند 
و با رعایت مسائل امنیتی در گروه های بسیار 
کوچک 3-2 نفره، آموزش های حضوری محدود 
و ایمن انجام می دهد. این روش را در 40 
روز جنگ تحمیلی اخیر در برخی مناطق با 

موفقیت آزمایش کرده ایم.«

دوره کودکی، مهم ترین دوره زیرساختی تعلیم 
و تربیت و شخصیت انسان است. صاحبنظران 
بر این باورند که توجه به آموزش در سال های 
ابتدایی زندگی، نوعی سرمایه گذاری بلندمدت 
برای جامعه است. بنابراین کودکانی که در این 
دوره آموزش مناسب دریافت می کنند، در آینده 
از نظر تحصیلی، اجتماعی و حتی شغلی موفق تر 
عمل خواهند کرد. در کشورمان سازمان نوپای 
تعلیم و تربیت کودک، متولی اصلی آموزش 
به حدود 7 میلیون کودک زیر هفت سال 
است. پیش از تأسیس این سازمان، مهدهای 
کودک زیر نظر سازمان بهزیستی کشور و مراکز 
پیش دبستانی زیر نظر آموزش و پرورش فعالیت 
می کردند. در سال 1400 با تشکیل کمیته انتقال 
در ستاد کشوری و کارگروه های انتقال استانی، 
امور مهدهای کودک از بهزیستی به آموزش و 
پرورش منتقل شد و این سازمان در همان سال 
کار خود را آغاز کرد. با گذشت حدود 5 سال 
از آغاز به کار این سازمان، آموزش کودکان زیر 
7 سال در کشور هنوز با چالش ها و مشکلاتی 
روبه رو است. به اذعان کارشناسان، نبود محتوای 
واحد برای آموزش، وجود کودکستان ها و 
مراکز غیرمجاز نگهداری از کودکان، آموزش 
مجازی در سنین پیش دبستان و... از مهم ترین 

چالش های این سازمان به شمار می رود.
دکتر حمیدرضا شیخ الاسلام معاون وزیر آموزش 
و پرورش و رئیس سازمان ملی تعلیم و تربیت 
کودک با بیان اینکه حدود 7 میلیون کودک زیر 
7 سال مخاطب اصلی این سازمان هستند، در 
مورد اقدامات سازمان تعلیم و تربیت کودک به 
»ایران« می گوید: »با توجه به اینکه تربیت کودک 
در کودکستان در ایران قدمتی صد ساله دارد، 
سازمان ملی تعلیم و تربیت از سال 1400 فعالیت 
خود را آغاز کرد و تربیت - یادگیری کودکان زیر 
7 سال طبق قانون براساس اساسنامه مصوب 
بر عهده این سازمان قرار گرفته است. البته در 
سال جدید اساسنامه این سازمان مورد بازنگری 
و ویرایش قرار گرفت و در حال حاضر منتظر تأیید 

مراجع قانونی هستیم.« رئیس سازمان تعلیم و 
تربیت کودک می گوید: »32 هزار و 967 کودکستان 
دارای ابلاغیه شهریه و اجازه فعالیت از سازمان 
هستند. در سطح کشور مراکزی نیز وجود دارند که 
از سازمان هنوز مجوزی دریافت نکرده اند و ما به 
دنبال این هستیم که همه کودکستان ها از سازمان 
ملی تعلیم و تربیت مجوز فعالیت دریافت کنند. 
توصیه اکیدمان هم این است که اولیا، نوآموزان 

خود را در مراکز دارای مجوز ثبت نام کنند.«

ثبت محتوای واحد برای کودکستان ها
در حال حاضر هر کودکستانی محتوایی که 
خودش تهیه کرده را برای آموزش به کودکان 
در نظر می گیرد. این موضوع یکی از مهمترین 
مواردی است که سازمان تعلیم و تربیت کودک 
باید در برنامه های خود به آن توجه ویژه داشته 
باشد. شیخ الاسلام در مورد محتوای آموزشی 
این مراکز می گوید: »از مردادماه سال 1400 که 
سازمان ملی تعلیم و تربیت کودک به عنوان 
متولی انحصاری کودکستان ها رسماً فعالیت 
خود را آغاز کرد، یکی از اولین و جدی ترین 
دغدغه های سازمان مسأله محتوا بود. اختلاف 
فاحش کیفیت، عدم انطباق با رشد کودک و 

بازاری شدن محتواها، وضعیت مطلوبی نبود. به 
همین دلیل سازمان کار ارزیابی محتوا را از همان 
سال اول آغاز کرد و فراتر از آن، برای مؤلفان و 
ناشرین داوطلب، جلسات هدایت و آموزشی 
برقرار شد تا مشکل از مبدأ حل شود. در سال 
گذشته از 88 بسته یادگیری که برای ارزیابی به 
سازمان معرفی شد، حدود 32 بسته مورد تأیید 
ارزیابان سازمان که از اساتید اهل فن در حوزه 
کودک در رشته های مختلف هستند، قرار گرفت 
و به کودکستان های دارای مجوز سراسر کشور 
معرفی شد. با ارتقای کیفیت محتواهای تولید 
شده، به دنبال این موضوع هستیم که تمامی 
کودکستان ها از محتوای مورد تأیید سازمان که 

استانداردهای لازم را دارد، استفاده کنند.«

 طرح مهم برای نظارت بر 
فعالیت کودکستان ها

بعد از مسأله محتوای آموزشی، نظارت بر 
فعالیت های کودکستان ها یکی از مهم ترین 
مواردی است که باید حتماً در نظر گرفته شود. 
بر اساس قانون، این مورد بر عهده سازمان 
تعلیم و تربیت کودک قرار گرفته است، اما 
این سازمان چگونه بر کودکستان ها نظارت 

می کند؟ معاون وزیر آموزش و پرورش در مورد 
این موضوع می گوید: »نظارت بر کودکستان ها 
و مراکز پیش دبستانی در قالب»طرح نظارتی« 
اجرا می شود. این طرح با هدف بررسی و 
رصد میدانی وضعیت و عملکرد کودکستان ها 
و همچنین ارزیابی و ارزشیابی آنها و برای ارتقای 
سطح عملکردی و ایجاد رقابت سالم و سازنده 
در بین کودکستان ها برای بهبود فضای تربیت 
و یادگیری آنها و ایجاد یک محیط امن و سالم 
مبتنی بر فرهنگ غنی و هویت ایرانی- اسلامی 
برای کودکان طراحی و تدوین شده است.« 
شیخ الاسلام توضیح می دهد: »در این طرح، 
نظارت در رده اول از جنس آموزش و مربیگری 
است؛ یعنی با ایجاد فضای تبیین گری و آموزش 
مقررات، ضوابط و قوانین، ابتدا به آگاه سازی 
و ارتقای دانش افراد و نیروی انسانی شاغل در 
کودکستان پرداخته می شود. پس از آن با ایجاد 
چهارچوب خودارزیابی، نیروی انسانی می تواند 
براساس یک فهرست راهنما مجدداً نسبت به 
بررسی و بازآموزی دانشی که به دست آورده و 
باید در کودکستان مدنظر قرار دهد، اقدام کند. 
در این طرح پس از آموزش و خودارزیابی، مرحله 

نظارت و پایش میدانی آغاز می شود.«

رنا
: ای

س
عک

تسهیل شرایط صدور مجوز کودکستان در دستگاه های اجرایی
براساس قانون جوانی جمعیت، بسیاری از دستگاه ها و سازمان های دولتی مکلف 
به ایجاد مهدهای کودک در ادارات شده اند، با این اوصاف سازمان تعلیم و تربیت 

کودک در این مورد چه وظیفه ای دارد؟
رئیس سازمان تعلیم و تربیت کودک می گوید: »مجوزهایی که از طرف سازمان 
صادر می شود به دو دسته حقیقی و حقوقی تقسیم می شود. مجوزهای حقوقی به 
آن دسته از سازمان ها، نهادها و دستگاه هایی مربوط می شود که متقاضی راه اندازی 
کودکستان در محل سازمانی خود هستند که سازمان با تسهیل شرایط صدور مجوز 
و دریافت آن از سوی سازمان ها و نهادها به این روند سرعت بخشیده است. بنابراین 
همه دستگاه ها و سازمان های متقاضی می توانند به سرعت برای دریافت مجوز و 

شروع فعالیت در این زمینه اقدام کنند.«

برش
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معاون اول رئیس جمهور در حالی از آغاز 
مرحله اول فاز سوم اصلاح ساختاری 
مدیریت مصرف بنزین از اول خرداد خبر 
داده که بر اساس اعلام رسمی، در این 
مرحله هیچ افزایش قیمتی در بنزین 
اعمال نخواهد شد و تمرکز تصمیم سازان 

بر »مدیریت مصرف« قرار گرفته است.
به گزارش پایگاه اطلاع رسانی معاون اول 
رئیس جمهور، جلسه کارگروه بنزین به 
ریاست محمدرضا عارف و با حضور همه 
اعضا برگزار شد و در آن تصمیماتی درباره 
مرحله اول از فاز سوم اصلاح ساختاری 
مدیریت مصرف بنزین به تصویب رسید؛ 
تصمیماتی که قرار است از اول خرداد 
اجرایی شود. در این جلسه تأکید شد که 
در این مرحله افزایش قیمت در دستور 
کار نیست و مدیریت مصرف، محور اصلی 

تصمیمات خواهد بود.
این تصمیمات در شرایطی اتخاذ شده 
که دولت، ناترازی بنزین و کاهش فشار 

بر واردات را از اهداف اصلی خود عنوان 
می کند. بر اساس گزارش منتشرشده، 
تصمیمات جدید با توجه به آسیب هایی 
که در جریان جنگ به زیرساخت های 
انرژی کشور وارد شده، طراحی شده است 
تا در شرایط فعلی، توازن میان تولید و 
مصرف حفظ شود و کشور به واردات 

بیشتر بنزین نیاز پیدا نکند.

 مدیریت مصرف
بدون دست زدن به قیمت

اگرچه هنوز جزئیات بسته جدید اعلام 
نشده، اما تجربه ماه های گذشته نشان 
می دهد منظور دولت از »مدیریت مصرف« 
الزاماً افزایش قیمت نیست و می تواند از 
مسیر اصلاح در سهمیه ها و شیوه استفاده 

از کارت سوخت دنبال شود.
در ابتدای سال ۱۴۰۵ نیز بدون آنکه قیمت 
بنزین تغییر کند، الگوی سهمیه بندی 
دستخوش تغییر شد. در آن مقطع، 
سهمیه بنزین آزاد ۳۰۰۰ تومانی از ۱۰۰ لیتر 
در ماه به ۷۰ لیتر کاهش یافت، در حالی که 
سهمیه ۶۰ لیتری بنزین ۱۵۰۰ تومانی ثابت 
ماند. همزمان، مدت زمان ذخیره سازی 
سهمیه نیز از ۶ ماه به ۳ ماه کاهش پیدا 
کرد. به این ترتیب، دولت پیش از این 
نیز نشان داده بود که مدیریت مصرف را 

می تواند از طریق محدودتر کردن دامنه 
استفاده از سهمیه ها دنبال کند، بدون آنکه 

لزوماً سراغ افزایش رسمی قیمت برود.

 معیشت مردم خط قرمز دولت
محمدرضا عارف، در جلسه کارگروه بنزین 
با تأکید بر اینکه هر تصمیمی در این حوزه 
باید با همراهی مردم اجرا شود، گفت: 
»هر تصمیمی درباره مدیریت مصرف 
بنزین باید با همراهی و مورد حمایت 
مردم باشد.« او همچنین تصریح کرد: 
»حفظ معیشت مردم باید خط قرمز همه 
تصمیماتی باشد که مسئولان می گیرند تا 
هیچ آسیبی به معیشت و زندگی مردم 

وارد نشود.«
این تأکید را می توان مهم ترین پیام 
سیاسی و اقتصادی دولت درباره برنامه 
تازه بنزینی دانست؛ پیامی که تلاش دارد 
هرگونه احتمال افزایش قیمت را فعلاً از 
دستور کار کنار بگذارد و در عین حال، 
مسیر اصلاحات مصرفی را باز نگه دارد. 
عارف با اشاره به شرایط جنگ اقتصادی 
علیه کشور گفت:» همه باید کمک کنند 
موفقیتی که در میدان حاصل شده، در 
حوزه اقتصادی نیز با همراهی مردم تکرار 

شود.«
در همین جلسه، محسن پاک نژاد وزیر 

در حالی که آب بدون درآمد در کشور حدود 
۳۰ درصد برآورد می شود، این رقم صرفاً 
به معنای هدررفت فیزیکی آب در شبکه 
نیست؛ بلکه بخشی از آن به معافیت های 
قانونی برخی مجموعه ها و بخشی دیگر به 
برداشت های غیرمجاز پیش از کنتور مربوط 
می شود. همزمان، با پیش بینی بازار بهره وری 
آب در قانون بودجه ۱۴۰۵، این امکان فراهم 
شده است که آب حاصل از کاهش هدررفت 
در بازار عرضه شود و از محل درآمد آن، هزینه 
اجرای پروژه های کاهش نشتی و نوسازی 

شبکه تأمین شود.
عیسی بزرگ زاده، سخنگوی صنعت آب 
کشور، روز گذشته در نشست خبری شرکت 
منابع آب ایران در پاسخ به سؤال خبرنگار 
»ایران« درباره اقدامات انجام شده برای 
کاهش هدررفت آب در شبکه توزیع گفت: 
»بخشی از آب بدون درآمد، هدررفت فیزیکی 
است، اما بخش دیگری از آن به معافیت های 
قانونی بازمی گردد؛ به این معنا که برخی 
مجموعه های فرهنگی بر اساس قانون، 
هزینه ای بابت آب مصرفی خود پرداخت 
نمی کنند. بخشی نیز مربوط به آب دزدی هایی 

است که پیش از کنتور انجام می شود.«
وی افزود: »وقتی گفته می شود آب بدون 
درآمد در کشور نزدیک به ۳۰ درصد است، 
گاهی به اشتباه این عدد معادل هدررفت 
فیزیکی در نظر گرفته می شود، در حالی که 
این گونه نیست.« به گفته او، »در تهران این 
رقم حدود ۲۲ درصد است که بخشی از آن 
به مواردی غیر از هدررفت فیزیکی مربوط 

می شود.«
بزرگ زاده ادامه داد: »در سال جاری می توان 
این اقدامات را با استفاده از ظرفیت های 
جدید تقویت کرد، زیرا در قانون بودجه ۱۴۰۵ 
بازار بهره وری آب پیش بینی شده است. به 
این ترتیب، آبی که از محل کاهش هدررفت به 
دست می آید، قابلیت عرضه در بازار را خواهد 
داشت و از محل عرضه آن نیز می توان هزینه 
اجرای پروژه های کاهش نشتی و نوسازی 

شبکه را تأمین کرد.«

تهران، ششمین سال بی بارشی را 
تجربه می کند

سخنگوی صنعت آب کشور در بخش دیگری 
از این نشست با رد برخی برداشت ها درباره 
وضعیت بارش ها گفت: »این گزاره که کشور 
وارد دوره ترسالی شده، مطلقاً درست نیست. 
متوسط بارش کشور اکنون حدود ۲۲۶ میلی متر 
است، در حالی که تا ۲۰ اردیبهشت این رقم 
باید به حدود ۲۲۲ میلی متر می رسید. بنابراین 
شاخص کشوری فقط حدود ۲ درصد بالاتر از 
متوسط بلندمدت قرار دارد و در محدوده نرمال 

است، نه ترسالی.«
وی افزود: »بارش های قابل توجه در برخی 
استان های جنوبی و غربی باعث شده میانگین 
کشوری نرمال به نظر برسد، اما در استان هایی 
مانند تهران، قم، یزد، مرکزی، اصفهان، قزوین، 
البرز، سمنان، گیلان و مازندران، میزان بارش 
کمتر از حد نرمال بوده است.« به گفته او، 
»اکنون ۱۱ استان کشور همچنان زیر نرمال 
هستند و تهران ششمین سال پیاپی کم بارشی 

را تجربه می کند.«
بزرگ زاده تصریح کرد: »بارش زیاد در یک منطقه 
یا سرریز شدن یک سد در جنوب و غرب کشور، 
لزوماً کمکی به تأمین آب شهرهایی مانند 
تهران، کرج یا مشهد نمی کند و مسأله آب باید 

به  صورت محلی مدیریت شود.«
وی همچنین درباره وضعیت ذخایر سدها 
گفت: »حجم آب موجود در مخازن سدهای 
کشور اکنون حدود ۳۳ میلیارد و ۸۶۰ میلیون 
مترمکعب است که نسبت به متوسط ۱۰ ساله ۵ 
درصد و نسبت به سال گذشته ۲۴ درصد افزایش 
دارد. با این حال، وضعیت همه سدها مطلوب 
نیست و در برخی سدها از جمله سدهای تهران 
به  جز لتیان، شرایط همچنان نامناسب است.«
سخنگوی صنعت آب کشور افزود: »از نظر 
تنش آب شرب، استان های تهران، البرز و 
خراسان رضوی در صدر قرار دارند.« او درباره 
سدهای تهران نیز گفت: »حجم مخازن پنج سد 
تأمین کننده آب تهران در ۱۹ اردیبهشت حدود 
۴۱۹ میلیون مترمکعب بوده که ۴۰ میلیون 
مترمکعب کمتر از مدت مشابه سال گذشته 
است.« به گفته بزرگ زاده، برخی سدهای تهران 
مانند سد لار تنها حدود ۶ درصد پر هستند؛ 
وضعیتی که نشان می دهد تهران همچنان به 

مدیریت جدی مصرف آب نیاز دارد.

کشور وارد ترسالی نشده است
سخنگوی صنعت آب: معاون اول رئیس جمهور از اجرای فاز تازه مدیریت مصرف سوخت از اول خرداد خبر داد

مدیریت مصرف بنزین بدون افزایش قیمت
نفت نیز با اشاره به تجربه سایر کشورها 
در مدیریت مصرف سوخت گفت حتی 
کشورهایی که درگیر جنگ نیستند، به 
سمت مدیریت مصرف بنزین رفته اند و 
ایران نیز با توجه به آسیب های واردشده 
به بخشی از زیرساخت های انرژی، ناگزیر 
است مصرف خود را کنترل کند تا نیازی به 

واردات نداشته باشد.

هنوز جزئیات اعلام نشده است
با وجود تأکید دولت بر شروع اجرای 
مرحله جدید از اول خرداد، هنوز مشخص 
نیست این تصمیمات دقیقاً چه تغییری در 
الگوی مصرف ایجاد خواهد کرد. دولت 
تنها بر دو نکته تأکید کرده است: اول آنکه 
افزایش قیمت در کار نیست و دوم آنکه 
برنامه جدید با هدف کاهش ناترازی بنزین 

و با اتکا به همراهی مردم اجرا می شود.
بر همین اساس، تا زمانی که جزئیات 
رسمی منتشر نشود، نمی توان با قطعیت 
درباره شکل اجرای فاز تازه مدیریت 
مصرف اظهارنظر کرد. با این حال، سابقه 
تصمیم های قبلی نشان می دهد که 
محتمل ترین مسیر، اعمال تغییراتی در 
سقف سهمیه ها، مدت ذخیره سازی، 
شیوه تخصیص یا نحوه مصرف سهمیه ها 
خواهد بود؛ همان مسیری که دولت 
پیش تر نیز برای کنترل مصرف، بدون 

تغییر قیمت اسمی، در پیش گرفته بود.

بازسازی با فناوری روز
معاون اول رئیس جمهور در بخش 
دیگری از سخنان خود، در ستاد 
ملی بازسازی، به راهبرد دولت برای 
به  واردشده  آسیب های  جبران 
زیرساخت های کشور اشاره کرد و گفت: 
»زیرساخت هایی که در جنگ آسیب 
دیده اند، نه فقط باید بازسازی، بلکه 
باید با استفاده از فناوری های روز و به 
مدرن ترین شکل ممکن بهسازی شوند.«
به گفته عارف، بازسازی زیرساخت های 
کشور باید متناسب با جایگاه ایران به 
عنوان یک قدرت جهانی انجام شود. 
در این جلسه همچنین برآوردی از 
خسارات واردشده به منازل مسکونی، 

خودروها، ادارات، اصناف، صنعت و 
دیگر بخش های زندگی مردم ارائه و درباره 
نحوه جبران این خسارت ها تصمیم گیری 

شد.

 نهایی شدن بسته های حمایتی
همزمان با اعلام برنامه های جدید 
دولت در حوزه بنزین و بازسازی، رئیس 
سازمان برنامه و بودجه نیز از نهایی 
شدن بسته های حمایتی برای خانوارها، 
کسب وکارها و شاغلان آسیب دیده خبر 
داد و گفت تغییری در ارقام کالابرگ فعلاً 

در دستور کار نیست.
حمید پورمحمدی افزود: »بسته های 
بازسازی تقریباً نهایی شده و این بسته ها 
هم خانوارهایی را دربر می گیرد که واحد 
مسکونی، خودرو یا دیگر دارایی هایشان 
آسیب دیده و هم واحدهای صنفی، 
کسب وکارهای مردمی و صنایع کوچک، 
متوسط و بزرگ را که در این شرایط 

خسارت دیده اند.«

بسته مستقل برای بیکاران جنگ
رئیس سازمان برنامه و بودجه همچنین 
اعلام کرد برای افرادی که در اثر جنگ 
تحمیلی بیکار شده اند، برنامه ریزی های 
لازم انجام شده و بسته مستقلی برای 
حمایت از آنها طراحی شده است. به 
گفته او، این بسته هم موضوع بیمه 
بیکاری و هم روش های حفظ اشتغال را 

در بر می گیرد.

کالابرگ فعلاً تغییری نمی کند
او در پاسخ به پرسشی درباره احتمال 
تغییر در میزان کالابرگ نیز گفت: 
»تاکنون موضوع خاصی درباره تغییر ارقام 
مطرح نشده و همچنان به همان مبالغ 
قبلی پایبند هستیم.« طی هفته های اخیر 
گمانه زنی هایی درباره احتمال افزایش 
رقم کالابرگ یا تغییر در شیوه اجرای آن 
مطرح شده بود. با این حال، رئیس 
سازمان برنامه و بودجه تأکید کرده است 
که فعلاً تصمیم تازه ای در این باره اتخاذ 
نشده و دولت همان رویه قبلی را ادامه 

خواهد داد.

سیاستگذاری

گروه اقتصادی

آب



مجوزها را از سازمان غذا و دارو دریافت 
کند که به سرعت در گمرک ایران ترخیص 
شود چون فاسدشدنی است. یا گوشت 
که وارد می شود خود شرکت باید مورد 
تأیید دامپزشکی باشد. هرکسی نمی تواند 
گوشت وارد کند. بعد از آن، زمانی که تاجر 
گوشت را وارد محوطه گمرک یا مناطق 
ویژه و آزاد کرد، ثبت سفارش را هم که 
انجام داد، به گمرک به صورت سیستمی 
اظهار می کند. ما اینجا مجوزهایی که 
برای واردات گوشت قرمز لازم است را چک 
می کنیم. گمرک حسب مورد، وجود و 
اعتبار مجوزهای قانونی را در سامانه های 
مربوط کنترل می کند و پس از تکمیل 
الزامات، اجازه ادامه تشریفات یا خروج 

کالا صادر می شود.
 

بنابراین شما تا اینجا مجوزی نمی دهید 
و فقط مجوزها را چک می کنید؟

ما به هیچ عنوان در این مجوزدهی ها 
نقش نداریم. وقتی کالایی مثل گوشت و 
دارو به گمرک اظهار می شوند، به دلیل 
اینکه فاسدشدنی هستند، باید سریع 
ترخیص شوند و به بازار برسند. اما اتفاقی 
که می افتد این است که سازمان های 
مجوزدهنده باید بیایند نمونه گیری کنند و 
به آزمایشگاه ببرند و مدارک را چک کنند. 
در این صورت تا زمانی که آن سازمان تیک 
مجوز را نزند، گمرک نمی تواند این کالاها 
را ترخیص کند. به بیانی دیگر تا زمانی که 
مجوز قانونی دستگاه تخصصی در سامانه 
مربوط ثبت و برای گمرک قابل استناد 
نباشد، صدور اجازه خروج از سوی گمرک 

امکان پذیر نیست.
 

به چه دلیل؟
چون مواد غذایی و دارو کالاهای حساسی 
هستند و نمی شود بدون مجوز وارد کرد. 
البته این کالاها در مسیر سبزگمرکی هم 
قرار می گیرند. ما ۳ مسیر سبز، زرد و 
قرمز را در گمرک برای ترخیص کالا داریم. 
ارزیابی ها در مسیر سبز به صورت سیستمی 
بررسی می شود. در مسیر زرد مدارک و 
اسناد بررسی می شود. در مرحله قرمز 
کالا بررسی همه جانبه و ارزیابی می شود. 
اما الان بر می گردم به همان کالاهای 
اساسی و فاسدشدنی و دارو که بسیاری 
از این کالاها به لحاظ گمرکی با اولویت 
و در مسیرهای تسهیلی قرار می گیرند، 
اما این امر نافی ضرورت اخذ مجوزهای 
تخصصی سامت، بهداشت، دامپزشکی 
یا استاندارد نیست.تاجر در این شرایط به 
دنبال مجوزهاست و ما در سیستم می بینیم 
که کدام سازمان ها تیک را زده اند. در این 
شرایط گمرک آمادگی خروج این کالاها 
را دارد. اما به شرط تیک مجوزهای لازم. 
مرحله آخر به حقوق ورودی و عوارض 
می رسد. زمانی که پول تاجر هم آماده 
باشد، اجازه بارگیری می دهیم. بنابراین 
ما مسئولیت های مان باید تفکیک شده 
باشد در تجارت. یک سری مقررات ارزی 
هم وجود دارد که در کندی تشریفات تجاری 
و به تبع آن در زنجیره تجارت نقش دارد. در 
مورد مسائل ارزی هم یکسری مجوزها باید 
از بانک مرکزی صادر شود که این موضوع 
هم خارج از اختیار مستقیم گمرک است 
و گمرک پس از وصول مجوزهای قانونی، 
آمادگی انجام تشریفات و صدور اجازه 

خروج را دارد.
 

این مواردی که اشاره کردید زمان ترخیص 
کالا را تعیین می کند. اما در زمان جنگ 

اخیر چه اتفاقی افتاد؟ آیا در آن دوره هم 
همین روال طولانی طی می شد؟

در دوره جنگ اتفاقی که افتاد این بود که 
با مصوباتی که از سوی مراجع ذیصاح 
به گمرک اباغ شد و بخشی را در ابتدای 
عرایضم بیان کردم باعث شد دست 
گمرک تا حدی در ترخیص سریع کالاها 
باز گذاشته شود، همان طور که عرض شد، 
حتی با انتقال الزا م ارائه کد رهگیری/ساتا 
در برخی اقام مشمول، از مرحله خروج 
فوری کالا به مرحله پیگیری پسینی، صرفاً 
در چهارچوب مصوبات مراجع ذی صاح، 
هماهنگی بانک مرکزی و اخذ تعهد 
سیستمی از صاحب کالا،  می توانستیم کار 
تشریفات را انجام دهیم. برخی مواردی 
داشتیم که پیش از این، تاجر می گفت 
من از نظر ارز مشکلی ندارم و تعهد را 
می دهم، فقط بگذارید کالایم را خارج 
کنم. بعد می روم با بانک مرکزی مشکلم 
را حل می کنم. در دوره جنگ مصوب شد، 
به دلیل شرایط ویژه، بدون انتقال ارز برای 
برخی کالاها مشکلی ندارد، در موارد مصوب، 
ارائه کد رهگیری/ساتا برای خروج فوری 
برخی کالاها، به اخذ تعهد و پیگیری بعدی 
نزد بانک مرکزی تبدیل شد و اقدامات 
اینچنینی اگرچه خارج از اختیارات گمرک 
بود، اما دست ما را خیلی باز گذاشت. 
این مجوزها و محدودیت ها باعث می شد 
برای خروج کالا معطلی پیش بیاید و انجام 
تشریفات با تأخیر انجام شود. دولت در 
این شرایط صدور مجوزها را تسهیل کرد 
که کار مهمی بود. گمرک چون در ترخیص 
سریع کالاها تجربه داشت، با اباغ آن 
دستورالعمل هایی که ابتدای صحبتم به 
آن اشاره کردم، مشغول به فعالیت شد و 
کالاها را به سرعت از گمرکات خارج کرد. 
البته ناگفته نماند که در بحث ترخیص 
کالاهای اساسی در صدور مجوز بهداشت 
و دامپزشکی، متولیان آنها هم سرعت کار 
را بسیار بالا بردند. بویژه در دوران جنگ 
تحمیلی، همکاری سازمان های همجوار 
گمرک در سطح عالی بود.آماری که از 
تجارت اعام کردم حاصل همین اقدامات 
و تسریع در مجوزدهی و اباغیه های گمرک 

. ست ا
 

پس چرا گلایه ها از تشریفات گمرکی 
تمام نمی شود؟ منشأ این گلایه ها 

کجاست؟
از  گایه ها  کردم  عرض  خدمت تان 
از  نیست، گایه ها  تشریفات گمرکی 
تشریفات تجاری و ترخیص کالاست. گمرک 
در نگاه عمومی آخرین حلقه قابل مشاهده 
تجارت خارجی است؛ بنابراین هر تأخیری 
در ثبت سفارش، تخصیص ارز، صدور 
مجوز، نمونه برداری، حمل ونقل، انبارداری 
یا خدمات بندری، معمولاً به نام گمرک 
ثبت می شود، در حالی که بخش مهمی 
از این فرآیند خارج از اختیار مستقیم 
گمرک است. در زنجیره تجارت خارجی 
و انجام تشریفات تجاری سازمان های 
مختلفی اعم از خدمات دهنده، مجوز 
 دهنده و سازمان های مجری قوانین و 
مقررات دخیل هستند. توضیح بیشتر 
اینکه بخش قابل توجهی از گایه هایی 
که در افکار عمومی به عنوان بوروکراسی 
گمرکی مطرح می شود، در واقع مربوط 
به کل زنجیره تجارت خارجی است؛ از ثبت 
سفارش و تأمین ارز تا صدور مجوزهای 
تخصصی، خدمات بندری، حمل ونقل، 
نمونه برداری، آزمایشگاه و کنترل های 
قانونی. گمرک آخرین حلقه قابل مشاهده 
این زنجیره است و طبیعی است که بسیاری 
از تأخیرها در نگاه صاحب کالا به نام گمرک 
ثبت شود، در حالی که اختیار مستقیم 
گمرک عمدتاً ناظر بر ارزش، تعرفه، مقررات 

گمرکی و صدور اجازه خروج پس از تکمیل 
الزامات قانونی است. بنابراین ۹۵ درصد 
گایه ها و تأخیرها ارتباطی به گمرک ندارد. 
یعنی بخش عمده ای از گایه هایی که به 
نام بوروکراسی گمرکی مطرح می شود، در 
واقع مربوط به کل زنجیره تجارت خارجی، 
از ثبت سفارش و تأمین ارز تا اخذ مجوزهای 
تخصصی و خدمات بندری و حمل ونقل 
است. البته گمرک با آن که مرجع صدور 
مجوزهای تخصصی نیست، در دوره بحران با 
پیگیری مستمر از دستگاه های مجوزدهنده، 
فعال سازی شیفت های کاری، تسهیل 
تعهدات سیستمی و هماهنگی با مراجع 
تصمیم گیر، تاش کرد توقف کالا در مرز 
و اماکن گمرکی به حداقل برسد. ولی ما 
هم وظایفی داریم که در ۳ مسأله خاصه 
می شود. یکی ارزش، دومی تعرفه و سومی 
مقررات گمرکی. در تعرفه و ارزش به شرطی 
که تاجر تعرفه بین المللی یا HS Code را 
در مورد قرار گرفتن کالایش در یک ردیف 
تعرفه قبول نکند- به دلیل اینکه باید حقوق 
گمرکی بیشتری پرداخت کند - ممکن است 
به چالش برخورد کنیم یا ارزش اظهاری 
تاجر را گمرک قبول نداشته باشد، پروسه 
را زمان بر می کند. اما در این دو مسأله 
راه حل هایی را گذاشتیم که تاجر تعهد و 
ضمانت نامه می گذارد و کالا را خارج می کند 
و پس از آن به کمیسیون های گمرک می آید 
و مسأله را حل و فصل می کند. مگر اینکه 
تاجر بگوید نه ضمانت دارم و نه پول. 
در موارد اختاف ارزش یا تعرفه، قانون 
راهکارهایی مانند سپرده، تضمین معتبر، 
ضمانت نامه یا طرح موضوع در مراجع 
رسیدگی گمرکی را پیش بینی کرده است. 
اما در هر حال خروج کالا بدون تأمین 
حقوق دولت و رعایت تشریفات قانونی برای 

گمرک امکان پذیر نیست.
 

در این شرایط اجازه ترخیص 
نمی دهید؟

گمرک باید قانون را اعمال کند و این 
موضوع باید توسط خود تاجر حل شود. 
یعنی یا ضمانت بگذارد یا پول بدهد و البته 
مواردی هم هست که بخشی از کالا را ما 

به عنوان سپرده قبول می کنیم.
 

به بحث مقرراتی هم اشاره کردید. در 
این مورد هم توضیح می دهید؟ شما 

مجری هستید یا مقررات گذار؟
این مقررات به مسأله مقررات اباغی 
سایر سازمان ها ربط دارد نه به گمرک. ما 
سیاست گذار نیستیم صرفاً مجری هستیم. 
ولی برای تسهیل کار تجار گاهی خودمان 
وارد مذاکره با وزارت صمت، سازمان توسعه، 
وزارت جهاد کشاورزی و سازمان های مرتبط 
و مراجع تصمیم گیر می شویم. زمانی که 
به عنوان مثال اعام می شود که برنج از 
خرداد اجازه ترخیص ندارد، این اباغیه 
با پیشنهاد وزارت جهاد کشاورزی از سوی 
سازمان توسعه تجارت به ما می رسد و ما 
هم ملزم به اجرای آن هستیم. برای ما 
مهم است که این موارد و مسئولیت ها از 
هم تفکیک شود و مردم بدانند که گمرک 

کجا نقش آفرینی می کند. 
در جنگ رمضان دست ما را باز گذاشتند 
و سرعت تشریفات گمرکی بشدت افزایش 
یافت و دستگاه ها و نهادهای مجوزدهنده 
این اختیار را به ما داده بودند و مجوزها هم 
به سرعت صادر می شد. حتی کار به جایی 
رسیده بود که در برخی موارد، گمرک پس 
از تکمیل شرایط قانونی، رأساً صاحبان 
کالا را برای خروج سریع کالا و جلوگیری 
از ماندگاری غیرضرور در اماکن گمرکی 

مطلع می کرد.

در ۳۹ روز 
جنگ تحمیلی 
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از اختیار 
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گمرک است

 معاون وزیر اقتصاد در گفت و گو با »ایران« 
از واردات کالاهای اساسی و تداوم صادرات در 40 روز جنگ می گوید 

رئیس کل گمرک می گوید بوروکراسی تجارت، فراتر از گمرکات است

 

جنگ تحمیلی سوم که نزدیک به ۴۰ روز 
به طول انجامید، اگرچه تجارت کشور 
را دچار شوک کرد، اما متولیان تولید و 
تجارت توانستند با تمهیدات مناسب، 
بازار را بدون کمبود اداره کنند. از آنجا که 
برخی از کالاهای اساسی و مواد اولیه تولید 
از مسیرهای تجاری وارد کشور می شود، 
بیم آن می رفت که تشدید تشنج ها در 
جنوب کشور مانع از دسترسی به موقع 
تولیدکنندگان به مواد مورد نیازشان باشد. 
اما بر اساس آمار اعام شده، در بازه 
زمانی ۳۹ روزه جنگ تحمیلی، بیش از ۴ 
میلیون و ۶۰۰ هزار تن کالا به ارزش حدود 
۴ میلیارد و ۶۰۰ میلیون دلار به کشور وارد 
شده است. حتی در این شرایط، صادرات 
کشور هم تداوم یافته و بیش از ۳ میلیارد 
دلار کالاهای ایرانی به بازارهای مقصد 
رسیده اند. فرود عسگری، معاون وزیر 
اقتصاد و رئیس گمرک ایران در گفت و گوی 
اختصاصی با »ایران« با بیان آمارهای 
جدید تجارت، به اقداماتی اشاره کرد که 
از سوی گمرکات کشور برای روان سازی 
تجارت از مرزها صورت گرفته است. او 
معتقد است، گمرک مسئول مستقیم همه 
اجزای تجارت خارجی نیست، اما در نقطه 
نهایی زنجیره قرار دارد و در دوره بحران 
با استفاده از اختیارات قانونی، مصوبات 
اضطراری، تعهدات سیستمی، کنترل های 
پسینی و هماهنگی با سایر دستگاه ها، 
نقش فعال در جلوگیری از توقف تجارت 
ایفا کرده است. عسگری به انتقاداتی که 
از سوی برخی از فعالان اقتصادی نسبت 
به بوروکراسی های گمرکی مطرح شده 
بود نیز پاسخ داد. در ادامه مشروح این 

گفت و گو را می خوانید.
*** 

آقای عسگری با توجه  به جنگ 
تحمیلی اخیر و اختلالاتی که برای 

تجارت در برخی مرزها به وجود آمد اگر 
بخواهید با تکیه بر آمار، تجارت خارجی 

را در جنگ تحمیلی توضیح بدهید، 
واردات و صادرات را از این دریچه 

چگونه می بینید؟
در همین مدت یعنی در ۳۹ روز جنگ 
تحمیلی سوم، ۴ میلیون و ۶۶۸ هزار تن 
کالا به ارزش ۴ میلیارد و ۵۹۵ میلیون دلار 
به کشور وارد  شد. صادرات غیرنفتی هم 
تداوم داشت و ۸ میلیون و ۷۵۳ هزار تن 
به ارزش ۳ میلیارد و ۴۰ میلیون دلار کالا از 
کشور به بازارهای خارجی ارسال شد. حتی 
ترانزیت خارجی نیز یک میلیون و ۴۰۰ هزار 
تن ثبت شد. در مورد ترخیص قطعی دارو 
و تجهیزات پزشکی هم ۲۳۱ میلیون دلار و 
ترخیص قطعی کالاهای اساسی حدود ۳ 

میلیون تن انجام شد.
 

گمرک به عنوان یک دستگاه مهم 
اجرایی در زمینه تجارت، برای تداوم 

واردات و صادرات چه اقداماتی انجام 
داد؟ مسلماً شرایط ویژه ای بود و 

تصمیمات ویژه ای هم گرفته شد.
مسلماً همین طور است. مهم ترین 
اقدام گمرک این بود که پس از تصویب 
و اباغ تسهیات اضطراری از سوی مراجع 
ذی صاح، مراتب را به سرعت به گمرکات 
اجرایی و فعالان اقتصادی اعام کرد تا 
صاحبان کالا بتوانند در کوتاه ترین زمان 

ممکن از ظرفیت های قانونی برای ترخیص 
قطعی یا ترانزیت کالا استفاده کنند. این 
تسهیات گمرکی شامل »در موارد مصوب، 
انجام تشریفات برای برخی کالاها بدون 
ارائه فوری کد ساتا و با اخذ تعهد سیستمی 
و پیگیری بعدی امکان پذیر شد، ایجاد 
امکان ترخیص کالا و انجام فرآیندها برای 
برخی کالاهای مشمول، بدون توقف از بابت 
تقدم بارنامه و قبض انبار نسبت به ثبت 
سفارش، در حدود مصوبات و اباغیه های 
مراجع ذی صاح اخذ مجوز برای ترخیص 
کامل برخی کالاهای اساسی، با رعایت 
شرایط، تعهدات و تضامین مقرر در 
مصوبات مربوط برای ترخیص ۱۰۰ درصدی 
کالاهای اساسی«، »اخذ مجوز تمدید ۱۰-۹۰ 
از مراجع ذیربط«، »ارائه تسهیات جدید 
گمرکی برای سهولت در ترانزیت خارجی 
از مسیر ایران«، »دستورالعمل تسریع در 
ترخیص خودروهای امدادی و نجات«، 
»تسهیات ویژه گمرکی برای ترخیص 
شبانه روزی دارو، تجهیزات پزشکی و مواد 
اولیه دارویی«، »تمدید پروانه فعالیت 
شرکت های حمل و نقل بین المللی تا 
پایان فروردین ۱۴۰۵«، »تعیین تکلیف فوری 
کالاهای حساس، فسادپذیر، ایمنی محور 
و دارای ضرورت نگهداری ویژه، با رعایت 
کامل الزامات قانونی و مجوزهای تخصصی«، 
»دستورالعمل چگونگی تسریع در انجام 
تشریفات گمرکی محموله های سوختی«، 
»دستورالعمل ضرورت استفاده از دفاتر برای 
کالاهای عبوری تحت پوشش کارنه تیر«، 
»دستورالعمل گمرک در خصوص عدم 
شمول جریمه برای تأخیر در حامل های 
عبوری« و »صدور دستورالعمل برای ارائه 
حداکثر تسهیات گمرکی برای ترانزیت 
داخلی کالاها« است. البته دقت کنید که 
تسهیل به معنای چشم پوشی از قانون 
نیست، بلکه به معنای استفاده حداکثری 
از ظرفیت های قانونی، تعهدات سیستمی، 
تضمین های معتبر، کنترل های پسینی و 
هماهنگی بین دستگاهی برای جلوگیری 
از توقف غیرضرور کالاست. در دوره بحران، 
تمرکز از کنترل های ایستگاهی و توقف زا 
به سمت کنترل های هوشمند، تعهدات 
سیستمی و رسیدگی پسینی منتقل شد. 
در واقع در دوره بحران، با مصوبات مراجع 
ذی صاح و هماهنگی بانک مرکزی، برای 
برخی کالاهای ضروری و تولیدی، امکان 
انجام تشریفات و خروج کالا بدون ارائه 
فوری کد رهگیری/ساتا و با اخذ تعهد 
سیستمی فراهم شد. به این ترتیب، الزام 
قانونی حذف نشد، بلکه در موارد مصوب، 
از توقف کالا در مرحله خروج جلوگیری و 
پیگیری موضوع به مرحله بعدی منتقل 

. شد
 

بر اساس گفته شما،  دستورالعمل های 
متعددی به منظور تسهیل تجارت در 

دوره جنگ تحمیلی سوم اجرا شده 
است. اما برخی از فعالان اقتصادی 
همچنان از بوروکراسی های گمرک 

گلایه دارند. دلیل این گلایه چیست؟
و  شما  سؤال  این  به  پاسخ  برای 
شفاف ترشدن موضوع نیاز است که کمی 
به پروسه تجارت خارجی برگردیم و آن 
را از اول با هم مرور کنیم. در واقع برای 
ترخیص قطعی کالا و ورود آن به کشور 
سازمان های مختلفی نقش دارند و همه 
این سازمان ها از جمله گمرک، تشریفات 
تجاری کشور را انجام می دهند، بخشی 
به عنوان مجوز دهنده، بخشی به عنوان 
خدمات دهنده و بخشی هم برای اعمال 
و اجرای قوانین و مقررات؛ در اصطاح 
عامه در هر یک از این بخش ها چنانچه 

ترخیص کالا با تأخیر مواجه شود به عنوان 
کندی در تشریفات گمرکی یا بوروکراسی 
گمرکی از آن یاد می کنند اما همان طور 
که توضیح داده شد، گمرک بخشی از این 
زنجیره تجارت است، بنابراین چنانچه در 
ترخیص کالا و واردات آن به داخل کشور 
خلل یا کندی به وجود بیاید مجموعه ای 
از بوروکراسی تجاری دخیل هستند نه 
فقط بوروکراسی گمرکی؛ توضیح بیشتر 
اینکه، زمانی که تاجر می خواهد یک کالا 
را وارد کند، خب مسلماً فروشنده ای را 
پیدا می کند و هزینه کالا را می پردازد. تا 
به این جای کار، هیچ ارتباطی نه به ما و 
نه به نهادهای دیگر داخلی دارد. اما نوبت 
به حمل کالا به مقصد ایران می رسد. 
اینجاست که باید مجوز ثبت سفارش 
دریافت شود. ثبت سفارش در سامانه 
جامع تجارت و در چهارچوب ضوابط وزارت 
صمت انجام می شود و حسب نوع کالا، 
نظر یا مجوز دستگاه تخصصی مانند وزارت 
جهاد کشاورزی نیز در فرآیند اخذ می شود 
که تمام آنها در همان سامانه جامع تجارت 

ثبت می شود.
 

پس گمرک ربطی به سامانه جامع 
تجارت ندارد؟

راهبری و مالکیت سامانه جامع تجارت با 
وزارت صمت است. گمرک در این فرآیند، 
بر اساس اطاعاتی که از سامانه های 
ذی ربط دریافت می کند، تشریفات گمرکی 
را انجام می دهد. بنابراین ثبت سفارش و 
ضوابط مربوط به آن در اختیار مستقیم 
گمرک نیست، اما گمرک برای انجام 
تشریفات، به تبادل اطاعات سیستمی با 

آن سامانه متکی است.
 

آیا در حال حاضر تیک بدون انتقال ارز 
در سامانه فعال شده است؟

برای کالاهای اساسی بله. البته لیستی 
هم در زمان جنگ دادند که بر اساس 
فهرست های اباغی مراجع ذی صاح، برای 
برخی قطعات واحدهای تولیدی و قطعات 
یدکی که دارای قبض انبار بودند، امکان 
انجام تشریفات بدون انتقال ارز در مهلت 
مقرر فراهم شد. توجه کنید که گمرک تا 
این مرحله هم نقشی ندارد. تاجر کالا را 
حمل می کند، به بندر یا نقطه صفر مرزی 
می رساند و به اصطاح کالا وارد محوطه های 
گمرکی و تخلیه می شود. ما چند مدل 
محوطه گمرکی داریم. یکی از آنها بنادر 
است که مثاً کالا در بندر شهید رجایی یا 
بندر امام خمینی)ره( تخلیه می شود. همه 

این بنادر مناطق ویژه اقتصادی هستند.
 

تخلیه بار در مناطق ویژه اقتصادی 
شرایط یا مزیت ویژه ای دارد؟

در مناطق ویژه اقتصادی، انبارها دست 
پیمانکاران است. به همین دلیل مهلت 
توقف کالا فرق می کند با آن چیزی که در 
قانون امور گمرکی آمده است. بر اساس 
این قانون، مهلت توقف کالا در انبار ۳ ماه 
و قابل تمدید تا ۵ ماه است. این قانون 
در محوطه های گمرکی قابل اجراست و 
مشمول انبارهایی می شود که در گمرکات 
تهران، مشهد، یزد و... زیر نظر است. این 
انبارها که عمدتاً در داخل شهرهاست، زیر 
نظر شرکت انبارهای عمومی و  خدمات 
گمرکی ایران است. ما شرکتی داریم به نام 
»انبارهای عمومی و خدمات گمرکی ایران«. 
در سال های گذشته این شرکت زیر نظر 
وزارت اقتصاد فعالیت می کرد که در حال 
حاضر زیر نظر صندوق بازنشستگی کشوری 
است. این هم خارج از اختیارات گمرک 
است ولی به مدت زمان ماندگاری کالا در 

این انبارها گمرکات نظارت می کند که 
بیشتر از ۵ ماه در این انبارها نماند. چنانچه 
صاحب کالا در این مدت زمان برای خروج 
کالا از انبار مراجعه نکرد، گمرک می تواند 
دستور متروکه بودن را بدهد. البته برای 
خود تاجر هم به دلیل هزینه های بالای 
این انبارها به صرفه نیست بیشتر از این 
زمان کالا را در گمرک نگه دارد. در کنار اینها 
مناطق ویژه و آزاد هستند که مشمول توقف 
۲ تا ۵ ماه نمی شود. پیمانکاران این مناطق 
با سازمان بنادر یا مناطق آزاد طرف حساب 
هستند و طبق قانون منطقه ویژه اقتصادی، 
محدودیتی بابت نگهداری کالا ندارند. 
هدف از انجام این کار هم رونق بنادر 
بوده است. البته ما به برخی واحد های 
تولیدی اجازه داده ایم که در محل کارخانه 

انبار اختصاصی داشته باشند .
 

آیا خود تاجر می تواند انتخاب کند که 
کالایش در کدام انبار باشد؟ منطقه 

ویژه و آزاد یا محوطه های گمرکی؟
بله خود تاجر تعیین می کند. به همین 
دلیل است که بسیاری از کالاها را به بنادری 
مانند شهید رجایی می برند تا بتوانند 
از امکان نگهداری طولانی مدت کالا در 
انبارهای آن منطقه ها استفاده کنند. چون 
که در مناطق ویژه و آزاد، ضوابط توقف کالا 
تابع مقررات خاص همان مناطق است و 
مشابه مهلت های مقرر برای اماکن گمرکی 
عادی نیست. هزینه های انبارهایی که به 
غیر از بنادر آزاد و ویژه وجود دارند، خیلی 
بیشتر است. همچنین صاحبان کالاها 
بسیاری از کالاهای اساسی را در بندر امام 
خمینی)ره( دپو می کنند با اینکه گمرک 
اجازه حمل یکسره برای این کالاها به 
عنوان یک تسهیل ویژه را ارائه می دهد. 
به عنوان مثال ما به تاجر می گوییم چرا 
ذرت را تخلیه می کنی که هزینه ات بالا 
برود. می توانی آن را حمل یکسره کنی و 
از کشتی به محل مورد نظر انتقال دهید. 
این کالا ارزان قیمت است و اگر تخلیه 
شود و مجدداً بارگیری شود، هزینه اش به 
صرفه نیست. ولی با این حال بسیاری 
از آنها می گویند به دلیل اینکه در شهر 
انبارهایی که هست هزینه بیشتری دارد 
و ما هم مکانی برای نگهداری این میزان 
ذرت را نداریم، ترجیح می دهیم در همین 
سوله های بندری آنها را نگهداری کنیم 
که ارزان قیمت تر است. بنابراین در این 
مرحله هم این که کالا در کجا و چه انباری 
تخلیه شود و چه مدت هم نگهداری شود 
تا سقفی که قانون اجازه می دهد هم با 
صاحب کالاست. بنابراین پس از تخلیه 
کالا قبض انبار که صادر می شود تاجر در 
ادامه تشریفات باید مجوزهایش را دریافت 
کند. مجوزهایی مثل استاندارد، سازمان 
غذا و دارو و دامپزشکی، محیط زیست و... 
و بسته به نوع کالا، برخی مجوزها پیش 

از ورود یا اظهار و برخی در فرآیند اظهار 
و پیش از صدور، اجازه خروج اخذ یا 

کنترل می شود.

شما این مجوزها را چک 
می کنید؟

یکسری مجوزها قبل از 
اظهار است و یکسری بعد 
از اظهار. به تفکیک هر 

کالا آن نهاد متولی مجوز 
را صادر می کند مثاً 

ز  ا قبل  و  ر ا د
باید  اظهار 

یکی از اقداماتی که به نظر تسریع امورات گمرکی را به دنبال دارد و اتفاقاً مطالبه مهمی از سوی تجار محسوب 
می شود، ۲4 ساعته شدن گمرکات و مرزهاست. می دانیم که در دوره جنگ این روش به کار گرفته شد. آیا در حال 

حاضر همه گمرکات ۲4 ساعته فعال هستند؟
در حال حاضر گمرکات مهم و اصلی کشور به صورت ۲۴ ساعته آماده خدمات رسانی هستند. عاوه بر آن، 
برخی گمرکات مهم هوایی مانند گمرک فرودگاه امام خمینی)ره( نیز به صورت شبانه روزی فعالیت می کنند. 
همچنین در برخی گمرکات مرزی و مسافری پرتردد نیز متناسب با حجم تردد و ضرورت های عملیاتی، خدمات 
به صورت شبانه روزی یا در شیفت های توسعه یافته ارائه می شود. در حوزه ترخیص کالاهای اساسی، دارو و کالاهای 
سامت محور، همچنین کالاهای صادراتی، همه گمرکات ملزم شده اند به صورت ۲۴ ساعته تشریفات گمرکی 
را انجام دهند. به نحوی که گمرکات اصلی، تخصصی و پرتردد، بویژه در حوزه کالاهای اساسی، دارو، کالاهای 
سامت محور و صادرات، مکلف شده اند حسب نیاز عملیاتی خدمات را به صورت شبانه روزی یا در شیفت های 

فوق العاده ارائه کنند. این موضوع اهمیت ویژه ای دارد و به طور جدی در حال اجراست.
 

آیا قبل از جنگ هم تمام گمرکات ۲4 ساعته فعال بودند؟
کم و بیش بله. ولی در جنگ شدت بیشتری داشت. برای انجام تشریفات گمرکی کالاهایی که اشاره کردم، 
گمرکات مهم و اصلی کشور ملزم هستند که ۲۴ ساعته فعالیت کنند. گمرکات اصلی، پرتردد و تخصصی کشور، 
بویژه در حوزه کالاهای اساسی، دارو، تجهیزات پزشکی، کالاهای سامت محور و صادرات، مکلف شده اند حسب 
ضرورت عملیاتی خدمات خود را به صورت شبانه روزی یا در شیفت های توسعه یافته ارائه کنند. البته در مرزهای 
زمینی، ۲۴ ساعته بودن گمرک ایران زمانی اثر کامل دارد که گمرک کشور مقابل، دستگاه های همجوار، خدمات 

حمل ونقل، مجوزدهندگان و زیرساخت های مرزی نیز همزمان فعال باشند.
 

قرار است این شیوه ادامه پیدا کند یا مختص به شرایط خاص مثل جنگ است؟ ظرفیت از نظر امکانات و نیروی 
انسانی وجود دارد؟

ما این شیوه را ادامه خواهیم داد و در گمرکات مهم ظرفیت  این کار از سمت گمرک وجود دارد. بالاخره این 
شیوه مزیت بزرگی دارد که سرعت ورود و خروج کالا را بالا می برد. گمرکاتی که حجم کاری بیشتری 
دارند و حساس هستند، زمانی که ۲۴ ساعته فعال باشند، تجار هر زمانی بخواهند می توانند به آنها 
مراجعه کنند و کارشان را انجام دهند. اما مسأله مهمی در بحث گمرکات مرزی وجود دارد. زمانی که 
ما شبانه روز مرزهای مان فعال است، کشور طرف مقابل که با گمرک ایران مرز مشترک دارد هم باید 
آن فعالیت شبانه روزی و ساعت کاری ما را قبول کند. چراکه فرآیند تجارت، ورود و خروج است. اگر 
آن طرف مرز تعطیل باشد، در عمل ۲۴ ساعته بودن گمرک ما هم بی فایده است. این چالش 
در برخی مرزهای ما وجود دارد. البته بعضی از مرزها هم مانند ما هستند. اما ما آمادگی داریم 
به صورت شبانه روزی کار را انجام بدهیم. نیاز است در این زمان دستگاه دیپلماسی کشور با آنها 
تعامل کند که آنها هم پای کار باشند به خصوص در شرایط محاصره دریایی که مرزهای  زمینی 
اهمیت بیشتر پیدا کرده اند. از طرفی دیگر سازمان هایی که در زنجیره تجارت خارجی کشور 

هم نقش دارند باید در مرزها به صورت ۲۴ ساعت مستقر و فعال باشند.

ـــرش بـ

اقتصادی8
سه شنبه   22  اردیبهشت 1۴۰۵  شماره ۹۰2۳

بمانجان ندیمی
گروه اقتصادی

گفت و گو
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اگر با نگاه 
وینر به 

هوش مصنوعی 
بنگریم، دیگر 
نمی توان آن را 
صرفاً یک ابزار 

محاسباتی 
پیشرفته 
دانست. 

هوش مصنوعی 
نوعی »معماری 

قدرت« است؛ 
سیستمی 

که تصمیم 
می گیرد چه 
چیزی دیده 

شود، چه 
کسی شنیده 

شود، چه 
کسی حذف 

شود و چه 
چیزی معتبر 

تلقی شود

آنچه بیش از هر چیز مرا رنج 
می دهد، این است که جنگ ایران 
چنان که باید در رسانه ها و در میان 
اصحاب دانشگاه، مسئولان و ناظران 
بین المللی بازتاب درخوری پیدا نکرد. 
شاهد بی تفاوتی عظیمی نسبت 
به مصایب ملت ایران هستیم و 
اگر بی تفاوتی در کار نباشد، چیزی 
به مراتب بدتر وجود دارد و آن 

»ابزارانگاری« است؛ یعنی استفاده ابزاری از رنج! و این مسأله عمیقاً من را 
شوکه می کند.

به عنوان مثال، همان روز اول، ارتش ایالات متحده با همکاری ارتش اسرائیل، 
180 دختر دانش آموز را در مدرسه  ای در شهر میناب واقع در جنوب ایران به 
قتل رساندند. اما در جامعه دانشگاهی جهانی، در جامعه رسانه  ای یا حتی در 
میان اصحاب سیاست و دولتمردان جهان، چه کسی از آن سخن گفت و این 
جنایت را محکوم کرد؟ کدام رئیس کشور؟ کدام رئیس دولت؟ هیچ کدام، از 

آن چیزی نگفتند.
من استاد روابط بین الملل هستم. مواضع دستگاه های دیپلماسی و 
وزارتخانه های خارجه را به دقت رصد می کنم و شاهد بودم که هیچ دستگاه 
دیپلماسی، چه در کشورهای شرق و غرب و چه در کشورهای شمال و جنوب 
حقیقتاً به این فاجعه واکنش درخوری نشان ندادند و این تأسف بار است. 
تصور کنید اگر همین فاجعه در کشورهای دیگر رخ داده بود؛ همه ما می توانیم 
تجسم کنیم حجم واکنش های خشم آلود و تحریم هایی که در مواجهه با آن 

وضع می شد.
بی تفاوتی سیاستمداران جهان نسبت به ظلمی که به ایران می شود را 
واقع بینانه این گونه می توانم تبیین  کنم که اصلی مبتنی بر »سلسه مراتب 
عمودی« بر نظام بین الملل حاکم است؛ گویی انسان هایی وجود دارند که رنج 
و دردشان با اهمیت تر از دیگر انسان هاست و در این »نظم نامتعارف بین الملل« 
هیچ برابری در پیشگاه زندگی وجود ندارد؛ نه در برابر مرگ برابری هست و نه 
در برابر رنج. من در کتابم با عنوان »عصر تحقیرشدگان« توضیح داده ام که 
»نادیده  گرفتن«، یکی از متغیرهای بنیادین در روابط بین الملل و احتمالاً 
جنگ آفرین ترین و تنش زا ترین عامل در تاریخ معاصر ماست. وقتی شما این 
حس را پیدا می کنید )من این حس را شنیده و لمس کرده ام( که مرگ عزیزان 
و هموطنان شما نادیده گرفته می شود، دچار خشم و غیظ می شوید و »خشم« 
مشاور خوبی در روابط بین  الملل نیست. آمریکا و اسرائیل با تعرض به خاک 
ایران، این خشم ملی را در ایران بیدار کرده  و اکنون هم در عواقبش گرفتار 
شده اند و دولتمردان جهان هم با سکوتی که در برابر این ظلم اختیار کرده اند 

در عواقب آن شریک شده اند.

چرا جنایت مدرسه میناب محکوم نشد؟
سکوت سیاست در برابر رنج ایران

فیلسوف سیاستِ فناوری
لانگدن وینر از چهره های مهم مطالعات علم، 
فناوری و جامعه )STS( و یکی از متفکران 
اثرگذار در فلسفه تکنولوژی معاصر است. 
شهرت اصلی او بیش از همه به مقاله 
معروفش با عنوان »آیا مصنوعات سیاست 
دارند؟« بازمی گردد؛ مقاله ای که به یکی از متون 
کلاسیک در فهم نسبت فناوری و قدرت تبدیل 

شده است.
وینر در برابر این تصور رایج که فناوری صرفاً 
مجموعه ای از ابزارهای بی طرف است، 
استدلال می کند که هر فناوری می تواند نوعی 
»نظم اجتماعی« را تثبیت کند. به بیان دیگر، 
اشیا و سیستم های فنی فقط برای انجام کار 
ساخته نمی شوند؛ آنها در دل خود نوعی رابطه 
قدرت، نوعی ساختار تصمیم گیری و حتی نوعی 

تصور از انسان و جامعه را حمل می کنند.
از نگاه او، برخی فناوری ها به گونه ای طراحی 
می شوند که شکل خاصی از اقتدار را تقویت 
کنند. برخی دیگر، حتی بدون نیت مستقیم 

طراحان، پیامدهایی ایجاد می کنند 
که به تمرکز قدرت، حذف مشارکت 
عمومی یا بازتولید نابرابری منجر 
می شود. بنابراین پرسش اصلی این 

نقد لانگدن وینر به ایده »بی طرفی هوش مصنوعی«

سیاست پنهان فناوری
 سیاست همیشه در پارلمان و انتخابات اتفاق نمی افتد

گاهی در طراحی یک الگوریتم پنهان می شود

در عصری که هوش مصنوعی به مهم ترین نماد پیشرفت 
تکنولوژیک تبدیل شده، یکی از رایج ترین گزاره ها این است که 
»فناوری ذاتاً خنثی است«؛ یعنی نه خوب است و نه بد، و این فقط 
انسان ها هستند که به آن جهت اخلاقی می دهند. براساس این 
نگاه، هوش مصنوعی نیز صرفاً ابزاری پیشرفته است که می تواند 
هم در خدمت رفاه انسان قرار گیرد و هم در مسیر آسیب و کنترل 

به کار رود. بنابراین مسأله نه خود فناوری، بلکه نحوه استفاده از آن 
است. اما این ایده، مورد نقد بسیاری از فلاسفه تکنولوژی از جمله 
لانگدن وینر واقع شده است که آن را نوعی ساده سازی خطرناک 
توصیف می کند. این جماعت از فلاسفه علم معتقدند فناوری های 
جدید، بویژه هوش مصنوعی، فقط ابزارهایی در اختیار انسان 
نیستند؛ آنها به تدریج در حال بازطراحی مناسبات قدرت، شکل 
دادن به تصمیم گیری های اجتماعی و حتی تعریف دوباره مفهوم 
اختیار و مسئولیت اند. مسأله این نیست که ما با هوش مصنوعی 
چه می کنیم، بلکه این است که هوش مصنوعی چگونه ما را وادار 
می کند جهان را به شکلی خاص ببینیم و در آن زندگی کنیم. 
لانگدن وینر، اندیشمند برجسته آمریکایی در حوزه فلسفه علم، 
از مهم ترین متفکرانی است که به طور جدی با ایده خنثی بودن 
فناوری مخالفت می کند و نشان می دهد که فناوری نه تنها ابزار، 

بلکه حامل نوعی نظم سیاسی و اجتماعی است.

پروفسور شانون والور
فیلسوف فناوری و استاد دانشگاه ادینبرو

مترجم: حمیدرضا حبیبی

فلسفه علم

پروفسور برتران بدیع
استاد ممتاز دانشگاه علوم  سیاسی پاریس

مترجم:  رضا ایمان نژاد

نقد و نظر
نیست که فناوری خوب است یا بد، بلکه این 
است که هر فناوری چه نوع جامعه ای را ممکن 

می کند.

 هوش مصنوعی؛ فناوری
 با دستور کار سیاسی

اگر با نگاه وینر به هوش مصنوعی بنگریم، 
دیگر نمی توان آن را صرفاً یک ابزار محاسباتی 
پیشرفته دانست. هوش مصنوعی نوعی 
»معماری قدرت« است؛ سیستمی که تصمیم 
می گیرد چه چیزی دیده شود، چه کسی شنیده 
شود، چه کسی حذف شود و چه چیزی معتبر 

تلقی شود.
الگوریتم های هوش مصنوعی امروز در بسیاری 
از عرصه های زندگی روزمره حضور دارند؛ از 
پیشنهاد محتوا در شبکه های اجتماعی گرفته 
تا ارزیابی رزومه های شغلی، تشخیص اعتبار 
مالی، تصمیم های پزشکی و حتی تحلیل های 
قضایی. در ظاهر، این سیستم ها فقط داده را 
پردازش می کنند و تصمیم گیری را سریع تر و 
دقیق تر می سازند. اما در واقع، آنها نوعی قدرت 

نامریی تولید می کنند: قدرت تعیین معیار.
وقتی یک الگوریتم تصمیم می گیرد چه کسی 
برای استخدام مناسب تر است، در حقیقت 
فقط یک انتخاب فنی انجام نمی دهد؛ بلکه 
معیاری از شایستگی را تثبیت می کند. وقتی 
شبکه های اجتماعی با کمک هوش مصنوعی 
مشخص می کنند چه محتوایی بیشتر دیده 
شود، فقط اطلاعات را مرتب نمی کنند؛ آنها 
افکار عمومی را شکل می دهند. این همان 
چیزی است که وینر از آن به »سیاست نهفته 
در فناوری« یاد می کند. او تصریح می کند: 
»سیاست همیشه در پارلمان و انتخابات اتفاق 
نمی افتد؛ گاهی در طراحی یک الگوریتم پنهان 

می شود.«

افسانه بی طرفی الگوریتم ها
یکی از مهم ترین افسانه های عصر دیجیتال، 
باور به بی طرفی الگوریتم هاست. بسیاری تصور 
می کنند چون تصمیم های هوش مصنوعی 
بر پایه داده و محاسبه انجام می شود، پس از 
خطاهای انسانی، تعصب و پیش داوری دور 
است. اما این تصور دقیقاً همان چیزی است 
که وینر نسبت به آن هشدار می دهد: »هیچ 
الگوریتمی بیرون از جهان اجتماعی ساخته 
نمی شود. داده ها از دل همان جامعه ای می آیند 
که پر از نابرابری، تبعیض و پیش داوری است. 
وقتی این داده ها مبنای تصمیم گیری قرار 
می گیرند، هوش مصنوعی نه تنها بی طرف 
نیست، بلکه می تواند همان تبعیض ها 
را با ظاهری علمی و غیرقابل اعتراض 

بازتولید کند.«
برای مثال، اگر یک سیستم استخدام بر اساس 
داده های گذشته، آموزش دیده باشد و در 
گذشته فرصت های شغلی بیشتر در اختیار 
گروه خاصی بوده باشد، الگوریتم نیز همان 
الگو را بازتولید می کند. در اینجا فناوری صرفاً 
اشتباه انسانی را تکرار نمی کند؛ بلکه آن را به 

ساختاری پنهان و پایدار تبدیل می کند.

 انتقال مسئولیت از طراحان
به کاربران فناوری

یکی از پیامدهای خطرناک باور به خنثی بودن 
فناوری، انتقال مسئولیت از طراحان به کاربران 
است. شرکت های فناوری معمولاً می گویند ما 
فقط ابزار ساخته ایم؛ این دیگر کاربران هستند 
که تصمیم می گیرند چگونه از آن استفاده 
کنند. اما از نگاه وینر، این استدلال نمی تواند 
پذیرفتنی باشد. وقتی یک فناوری به گونه ای 
طراحی می شود که رفتار خاصی را تشویق کند، 
اعتیاد ایجاد کند، توجه را دستکاری کند یا 
نظارت گسترده را ممکن سازد، دیگر نمی توان 
مسئولیت را صرفاً برعهده مصرف کننده 

گذاشت.
هوش مصنوعی امروز دقیقاً در چنین 
موقعیتی قرار دارد. بسیاری از پلتفرم ها عمداً 
الگوریتم هایی طراحی می کنند که کاربر را 
هرچه بیشتر درگیر نگه دارند، احساسات 
شدیدتر تولید کنند و وابستگی بیشتری 
بسازند، زیرا سود اقتصادی در همین وابستگی 
نهفته است. وینر معتقد است در چنین 
شرایطی، ادعای بی طرفی بیشتر شبیه نوعی 

فرار اخلاقی است تا یک استدلال فلسفی.

چه کسی آینده را طراحی می کند؟
وینر معتقد است مهم ترین پرسش درباره 
فناوری این نیست که چه چیزی ممکن است، 
بلکه این است که »چه چیزی باید ممکن 
شود«. جامعه نباید صرفاً مصرف کننده منفعل 
نوآوری باشد، بلکه باید درباره جهت آن تصمیم 
بگیرد. هوش مصنوعی امروز بیش از هر فناوری 
دیگری این پرسش را پیش روی ما گذاشته 
است. آیا قرار است این فناوری به گسترش 
عدالت، بهبود آموزش و ارتقای کیفیت زندگی 
کمک کند، یا صرفاً به ابزار تازه ای برای انباشت 

قدرت و سود تبدیل شود؟
پاسخ این پرسش نه در خود فناوری، بلکه در 
سیاست، قانون، فرهنگ عمومی و مسئولیت 
اجتماعی نهفته است. اگر جامعه درباره شکل 
توسعه فناوری تصمیم نگیرد، این تصمیم 
به طور کامل به شرکت هایی واگذار می شود که 

منطق اصلی شان نه عدالت، بلکه بازار است.

اندیشه

وقتی مادری 
با فرزند خود 

در صحنه 
اجتماعی 

حاضر 
می شود، 

نوعی آموزش 
عمیق و 

غیرمستقیم 
در حال 

وقوع است؛ 
آموزشی که 

در آن کودک 
می آموزد 

نسبت به 
سرزمین خود 

بی تفاوت 
نباشد، میان 
زندگی فردی 

و سرنوشت 
جمعی پیوند 

برقرار کند 
و مفهوم 

وطن دوستی 
را نه در سطح 

شعار، بلکه 
در متن یک 

تجربه واقعی 
درک کند

زنان به عنوان بخش مهمی از 
پیکر اجتماع، در جامعه حامل بار 
سنگین مسئولیت های خانوادگی 
و اجتماعی هستند. آنها دوشادوش 
مردان می توانند در صحنه های 
مختلف اجتماعی حضور پیدا کنند. 
صحنه ماندگار حضور زنان بزرگی 
چون بی بی مریم بختیاری هنوز 
در تاریخ این مرز و بوم جاویدان 
مانده است. وقوع انقلاب اسلامی 
ایران مشارکت اجتماعی زنان را 
به اوج خود رساند. در روزهای 
جنگ تحمیلی کشورمان با رژیم 
بعث عراق، زنان در جبهه ها و 
پشت جبهه ها به نماد مقاومت و 
مدیریت اجتماعی تبدیل شدند. 
آنها در جبهه ها وظیفه درمان و 
پرستاری را به دوش کشیدند و در 
پشت جبهه ها در گروه های مردمی 
و داوطلبی در مساجد به تأمین 
نیازها و ملزومات جنگ همت 
گماشتند. در روزهای پس از جنگ 
نیز با گسترش نهادهای مدنی و 
آموزشی، حضور زنان در عرصه های 
مدیریتی و فرهنگی پررنگ تر شد. 
این حضور زنان در تهاجم دشمن 
صهیونی-آمریکایی در جنگ 12 
روزه و جنگ تحمیلی رمضان 
ابعاد والاتری به خود گرفت. زنان 
که همواره در تحولات اجتماعی 
کشور نقشی برجسته داشته اند 
در روزهای خون و آتش نقشی 

برجسته تر را بر دوش گرفتند.
مسئولیت  بر  تأکید  با  آنها 
اجتماعی و دینی خود، در مواجهه 
در  فعال  چالش هاحضوری  با 
بزنگاه های اجتماعی داشته اند. 
مهم ترین کارکرد این حضور این بود 
که زنان در جنگ رمضان از قالب 
زنان قربانیان جنگ خارج شده اند. 

آنها با رجزخوانی در وسط میادین 
یا بعد از شهادت همسر و فرزندان 
خود به نماد مقاومت، صبر، شکوه 
و جلال تبدیل شده اند. زنان امروز 
ایران در میادین، زینب وار پرچم 
رسالتی سترگ را برافراشته اند؛ 
پرچمی که منادی اصلی حق و 
عدالت است. زنان در میدان این 
باور را به عینیت رسانده اند که هیچ 
عشقی بدون حضور زن معنا پیدا 
نمی کند. آنها این باور را که تاریخ 
تمدن بشری مدیون نقش آفرینی 
زنان است معنا بخشیده اند 
و بر این نکته تأکید می کنند که 
اگر زنان از صحنه زندگی حذف 
شوند، نه تنها ادبیات و هنر بلکه 
تمام ارزش های انسانی صدمه 
می بینند. زنان در نقش مادران 
این مرزوبوم، به عنوان معلمان 
نسل آینده، مسئولیتی خطیر هم 
برعهده دارند. نمی توانیم از نقش 
محوری آنها در تربیت نسل آینده 
چشم پوشی کنیم. زنان امروز تنها 
به عنوان افرادی حاضر در فضای 
عمومی دیده نمی شوند، بلکه به 
نوعی حامل تجربه های خانواده 
در عرصه اجتماعی نیز هستند. 
آنها با خود نوعی فرهنگ ارتباطی، 
روحیه مراقبت و حساسیت نسبت 
به روابط انسانی را وارد فضاهای 
اجتماعی می کنند؛ موضوعی 
که می تواند در تقویت اعتماد 
اجتماعی، کاهش فاصله های میان 
افراد و افزایش همدلی در جامعه 
نقش داشته باشد. بنابراین در این 
مقطع حساسی که کشورمان در 
آن قرار گرفته است، نقش محوری 
زنان می تواند به مهم ترین عامل 
حفظ وحدت ملی و تقویت همدلی 

در جامعه منجر شود.

نقش محوری زنان در تقویت وحدت ملی

ـــرش بـ

زنان و دختران این روزها فقط در 
تجمعات خیابانی دیده نمی شوند؛ 
آنها با حضور خود، معنایی زنده از 
تعلق، مسئولیت و وفاداری به وطن 
را به نمایش می گذارند. در میان این 
تصاویر، حضور مادرانی که فرزندان 
خردسال خود را نیز همراه آورده اند، 
بیش از هر چیز جلب توجه می کند؛ 
مادرانی که بی نیاز از توضیحی طولانی، 
با رفتار خود به نسل آینده می آموزند 
وطن دوستی فقط یک احساس درونی 
نیست، بلکه مسئولیتی است که در 
بزنگاه های اجتماعی باید آن را فهمید، 

زیست و به یاد سپرد.
آنچه این روزها در سطح شهر دیده 
می شود، فقط رفت وآمدی عادی یا 
حضوری گذرا در فضای عمومی نیست. 

در چهره زنان و دخترانی که در صحنه 
اجتماعی حضور دارند، می توان 
نشانه هایی از آگاهی، ایستادگی، حس 
تعلق و مراقبت از سرنوشت جمعی 
را دید. این حضور، به ویژه آنجا که با 
همراهی کودکان و نوجوانان شکل 
می گیرد، از سطح یک کنش روزمره 
فراتر می رود و به روایتی اجتماعی 
و تربیتی بدل می شود؛ روایتی که 
در آن، وطن نه یک مفهوم انتزاعی، 
بلکه حقیقتی زنده و قابل لمس 
برای نسل آینده معرفی می شود. یک 
جامعه شناس معتقد است در این 
میان، نقش مادران معنایی عمیق تر 
دارد. مادری که دست کودک خود را 
می گیرد و او را با خود به متن جامعه 
می آورد، فقط او را همراهی نمی کند؛ 
بلکه در حال انتقال نوعی تجربه زیسته 
از تعلق، مسئولیت و وفاداری است. 
کودک در کنار مادر، فقط یک صحنه 
اجتماعی را مشاهده نمی کند، بلکه 
معنای ایستادن برای ارزش ها، اهمیت 
بی تفاوت نبودن نسبت به سرنوشت 
کشور و ضرورت حفظ آرمان هایی را 

می آموزد که دوام هر جامعه ای به آنها 
وابسته است.

حضور زنان و دختران را می توان تجلی 
زنده مفاهیمی مانند فداکاری، ایثار، 
صبوری و عشق به میهن دانست که 
در فرهنگ ایرانی همواره جایگاهی والا 
داشته اند؛ این حضور، وقتی در آرامش، 
وقار و آگاهی شکل می گیرد، خود به 
یک »درس عمومی« بدل می شود؛ 
درسی که فقط با کلمات منتقل 
نمی شود، بلکه در رفتار، همراهی، 
ماندن و احساس مسئولیتی که به 
فضای جامعه منتقل می شود، معنا 

پیدا می کند.
دکتر طاهره رستمی، جامعه شناس و 
عضو شورای راهبردی زنان و خانواده 
جهاددانشگاهی، در گفت وگو با »ایران« 
با اشاره به این ابعاد می گوید: »حضور 
زنان در عرصه عمومی را نباید صرفاً از 
منظر حضور فیزیکی یا فردی تحلیل 
کرد. زنان در بسیاری از موقعیت های 
اجتماعی، حامل بخشی از تجربه 
عاطفی، اخلاقی و ارتباطی خانواده در 
فضای عمومی هستند و از همین رو 

می توانند نقشی برجسته در تقویت 
همبستگی اجتماعی، احساس تعلق 

و مسئولیت پذیری جمعی ایفا کنند.«

زنان فقط ناظر نیستند
این جامعه شناس با بیان اینکه زنان 
در چنین موقعیت هایی صرفاً ناظر 
یا همراه نیستند، توضیح می دهد: 
»زن ایرانی در بسیاری از صحنه های 
اجتماعی، در عمل به پلی میان خانه، 
جامعه و آینده بدل می شود. او بخشی 
از فرهنگ مراقبت، پیوند، ایثار و توجه 
به دیگری را با خود به اجتماع می آورد 
و همین ویژگی است که به حضور او 
معنایی فراتر از یک حضور معمولی 

می بخشد.«
به گفته رستمی، این معنا زمانی 
روشن تر می شود که مادران، فرزندان 
خود را نیز در این تجربه اجتماعی 
شریک می کنند. او می گوید: »وقتی 
مادری با فرزند خود در صحنه اجتماعی 
حاضر می شود، نوعی آموزش عمیق 
و غیرمستقیم در حال وقوع است؛ 
آموزشی که در آن کودک می آموزد 

از خانه تا جامعه؛ روایتی روشن از نقشی که زنان این روزها ایفا می کنند

تدریس مسئولیت و وفاداری
نسبت به سرزمین خود بی تفاوت 
نباشد، میان زندگی فردی و سرنوشت 
جمعی پیوند برقرار کند و مفهوم 
وطن دوستی را نه در سطح شعار، بلکه 

در متن یک تجربه واقعی درک کند.«

پیوند میان عاطفه و مسئولیت
این جامعه شناس با تأکید بر اینکه 
شکل گیری هویت اجتماعی و ملی 
نسل آینده، فقط از مسیر آموزش 
می گوید:  نمی دهد،  خ  ر رسمی 
»بخشی از مهم ترین یادگیری های 
نسل جدید در بطن مشاهده و تجربه 
شکل می گیرد. کودک وقتی در کنار 
مادر خود صحنه هایی از مسئولیت، 
همراهی و پایبندی به ارزش های 
جمعی را می بیند، این مفاهیم را 
عمیق تر و ماندگارتر از هر آموزش 

مستقیم دریافت می کند.«
در چنین شرایطی، حضور زنان 
و دختران را باید بخشی از سرمایه 
اجتماعی جامعه نیز دانست. رستمی 
می گوید: »جامعه ای که در آن حس 
تعلق، وفاداری، مسئولیت و آمادگی 
برای پاسداری از ارزش های مشترک 
زنده بماند، از توان بیشتری برای 
عبور از دشواری ها و حفظ انسجام 
خود برخوردار خواهد بود. زنان در 
این میان، نه فقط به  عنوان نیمی 
از جامعه، بلکه به  عنوان حاملان 
فرهنگ پیوند، آرامش و پایداری، 

نقشی متمایز و تعیین کننده دارند.«
به گفته این جامعه شناس، »آنچه در 
این روزها بیش از هر چیز در تصاویر 
شهری دیده می شود، همین پیوند 
میان عاطفه و مسئولیت است؛ جایی 
که زنان و دختران با حضوری آگاهانه، 
آرام و معنادار، نشان می دهند دفاع 
از وطن فقط در میدان های سخت و 
استثنایی تعریف نمی شود، بلکه در 
حفظ امید، انتقال ارزش ها، پاسداری 
از آرمان ها و پرورش نسلی که معنای 
تعلق به میهن را بفهمد نیز تحقق 
پیدا می کند.« او می گوید: »مادری 
که کودک خود را با خویش همراه 
کرده، فقط در یک خیابان حضور 
نیافته است؛ او در حال نوشتن اولین 
سطرهای یک درس ماندگار در ذهن 
فرزند خویش است: درس عشق به 
وطن، درس ایثار برای سرزمین و درس 
مسئولیت پذیری در قبال آینده کشوری 
که باید آن را شناخت، دوست داشت و 

برای حفظ ارزش هایش ایستاد.«

گزارش

گروه گزارش



توضیحات ارائه 
شده نشان 
می دهد که 

گرانی های اخیر 
فاقد هرگونه 

پشتوانه 
کارشناسی 

بوده و بیشتر 
ناشی از 

فرصت طلبی 
برخی 

مجموعه ها در 
عدم عرضه 

خودرو به بازار 
و پیگیری 
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در جریان 
مذاکرات با 

نماینده حقوقی 
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آزاد  بازار  افزایش قیمت خودرو در 
بار دیگر نگاه ها را به سمت زنجیره 
تأمین و تولید برد. همان نقطه ای که 
خودروسازان معمولاً آن را به عنوان دلیل 
اصلی گرانی ها مطرح می کنند. اما در 
نشستی که روز یکشنبه میان اعضای 
کمیسیون اصل۹۰ مجلس و مدیران 
وزارت صنعت، معدن و تجارت برگزار شد 
روایت دیگری از وضعیت تولید و مواد 
اولیه ارائه شد. روایتی که از ثبات در 
تأمین فولاد و ادامه روند تولید حکایت 
دارد و در عین حال پرسش هایی تازه 
درباره منشأ افزایش قیمت ها در بازار 

می کند. ح  مطر

ثبات در زنجیره تولید خودرو
سیدمحمد اتابک وزیر صنعت، معدن 
و تجارت در این نشست از ثبات در 
زنجیره تأمین سخن گفت. او با تأکید 
بر اینکه تأمین فولاد، ورق خودرو و 
میلگرد بدون هیچ مانعی در جریان 
است تلاش کرد تا سایه هرگونه کمبود 
مواد اولیه را از سر صنعت خودرو بردارد. 
وزیر صمت درباره آخرین وضعیت 
صنعت خودرو اینطور توضیح داد: 
»نه تنها تولید و واردات خودرو طبق روال 
سال گذشته در حال انجام است بلکه 
برنامه ریزی های دقیقی برای بازسازی 
و استفاده حداکثری از ظرفیت فولاد 
مبارکه صورت گرفته تا چرخ تولید 
کشور از حرکت باز نماند.« او با تأکید 
بر ثبات در زنجیره تولید فولاد کشور 
ادامه داد: »در تولید میلگرد و شمش 
فولادی هیچ گونه نگرانی وجود ندارد و 
ظرفیت های تولید کشور دچار اختلال 

نشده است.«

 افزایش قیمت ها
پشتوانه کارشناسی ندارد

با این حال بخش مهمی از جلسه به 
بررسی دلایل افزایش قیمت خودرو در 
بازار اختصاص داشت. نصرالله پژمانفر، 
رئیس کمیسیون اصل۹۰ مجلس در 
این باره گفت: »توضیحات ارائه شده 
نشان می دهد که گرانی های اخیر فاقد 
هرگونه پشتوانه کارشناسی بوده و بیشتر 
ناشی از فرصت طلبی برخی مجموعه ها 
در عدم عرضه خودرو به بازار و پیگیری 
انگیزه های سودجویانه است.« او با اشاره 
به داده های بورس کالا توضیح داد: »در 
حوزه فولاد نه تنها کمبودی وجود ندارد 
بلکه در برخی موارد با مازاد عرضه نیز 
روبه رو هستیم. در عرضه های اخیر 
ورق فولادی در بورس کالا تنها بخشی 
از ظرفیت عرضه شده خریداری شده 
است. موضوعی که نشان می دهد 
افزایش قیمت خودرو را نمی توان صرفاً 

به هزینه مواد اولیه نسبت داد.«

معرفی سودجویان به دستگاه قضا 
خروجی نشست اخیر کمیسیون اصل۹۰ 
با سکانداران وزارت صمت از یک تناقض 

پرده برمی دارد. انبارها از فولاد اشباع 
شدند اما جاده مخصوص همچنان 
ساز گرانی می زند و بازار خودرو هر روز 
افزایش قیمت جدیدی ثبت می کند. 
اما در جمع بندی این نشست چه نکاتی 
مطرح شد و قرار شد چطور جلوی رالی 

گرانی بازار خودرو را گرفت؟ 
ی  سخنگو  ، ه د ا ی ز معتمد محمد 
کمیسیون اصل۹۰ مجلس در این باره 
به »ایران« گفت: »یکی از مهم ترین 
موضوعاتی که نمایندگان مجلس دراین 
نشست از وزیر پرسیدند علت گرانی 
اخیر خودروهاست که وزیر محترم 
توضیحاتی را در این باره ارائه کردند و 
گفتند مشکلی از بابت کمبود مواد اولیه 

تأمین خودروها وجود ندارد.«
معتمدی زاده از معرفی سوء استفاده گران 
بازار خودرو به دستگاه قضا خبر داد 
و گفت: »از وزارت صمت خواستیم 
تا این سودجویان را به دستگاه قضا 
معرفی کنند و نظارت خود را بر بازار 
خودرو افزایش دهند.« او بر جدیت 
کمیسیون اصل۹۰ بر موضوع تنظیم 
بازار و جلوگیری از سوءاستفاده احتمالی 
برخی مجموعه ها تأکید کرد و گفت: 

»بر همین اساس در این نشست مقرر 
شد گزارش های دقیق تری درباره علل 
افزایش قیمت خودرو و نحوه عرضه آن 

در بازار به کمیسیون ارائه شود.«
یکی از مسائلی که باعث افزایش 
روزانه قیمت خودروها شده است 
مسأله کمبود عرضه خودروهاست. 
معتمدی زاده با اشاره به این موضوع هم 
گفت: »یکی از مسائلی که در نشست 
ح کردیم همین موضوع بود.  مطر
وزارت صمت در این باره اعلام کرد که 
روزانه ۳ هزار و ۲۰۰ خودرو در کشور تولید 
می شود و روزانه ۳ هزار خودرو تحویل 
متقاضیان می شود بنابراین مشکلی از 
بابت عرضه خودروها نیز وجود ندارد. 
در عین حال تأکید شد که میزان 
 عرضه بیش از گذشته شود تا بازار 

آرام گیرد.«

 لزوم افزایش نظارت ها
بر بازار خودرو 

فرهاد بشیری عضوکمیسیون اصل۹۰ 
مجلس شورای اسلامی نیز در واکنش 
به گرانی خودرو در بازار آزاد به »ایران« 
گفت: »با توجه به نوسان بازار خودرو 
در هفته های اخیر یکی از موضوعاتی 
که در گفت وگو با وزارت صمت تلاش 
ریشه یابی کنیم همین  تا  کردیم 
موضوع بود که گفته شد مشکلی 
از بابت تولید و عرضه وجود ندارد. 
البته نمایندگان به وزارت صمت تأکید 
کردند که لازم است نظارت ها در این 
خصوص افزایش یابد تا این اتفاق 
مهار شود که وزارت صمت وعده داد 
تا این موضوع را پیگیری و شرح این 
اقدامات را به کمیسیون ارسال کند.« 
او در ادامه به موضوع تشویق مردم 
به استفاده از خودروهای برقی اشاره 
کرد و گفت: »در کنار مدیریت بازار 
خودرو از وزارت صمت خواسته شد تا 
با استفاده از مشوق های مختلف مردم 
را به استفاده از خودروها و موتورهای 

برقی تشویق کند.«

مصوبه جدید شورای رقابت، شامل قراردادهای 
پیش فروش خودروی مونتاژی در سال های 
قبل نمی شود. مصوبه ۴۷۳ که اولین بار در 
سال ۱۴۰۰ تصویب شد، مقرر می کرد بخشی 
از بهای خودرو که مشتری هنگام ثبت نام 
به صورت پیش پرداخت پرداخت می کند، 
از افزایش قیمت های بعدی مصون بماند. 
به عنوان مثال اگر خریدار نیمی از مبلغ 
خودرو را پرداخت می کرد، همان میزان از 
قیمت برای او ثابت می ماند و فقط باقی 
مبلغ بر اساس قیمت روز محاسبه می شد. 
این سازوکار باعث می شد بخشی از ریسک 
افزایش قیمت بر عهده خودروساز باشد. در 
جلسه هشتصد و سی و ششم شورای رقابت 
مصوبه ۴۳۷ اصلاح و مصوب شد »با توجه 
به تغییرات قابل ملاحظه در شرایط اقتصادی 
کشور و تغییرات ناگهانی و قابل ملاحظه نرخ 
ارز، وابستگی بالای تولید خودروهای مونتاژی 
به ارز و لزوم تغییر دامنه شمول مصوبه ۴۷۳ 
شورای رقابت، مصوبه اخیرالذکر و اصلاحات 
بعدی آن از تاریخ ابلاغ این مصوبه، در موضوع 
پیش فروش خودروهای مونتاژی ملاک عمل 
نخواهد بود.« چون این مصوبه در سال ۱۴۰۴ 
اعلام شده اما ابلاغ نشده بود این تصور 
برای خودروسازان مونتاژی ایجاد شده بود که 
در مورد قراردادهای گذشته نیز این موضوع را 
می توانند اعمال کنند یعنی افزایش قیمت 
روی پیش پرداخت های گذشته خریداران! 
اما سخنگوی وزارت صمت با جدیت این 

موضوع را رد کرد.

عطف به ماسبق نداریم
سخنگوی وزارت صنعت، معدن و تجارت، با 

اشاره به مصوبه اخیر شورای رقابت مبنی بر 
اصلاحیه ماده ۴۷۳ و تغییراتی در شیوه های 
پرداخت در طرح های پیش فروش خودروهای 
مونتاژی، با تأکید بر حمایت همه جانبه این 
وزارتخانه از حقوق مصرف کنندگان گفت: 
»این مصوبه شامل قراردادهای گذشته نیست 
و تنها برای قراردادهای آتی پیش فروش 
خودروی مونتاژی اعمال خواهد شد.«عزت الله 
زارعی به ایرنا گفت: »وزارتخانه صمت حامی 
حقوق مصرف کننده بوده و هرگونه اصلاح در 
رویه های پیش فروش را با دقت رصد می کند؛ 
اگر این مصوبه صرفاً ناظر به قراردادهای آتی 
خودروسازان باشد و برای متقاضیانی که از 
این پس نسبت به ثبت نام اقدام می کنند، 
اعمال شود، از منظر این وزارتخانه مشکلی در 
اجرا ندارد چرا که این افراد پیش از ثبت نام، 
امکان ارزیابی دقیق مزایا و معایب روش های 
پرداخت و تأثیر آن بر قیمت تمام شده را خواهند 
داشت. در صورتی که این مصوبه به قراردادهای 
پیش فروش موجود و منعقد شده تسری پیدا 
کند، وزارت صمت با آن بشدت مخالفت خواهد 
کرد، این اقدام نه تنها نادرست است، بلکه 
مصداق بارز اجحاف به حقوق مصرف کنندگان 
تلقی شده و به هیچ عنوان نباید به مرحله 
اجرا درآید.« سخنگوی وزارت صمت در تشریح 
پیگیری های صورت گرفته توسط وزارت صمت، 
اعلام کرد: »در جریان مذاکرات با نماینده 
حقوقی شورای رقابت که در حاشیه کمیسیون 
زیربنایی دولت صورت گرفت، او صراحتاً اعلام 
کرد که در جلسه شورای رقابت تأکید شده که 
این مصوبه شامل قراردادهای گذشته نخواهد 
بود و تنها برای قراردادهای آینده اعمال خواهد 
شد.« زارعی تأکید کرد: »مونتاژکاران بایستی 
تعهدات پیشین به خریداران را در پیش فروش 

خودرو رعایت کنند.«
در روزهای اخیر به دلیل تناقضی که درباره این 
مصوبه ایجاد شده بود خریدارانی که قبل از 
این مصوبه، پیش پرداخت داده بودند نگران 
افزایش قیمت روی پیش پرداخت ها بودند و با 

پاسخ وزارت صمت این ابهام رفع شد.

حمایت وزارت صمت از خریداران ادامه دارد
مصوبه جدید شورا برای پیش فروش های جدید است
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متهمان محاکمه شدند

گروه حوادث : کامران علمدهی/ 4 پسر که به خاطر متلک پرانی به 
یک دختر در پارک قیطریه مرتکب قتل شده بودند، پای میز محاکمه 

ایستادند.
به گزارش »ایران«، یک  سال قبل گزارش یک درگیری خونین در پارک 
قیطریه به پلیس اعلام شد؛ در این ماجرا پسر 25 ساله ای به نام ارسلان 

با ضربه چاقو به ناحیه سفیدران به قتل رسیده بود. 
نامزد ارسلان در توضیح ماجرا به مأموران گفت:»من و ارسلان در حال 
رد شدن از داخل پارک بودیم که چهار پسر به من متلک انداختند و 

وقتی با اعتراض ارسلان مواجه شدند به او حمله کردند.«
مأموران با تحقیقات میدانی و بازبینی دوربین های مداربسته محل 
جرم، ضارب اصلی را به همراه 3 همدستش شناسایی و دستگیر کردند.
متهم ردیف اول به نام شهرام در بازجویی ها پذیرفت که ضربه را او به 
ارسلان زده اما ادعا کرد که دفاع مشروع بوده است. او در توضیح ماجرا 
گفت:»روز حادثه در حالی که هم مشروب خورده و هم ماده مخدر گل 
مصرف کرده بودیم از محله مان در جنوب تهران به پارک قیطریه رفتیم 
تا تفریح کنیم. همان موقع ارسلان و نامزدش از جلوی ما رد شدند و 
او با صدای بلند با نامزدش دعوا می کرد که دوستم محمود به آنها 
اعتراض کرد. همان موقع ارسلان عصبانی شد و به سمت محمود رفت 
و من برای اینکه دعوا نشود مداخله کردم و از ارسلان خواستم از آنجا 
برود و حتی از او عذرخواهی کردم اما ارسلان اصرار داشت که محمود 
باید عذرخواهی کند، بعد هم به ما توهین کرد و با دوستانش تماس 
گرفت و با ما درگیر شد. او ابتدا من را کتک زد و روی زمین انداخت و 
من برای نجات جانم با چاقویی که در جورابم جاساز بود، ضربه ای به 

پای او زدم تا جانم را نجات دهم.«
با تکمیل تحقیقات، پرونده برای رسیدگی به شعبه 5 دادگاه کیفری یک 

استان تهران فرستاده شد.
 

در دادگاه چه گذشت؟
در ابتدای جلسه خانواده ارسلان درخواست قصاص و اشد مجازات 
کردند. پس از آن شهرام به جایگاه رفت و با تکرار اظهاراتش در 
مراحل بازجویی مدعی شد:»قصدم کشتن مقتول نبود و آن روز فقط 
می خواستم از خودم دفاع کنم. باور کنید حتی نمی دانستم ضربه به 

پا می تواند کشنده باشد.«
سپس محمود به جایگاه رفت و با رد اتهام معاونت در قتل گفت:»بعد 
از این ماجرا متوجه شدم در انتخاب دوستانم اشتباه کرده بودم. 
آنها اصلاً در شأن و شخصیت من و خانواده ام نبودند و از پدر و مادرم 
عذرخواهی می کنم. روز حادثه هم من هیچ نقشی در ماجرای قتل 

نداشتم و شهرام و ارسلان با هم درگیر شدند.«
قاضی گفت:»در مراحل تحقیقات مشخص شده درگیری به خاطر شما 

رخ داده، حالا می گویی من نقشی نداشتم؟«
متهم جواب داد:»اصلاً این طور نیست. اشتباه من فقط دوستی با این 

افراد ناباب بود که زندگی ام را نابود کردند.«
در ادامه دو متهم دیگر نیز با اتهام شرکت در نزاع منجر به قتل به 
جایگاه رفتند و با دفاع از خودشان مدعی شدند نقشی در درگیری و 

قتل نداشته اند.
در پایان جلسه، قضات برای صدور رأی وارد شور شدند.

گروه حوادث/ مرد جوان که در یک قدمی چوبه 
دار بود با شرط خواهر مقتول مبنی بر تغییر محل 
سکونت و پرداخت دیه از مجازات مرگ نجات یافت.

به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، بامداد 5 اسفند 
1401 درگیری در یکی از خیابان های جوادیه تهران 
به تیم جنایی اعلام شد. با حضور تیم تحقیق در 
محل مشخص شد که پسر جوان در درگیری با چاقو 
مجروح شده و پس از انتقال به بیمارستان جانش را 
از دست داده است. دوستان مقتول که شاهد ماجرا 

بودند هویت عامل جنایت را برملا کردند. یکی از آنها 
گفت: »با مقتول به باغی در اطراف تهران رفته بودیم 
در راه بازگشت از مقابل یک مغازه جگرکی رد شدیم که 
دوستم به صاحب مغازه گفت دیروز که آنجا غذا خورده 
او پول بیشتری با وی حساب کرده است. سر همین 
موضوع دعوا شد و مرد جگرکی به دوستش حسام 
زنگ زد و از او خواست که به مغازه اش بیاید. حسام هم 
که در همان نزدیکی زندگی می کرد خودش را رساند و 
در جریان این نزاع او دوستم را با چاقو به قتل رساند.« 

باتوجه به اظهارات شاهدان بلافاصله حسام دستگیر 
شد. با اعتراف متهم و پس از تکمیل تحقیقات او در 
دادگاه کیفری استان تهران پای میز محاکمه رفت و به 
درخواست خواهر مقتول که تنها اولیای دم پرونده بود 
به قصاص محکوم شد. با تأیید این حکم در دیوانعالی 
کشور، پرونده برای اجرا به دادسرای امور جنایی پایتخت 
ارجاع شد و چندی قبل حسام پای چوبه دار رفت اما از 
آنجایی که خواهر مقتول در محل اجرا حاضر نشده بود، 

اجرا متوقف شد و حسام به سلولش برگردانده شد.

وقتی برای دومین بار پسر زندانی به چوبه دار نزدیک 
شد با برگزاری جلسات صلح و سازش در دادسرای 
امور جنایی پایتخت درنهایت خواهر مقتول بادو شرط 
از قصاص گذشت کرد. او از قاتل برادرش خواست 
که هم دیه مقتول را بدهد و هم پس از آزادی محل 
زندگی اش را تغییر دهد و از آن محل برود. با قبول دو 
شرط از سوی قاتل او بزودی در دادگاه کیفری استان 
تهران پای میز محاکمه خواهد رفت تا از جنبه عمومی 

جرم محاکمه شود.

خواهر مقتول با 2 شرط قاتل را بخشید

 1 - قریه و دهکده - اثر هلالی جغتایی
2 - کودکان به آن نخ می بندند و به آسمان می فرستند - همبازی 

تام! - مقابل، قبال
3 - از اعیاد ویتنامی ها - آدم بسیار سخت گیر - باربر شهری - خون

4 - گوشه زمین فوتبال - خوراک به قدر حاجت - نیلی رنگ
5 - کلمه سؤالی - بی میلی و بیزاری - لنگه به لنگه

6 - جوانمرد و کریم - نقشه هایی از کره زمین - نهنگ
7 - جزء آخر کلمه - بازگشت - پرنده زبر و زرنگ اهلی

8 - 31 سانت - بازیگر سریال در حال پخش »کلانتری یازده« - زیر پا مانده
9 - قدیمی ترین پایتخت جهان - شمشیرزن - این شهر در گذشته 

پایتخت »ژاپن« نیز بوده  است
10 - ابریشم مصنوعی - نوشته تبلیغاتی - شرکت خودروساز فرانسوی

11 - قسمتی از مغز میانی - زرنگ و باهوش - ایستگاه راه آهن
12 - اتومبیلرانی - بازداشتن از انجام کار ناشایست - بچه ترسان 

ف و معر
13 - مایع رفع عطش - شب های عرب - تلفظ »و« - زوبین

14 - در حمام بجویید - خارج قسمت - علامت جذر
15 - ورزشی پرطرفدار - مصونیت

 1 - ساز »کریستوفری« - اثر »ویلیام شکسپیر«
2 - فیلمی با بازی لعیا زنگنه - بسیار اصرار کننده - رختخواب

3 - مرطوب - طور و شیوه - سردی - درجه صدا
4 - آرام خودمانی - گذرگاه - مفصل بین ران و ساق پا

5 - چه بسیار - از درجات نظامی - نوشتن از نوع ادبی
6 - پیشوندی به معنی سوی - آماده - از تقسیمات ارتش
7 - شهر »عراق« - رنگی است مانند حنا - جزء یک فیلم

8 - لنگ می زند - تیم انگلیسی - قلب قرآن
9 - واحد پول »کره  جنوبی« - چیزها - سومین قله بلند ایران
10 - سخن درگوشی - موسیقی محلی جنوب ایران - با »روب« آید

11 - گذاشتن - امور خارق العاده - چفت هم
12 - سزاوار - گرامی - دو استخوان در مچ دست و پا

13 - رود اروپایی - فلزی کمیاب - نکوهش شاعر - از اجزای 
ئو ید و

14 - پایتخت جهانی موسیقی - ضد »جفا« - مرتبه علمی 
هی نشگا ا د

15 - از جاذبه های چابهار - زمزمه کننده

1 - بدعت و خلاقیت - بوستان  بزرگ تهران
2 - پیل الکتریکی - ظرف مسی ته گرد - امر به آمدن

3 - نام آذری - به حد کمال نرسیده - کاست ضبط صوت - آرواره
4 - معلم دوره متوسطه - ماه خارج! - درخت جوان

5 - بی حاصل - جوان  زیبایی  که آفرودیت  عاشقش  بود - شهر 
زغال اخته

6 - تیرچه چوبی - دار فانی - ذکر خدای قلندر
7 - دودلی - پشت و عقب - اتاق قطار - زبان و گویشی در کشورمان

8 - شاعر دوره فتحعلی شاه
9 - تلفظ جداگانه حروف و کلمات - نام »امامی« بازیگر خانم - 

گریبان لباس - صورت
10 - پل معروف راه آهن مازندران - رونده - گونه ای موسیقی

11 - مرض قند - عابد نصرانی که از نبوت حضرت محمد)ص( در 
کودکی خبر داد - نماز سر وقت خود

12 - یکی از بزرگراه های تهران - گروهی از اتم ها - نام »پاستور«
13 - صوت  تعجب - پوست پیرا - کشوری در غرب آفریقا - اندک

14 - شهر دوچرخه ها - فروزش - کشور صنعتی
15 - میمون بزرگ باهوش - سبزی پرُویتامین

1 - مرمی - فیلسوف پرنفوذ تاریخ
2 - مددکار و کمک  کننده - نوعی نان شیرینی - هیولای داستانی

3 - طمع - فراوان - آمال کوهنوردان - گرداگرد لب
4 - قطره های ریز باران - رشوه - نوعی پنیر سفت

5 - منظره - سس قرمز تند - کربلا
6 - احسان، روزی - عصبانی - نوعی بستنی

ع دیگ  بخار 7 - لنگه - تفاله عسل - روادید - مختر
8 - اثر محمد تقی سپهر

9 - پلُ که بر رودها بندند - توان - آوا و سیلاب - شبیه
10 - رازهای پنهان - مونس - فیلم احسان سلطانیان

11 - محکمه باطنی - رشته کوه ایرانی - جوهر ذاتی
12 - کم پهنایی - حرف شروع الفبا - مصدر مرخم از »نوشتن«

13 - ضمیر متصل - هر یک از اتاق های قطار - پشتگرمی - مساوی 
عامی

14 - زیبا نیست! - شهرکی در  اهواز - شرکت داروسازی و صنایع 
شیمیایی کره ای

15 - اثر »آنتوان چخوف« - قشر خارجی پوست
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دادگاه کیفری
قتل در پارک قیطریه به خاطر متلک پرانی 

گروه حوادث: مرد شرور وقتی با پاسخ 
منفی زن جوان روبه رو شد، با شلیک 2 

گلوله او را در خیابان مجروح کرد.
 بر اساس اعلام پلیس، متهم که دارای 
سابقه کیفری بوده، ابتدا با طرح 
درخواست ازدواج و مشاهده وضعیت 
مالی مناسب قربانی، قصد اخاذی از 
وی را داشت و پس از رد درخواست، 
این بار با ارسال پیام های تهدیدآمیز، 
فشار روانی زیادی بر زن جوان وارد کرد 
تا اینکه روز حادثه، این زن در حال 
عبور از خیابان بود که متهم با موتور 
به او نزدیک شد و دو گلوله شلیک کرد 
و متواری شد. تیم عملیات ویژه پایگاه 
ششم پلیس اطلاعات، در کمتر از چند 
ساعت متهم را در جنوب شرق تهران 
شناسایی و دستگیر کردند که در بازرسی 
از او یک قبضه کلت کمری به همراه دو 

خشاب و بیست تیر کشف شد.

گروه حوادث: مرضیه همایونی/ مأموران 
قلابی که از صاحبان خودروهای مدل بالا 
به بهانه حمل سلاح و مواد مخدر اخاذی 

می کردند از سوی پلیس دستگیر شدند.
به گزارش »ایران«، اواخر اسفند سال گذشته 
مردی با مراجعه به پلیس از اخاذی چند 
مأمور قلابی خبر داد و در تحقیقات گفت: 
»سوار بر خودروی مدل بالایم در حال 
عبور از خیابان بودم که سرنشینان یک 
خودروی پژو به من دستور ایست دادند. 
آنها خود را مأموران امنیتی معرفی کرده و 
اعلام کردند که به آنها گزارش شده داخل 
خودرو مهمات حمل می کنم و با آمریکا و 
اسرائیل همکاری دارم. هر چه به آنها گفتم 
اشتباه می کنند باور نکردند. بعد شروع به 
بازرسی خودروام کرده و با تهدید می گفتند 
که درصورت گزارش آنها به مقام های بالاتر 
دردسر زیادی برایم به وجود خواهد آمد. 
خیلی ترسیده بودم با آنکه هیچ مشکلی 
نداشتم اما صحبت های آنها مرا ترساند. در 
حالی که همچنان اصرار داشتم بی گناهم 
درنهایت به من پیشنهاد دادند برایشان 
پول واریز کنم من هم 30 میلیون تومان به 
حساب آنها واریز کردم و دستبند و ساعت 

طلایم را هم به آنها دادم. فردای آن روز 
وقتی موضوع را برای دوستم تعریف کردم 
او گفت محال است نیروهای امنیتی چنین 
کاری انجام دهند و آنها حتماً سارق بوده اند 

و ازمن خواست به پلیس شکایت کنم.«
تحقیقات پلیسی از همان ابتدا آغاز شد 
و بررسی ها نشان می داد آنها مأموران 
قلابی بوده اند که با این نقشه سناریوی 
ادامه  در  کرده اند.  اجرا  را  سرقتشان 
پلیس با شکایت های مشابه مواجه شد. 
شکایت هایی که نشان می داد چند مرد 
با تجهیزات نظامی، به سراغ راننده های 
خودروهای مدل بالا رفته و با ادعای همکاری 
با موساد و حمل سلاح، از آنها اخاذی 

می کردند.
 کارآگاهان پلیس از مالباختگان خواستند 
به چهره نگاری متهمان بپردازند. در ادامه 
نیز با تحقیقات تخصصی سرانجام هویت 
متهمان، شناسایی و مشخص شد آنها 5 
مجرم سابقه دار هستند که کلکسیونی از 
جرایم مختلف را در پرونده خود دارند. در 
ادامه تحقیقات 5 مرد تبهکار شناسایی و 
دستگیر شدند و بررسی ها در این خصوص 

ادامه دارد.

ج  گروه حوادث/ سارقی که با پابند الکترونیک از زندان خار
شده بود بار دیگر سرقت هایش را از سر گرفت.

به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، چندی قبل شکایت 
سرقت های سریالی از خودروها در شمال تهران به پلیس 
اعلام شد.  سارق حتی دوربین هایی که مالکان روی 

خودروهایشان نصب کرده بودند را به سرقت می برد.

شگرد و شیوه سارق این بود که در خودرو را تخریب کرده 
و سرقت را انجام می داد. در ادامه تحقیقات با بررسی 
دوربین های مداربسته اطراف محل سرقت، چهره سارق 
بدست آمد و کارآگاهان پس از هماهنگی با بازپرس خاکزاد 

وارد عمل شده و متهم را دستگیر کردند.
در تحقیقات صورت گرفته مشخص شد سارق ، دو ماه قبل 

با پابند الکترونیک از زندان آزاد شده و سرقت هایش را در 
محدوده مجاز ترددش انجام می داده است. در بازرسی 
از مخفیگاه متهم، وسایل سرقتی کشف شد. متهم به 
دستور بازپرس شعبه دهم دادسرای ویژه سرقت در اختیار 
 کارآگاهان اداره آگاهی قرار گرفت و تحقیقات در این خصوص 

ادامه دارد.

 سارق با
پابند الکترونیک 
دزدی می کرد

 شلیک های مرد شرور شلیک های مرد شرور
 بعد از پاسخ منفی  بعد از پاسخ منفی 

زن جوانزن جوان

مرد اعدامی سردسته باند بود
حجت، 60 ساله، سردسته باند، چند سال 
قبل به اتهام حمل مواد مخدر به اعدام 
محکوم شده بود اما بعد از مدتی مشمول 
عفو شده و با شکسته شدن حکمش، محکوم 
به 15 سال حبس شده بود. او بعد از آزادی به 
جای آنکه دور خلاف را خط بکشد، باندی 

تشکیل داده و سناریوی اخاذی هایش را اجرا 
کرده بود.  وی درباره شگرد اخاذی هایشان 
گفت: »همان اول که تصمیم به سرقت و 
اخاذی گرفتیم، نیاز به ماشین داشتیم. به 
همین دلیل دو نفر از اعضای باندم به عنوان 
مسافر سوار بر خودروی پژویی شده و با تهدید 
چاقو خودرو را سرقت کرده و راننده را در میان 

راه پیاده کرده بودند.«
از یک قدمی مرگ برگشتی و با این حال 

بازهم خلاف کردی؟
فقط می توانم بگویم زمانی که از زندان 
آزاد شدم همزمان با شروع جنگ تحمیلی 
سوم بود، با خودم گفتم بهترین فرصت 
است که از این شرایط استفاده کنی و پول 

به دست آوری.
 چه شد این ترفند به ذهنت خطور کرد؟

شیوه ما همان جعل عنوان مأمور بود اما این 
بار با توجه به شرایط خاص کشور تصمیم 
گرفتم از موقعیت سوءاستفاده کنم و با ترفند 
انگ جاسوسی به صاحبان خودروهای مدل 

بالا از آنها اخاذی کنم و پولدار شوم.
 از این سرقت ها چقدر گیرتان آمد؟

بستگی به آن داشت که مالباخته ها چقدر 
پول به همراه داشتند. برایمان فرقی 

نمی کرد.
با همدستانت چطور آشنا شدی؟

همه خلافکاریم و همه روزهای زیادی را 
در زندان به سر برده ایم. پیدا کردن افراد 
خلافکار برای من که 15 سال از زندگی ام را در 

زندان زندگی کردم کار سختی نیست.

 اخاذی مأموران قلابی اخاذی مأموران قلابی
از صاحبان خودروهای مدل بالا از صاحبان خودروهای مدل بالا 
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ورزشی

منابع اصلی درآمدزایی در باشگاه های 
ورزشی به چه شکلی طراحی شده اند؟

باشگاه های ورزشی در سراسر جهان، 
چه در کشورهای توسعه یافته و چه 
نسبتاً  الگوهای  از  توسعه،  حال  در 
استفاده  درآمدزایی  برای  مشابهی 
می کنند. در صدر این منابع، »حق 
پخش تلویزیونی« قرار دارد؛ جایی که 
رسانه های خصوصی یا غیرخصوصی، به 
 دلیل برخورداری از مدل های درآمدی 
پایدار، مبالغ قابل توجهی برای پخش 
مسابقات پرداخت می کنند. این منبع در 
بسیاری از کشورها، ستون فقرات اقتصاد 
باشگاه هاست؛ هرچند در ایران هنوز 
به طور کامل محقق نشده است. در کنار 
آن، »فعالیت های تجاری و بهره برداری 
از برند« جایگاه مهمی دارد. باشگاه هایی 
مانند بارسلونا، با واگذاری نام، لوگو و 
هویت بصری خود به محصولات و خدمات 
مشترک -از جایگاه های سوخت تا همکاری 
با ایرلاین ها- در سود این فعالیت ها شریک 
می شوند. »اعطای مجوز راه اندازی آکادمی« 
نیز از دیگر مسیرهای درآمدی است؛ 
به گونه ای که باشگاه ها با دریافت حق 
امتیاز، اجازه استفاده از نام خود را به 
آکادمی های ورزشی می دهند و همزمان به 

توسعه برند خود کمک می کنند.

درآمد روز مسابقه چه نقشی در 
اقتصاد باشگاه ها دارد؟

»درآمد روز مسابقه« یکی از منابع مهم 
و سنتی درآمد باشگاه هاست که عمدتاً 
از فروش بلیت حاصل می شود. در 
باشگاه های بزرگ دنیا، به  دلیل مالکیت 
یا بهره برداری از ورزشگاه های اختصاصی، 
این درآمد مستقیماً به باشگاه تعلق دارد. 
عاوه بر آن، طراحی اقتصادی ورزشگاه ها 
VIP، فروشگاه ها،  -شامل جایگاه های 
رستوران ها و موزه ها- باعث می شود تجربه 
حضور تماشاگران به یک چرخه کامل 

درآمدزایی تبدیل شود.

نقش اسپانسرها و تبلیغات در 
درآمدزایی چیست؟

و  شرکت ها  معمولاً  که  اسپانسرها 
بنگاه های بزرگ اقتصادی هستند، با 
قراردادهای چند ساله، از باشگاه ها یا 
رشته های ورزشی حمایت می کنند. در 
کنار آن، تبلیغات محیطی -مانند تابلوهای 
دور زمین- نیز سهم قابل توجهی در 
درآمد باشگاه ها دارد، بویژه در مسابقات 
پرمخاطب، به منبعی پایدار تبدیل 

می شود.

آیا نقل  و انتقال بازیکنان هم یک منبع 
درآمدی محسوب می شود؟

»ترانسفر بازیکنان« یکی از منابع درآمدی 
جدی، بویژه برای باشگاه هایی است که 
در پرورش استعداد موفق هستند. این 
باشگاه ها با کشف و تربیت بازیکنان، 
می توانند از محل فروش آنها به تیم های 
بزرگ تر، درآمدهای قابل توجهی کسب 
کنند. همچنین »جوایز مسابقات« -مانند 
پاداش های صعود به رقابت های مهم- 
به عنوان یک منبع مکمل عمل می کند.

درآمدهای دیجیتال چه جایگاهی در 
اقتصاد ورزش امروز دارند؟

در سال های اخیر، »درآمدهای دیجیتال« 

به سرعت رشد کرده اند. باشگاه ها از 
طریق وب سایت ها، شبکه های اجتماعی 
و اپلیکیشن ها، با فروش فضاهای تبلیغاتی 
یا ارائه خدمات اختصاصی، به منابع 
درآمدی جدیدی دست یافته اند. این 
حوزه بویژه در میان نسل جوان هواداران، 

اهمیت بیشتری پیدا کرده است.

اپلیکیشن های هواداری چگونه به 
درآمدزایی کمک می کنند؟

اپلیکیشن ها و پلتفرم های هواداری، 
بستری برای »تأمین مالی جمعی« فراهم 
می کنند. در این مدل، هواداران با 
مشارکت های خرد -مانند خرید نمادین 
بخشی از یک پروژه یا سهیم شدن در 
جذب بازیکن- در فعالیت های باشگاه 
مشارکت می کنند. هرچند سهم هر فرد 
اندک است، اما در مقیاس گسترده، این 
مشارکت ها به منابع مالی قابل توجهی 

تبدیل می شود.

چرا تنوع بخشی به منابع درآمدی 
برای باشگاه ها ضروری است؟

اتکا به یک منبع درآمدی -حتی اگر بزرگ 
باشد- ریسک های جدی به  همراه دارد. 
باشگاه های موفق دنیا با ایجاد سبدی 
متنوع از درآمدها، از حق پخش گرفته تا 
فعالیت های تجاری و دیجیتال، پایداری 
مالی خود را تضمین و در برابر نوسانات 
اقتصادی یا افت عملکرد ورزشی، مقاوم تر 

عمل می کنند.

الگوی جهانی درآمدزایی چه پیامی 
برای ورزش ایران دارد؟

مرور تجربه های جهانی نشان می دهد 
حرفه ای سازی اقتصاد ورزش، نیازمند 
اصاح ساختارها، توسعه زیرساخت ها 
و پذیرش نقش بازار است. بدون 
فعال سازی منابعی مانند حق پخش، 
تجاری سازی برند باشگاه ها و بهره گیری 
از ظرفیت های دیجیتال، رسیدن به یک 
مدل پایدار درآمدی در ورزش ایران دشوار 

خواهد بود.

 آیا برخی از باشگاه های مطرح برای 
درآمدزایی تصمیم به فروش اوراق 

گرفته اند؟
یکی از رویکردهای رایج تأمین مالی در 
باشگاه های بزرگ، استفاده از ابزارهای 
مبتنی بر بدهی است. در این روش، 
باشگاه ها با انتشار اوراق و ورود به بازار 
سرمایه، منابع مالی جذب می کنند. 
این منابع به عنوان سرمایه وارد باشگاه 
می شود و با توجه به درآمدزایی باشگاه ها، 
بازپرداخت اوراق به تدریج انجام می گیرد.

 آیا سرمایه گذاری مشترک هم برای 
باشگاه های ورزشی درآمدزاست؟

 سرمایه گذاری مشترک یکی از روش های 
مؤثر درآمدزایی مبتنی بر دارایی است. 
در این مدل ها -مانند BOT )ساخت، 
بهره برداری و واگذاری( و BLT )ساخت، 
اجاره و واگذاری(- بخش خصوصی با 
مشارکت باشگاه در پروژه ای سرمایه گذاری 
می کند. این سرمایه گذاری با استفاده 
از نام و برند باشگاه انجام می گیرد و 
پس از یک دوره بهره برداری )معمولاً ۵ تا 
۱۰ سال(، پروژه یا زیرساخت به باشگاه 

واگذار می شود.

در شرایطی نظیر جنگ و بلایای 
طبیعی، فرمول های درآمدزایی در 

حوزه ورزش به چه شیوه ای طراحی 
می شود؟

 در دوره های جنگ و بایای طبیعی، معمولاً 
به  دلیل تعطیلی یا کاهش رویدادهای 
ورزشی، درآمد باشگاه ها کاهش می یابد. 
یکی از دلایل حضور اسپانسرها در ورزش، 
جلب توجه عمومی و ایجاد فرصت های 
با کاهش  بنابراین  تبلیغاتی است؛ 
رویدادها، انگیزه آنها نیز کمتر شده و حتی 
ممکن است با فعال سازی بندهای فسخ 
قرارداد، همکاری خود را متوقف کنند. 
همچنین کاهش مسابقات و فروش بلیت، 

به افت کلی درآمدها منجر می شود.

در چنین فضایی چه راهکارهایی برای 
بالا بردن میزان درآمد در حوزه ورزش 

عملیاتی به نظر می آید؟
 در این وضعیت، بسته به توان کشورها، 
نقش دولت، سازمان های مردم نهاد 
و نهادهای عمومی پررنگ تر می شود. 
رسانه های دولتی مانند تلویزیون می توانند 
بستر گسترده تری برای پخش مسابقات و 
دیده  شدن ورزش فراهم کنند. همچنین 
اسپانسرهای داخلی و نهادهای قدرتمند 
مانند شهرداری ها، هیأت ها و اتحادیه ها 
می توانند حمایت های مؤثری ارائه دهند.

از سوی دیگر، بهره گیری از ظرفیت های 
دیجیتال اهمیت زیادی دارد؛ از جمله 
پخش آناین مسابقات، تولید محتوای 
رسانه ای، استفاده از مصاحبه ها و حضور 
ستاره های ورزشی برای جلب توجه 
مخاطبان. برگزاری مسابقات خیریه نیز 
می تواند هم به درآمدزایی ورزشکاران 
کمک کند و هم بخشی از منابع را صرف 
امور توسعه ای مانند ساخت مدارس یا 

زیرساخت های عمومی کند.

 ورزش در شرایط جنگ تحمیلی 
کارکردی فرای از مأموریت های تعریف 

شده دارد؟
 از ورزش و ستاره های ورزشی بیشتر برای 
انسجام ملی، وطن پرستی و دفاع از 
میهن و حضور بین مردم می شود استفاده 
کرد. کارکرد ورزش در این شرایط  مقداری 
جدای از سرگرمی و تفنن و حال خوب به 
سمت هویت ملی می رود. به تبع آن باید از 
ظرفیت های ملی، حاکمیتی و دولتی بیشتر 
در اختیار ورزش قرار بگیرد تا کشور ازاین 

دوره عبور کند. 

 در دوره پسا جنگ چه راهکارهایی 
برای افزایش میزان درآمدزایی باید به 

کار گرفته شود؟
در دوره پسا جنگ، هدف اصلی حرکت 
تدریجی به سوی بازگشت به شرایط پیش 
از جنگ است. در این مسیر، با تداوم 
حمایت های دولتی، عمومی و مردمی و 
با تکیه بر رویکردی مبتنی بر ملی گرایی 
و انسجام اجتماعی، زمینه برای احیای 
فعالیت ها فراهم می شود. به تدریج، 
رویدادهای ورزشی، پخش مسابقات و 
بلیت فروشی به حالت عادی بازمی گردند.
ز  ا ی  بهره گیر  ، یطی شرا چنین  ر  د
ظرفیت هایی مانند گردشگری ورزشی، 
حضور تماشاگران در تمرینات و میزبانی 
رقابت های بین المللی می تواند به ایجاد 
شور و نشاط اجتماعی کمک کند و زمینه 

احیای جایگاه ورزش در میان مردم را فراهم 
سازد. این روند نشانه هایی از نزدیک 
شدن به وضعیت پیش از جنگ تحمیلی 
را نمایان می کند. با احیای تدریجی 
ظرفیت های درآمدزایی پیشین، نقش 
و میزان حمایت های دولتی و عمومی 
کاهش یافته و شرایط به سمت وضعیت 

عادی سوق پیدا می کند. 

نسخه استاندارد  و  واقعی اقتصاد 
ورزش در دوره پساجنگ، با توجه به 

شرایط اقتصادی موجود، باید به چه 
سمتی حرکت کند؟

 اگر هدف، دستیابی به ورزشی استاندارد 
در دوره پساجنگ است، ناگزیر باید نگاه 
به ورزش از یک »پدیده هزینه بر« به 
»پدیده ای درآمدمحور« تغییر کند. پایان 
این روند نیاز به یک جراحی بزرگ در 
سطح مدیریت ورزش دارد. این تغییر 
رویکرد مستلزم آن است که مواجهه 
با ورزش، ماهیتی اقتصادی پیدا کند 
و منطق حاکم بر آن، منطق حکمرانی 
شرکتی باشد. در این چهارچوب، لازم 
است مدل های درآمدی پایدار، تراز مالی، 
شفافیت، ارائه صورت های مالی و به طور 
کلی تمامی الزامات یک بنگاه اقتصادی، 
به تدریج در باشگاه ها و فدراسیون های 

ورزشی نهادینه شود.

 ورزش ایران تا چه میزان می تواند بر 
درآمدهای ارزی تکیه کند؟

ورزش ایران ظرفیت قابل توجهی برای 
کسب درآمدهای ارزی دارد، چرا که از نظر 
استعداد انسانی، یکی از منابع غنی در 
سطح بین المللی محسوب می شود. براین 
اساس، به جای تمرکز بر پدیده تغییر 
تابعیت ورزشکاران، باید بر »بازیکن سازی« 
انتقال  زمینه  و  کرد  سرمایه گذاری 
ورزشکاران به لیگ های معتبر جهانی را 
فراهم آورد. همچنین می توان با الگوبرداری 
از تجربه هایی مانند فدراسیون کشتی، از 
طریق ایجاد کمپ های استاندارد، تیم های 
ملی و باشگاهی سایر کشورها را به برگزاری 
اردو در ایران ترغیب و از این مسیر درآمد 
ارزی کسب کرد. عاوه براین، توسعه و 
تقویت گردشگری ورزشی نیز می تواند 
به عنوان یکی از محورهای مهم درآمدزایی 

ارزی مورد توجه جدی قرار گیرد.

 یکی از شیوه های درآمدزایی به حوزه 
تربیت بازیکنان در آکادمی ها باز 

می گردد، آیا در این حوزه موفق عمل 
کرده ایم؟

 تربیت بازیکنان اصولاً باید در آکادمی های 
حرفه ای انجام شود، اما در ایران باشگاه ها 
قدرتمندی  عملکرد  زمینه  ین  ا در 
نداشته اند. در عمل، آکادمی ورزشی 
استاندارد و حرفه ای به معنای واقعی 
نداریم. آنچه وجود دارد یا باشگاه هایی 
هستند که چند تیم پایه دارند، یا مدارس 
فوتبال، والیبال و بسکتبال که بیشتر 
رویکردشان کسب درآمد از خانواده ها و 
پر کردن اوقات فراغت است. در حالی که 
آکادمی حرفه ای باید مأموریت هایی مانند 
شناسایی استعدادها، جذب، پرورش، 
حفظ بازیکنان و در نهایت انتقال آنها 
به باشگاه های داخلی و خارجی را دنبال 
کند. در چنین شرایطی، طبیعی است 
که آکادمی ها باید امکان درآمدزایی 

ساختارمند داشته باشند.

 باشگاه ها چگونه می توانند از ظرفیت 
اقتصادی خود بهتر استفاده کنند؟

 یکی از مهم ترین اقدامات، شکل دادن به 
»اقتصاد استادیوم« برای باشگاه هاست. 
همچنین باید شرکای تجاری باشگاه ها 
تقویت شوند و قراردادهای حقوقی پایدار 
و بلندمدت با اسپانسرها منعقد گردد 
تا حقوق طرفین به درستی حفظ شود. 
استفاده بهینه از ظرفیت های باشگاه ها، 
چه در حوزه ورزش و چه در حوزه تجاری، 

نقش مهمی در پایداری مالی آنها دارد.

 آمایش سرزمینی چه نقشی در توسعه 
ورزش کشور دارد؟

آمایش سرزمینی یکی از اقدامات بسیار 
مهم در ورزش است، به شرط آن که با 
نگاه واقع گرایانه انجام شود و کشور دچار 
کمال گرایی و توزیع بی هدف منابع 
نشود. باید تمرکز بر رشته هایی باشد 
که هم استعداد بومی دارند و هم شانس 
موفقیت در آنها بالاتر است. این رویکرد 
می تواند بهره وری ورزش کشور را به طور 
قابل توجهی افزایش دهد و در نهایت به 
حرفه ای تر شدن ورزش ایران کمک کند.

 در شرایط خاص، اولویت اصلی 
مدیریت ورزش چیست؟

در شرایط مشابه جنگ تحمیلی، اولویت 
اصلی »بقای ورزش« است. در چنین 
شرایطی، بسیاری از فرصت های درآمدزایی 
از بین می رود، بنابراین باید تمرکز بر 
تداوم فعالیت ها و جلوگیری از تعطیلی 
کامل ورزش باشد. تصمیم گیری باید 
به گونه ای باشد که لیگ ها چگونه و 
در چه مناطقی ادامه پیدا کنند تا این 
صنعت دچار توقف نشود. در این وضعیت، 
کنترل هزینه ها اهمیت بسیار زیادی دارد 
و باید با سخت گیری، نظارت جدی، 
حذف هزینه های غیرضروری و رعایت 
سقف قراردادها، از ورشکستگی باشگاه ها 

جلوگیری کرد.

آیا در شرایط خاص همچنان امکان 
درآمدزایی برای باشگاه ها وجود دارد؟

 هرچند درآمدزایی مستقیم ممکن است 
محدود شود، اما باشگاه ها می توانند 
برای جلوگیری از ورشکستگی بر کارهای 
زیرساختی تمرکز کنند. توسعه برند 
باشگاه و ورزشکاران، فعالیت جدی در 
فضای مجازی، تولید محتوا، و تقویت 
ارتباطات دیجیتال از جمله این اقدامات 
این فعالیت ها در  است. حتی اگر 
کوتاه مدت درآمد مستقیم نداشته 
باشند، می توانند به جذب مخاطب و 
افزایش دنبال کنندگان کمک کنند که 
در آینده به سرمایه اجتماعی و اقتصادی 
تبدیل خواهد شد. همچنین توسعه 
زیرساخت های دیجیتال و آمادگی برای 
دوران پس از جنگ تحمیلی، اهمیت 
زیادی دارد. در این مسیر، نقش دولت نیز 
مهم است تا با حمایت از اسپانسرینگ، 
به حفظ و پایداری باشگاه های بخش 

خصوصی کمک کند.

 کاهش سرمایه گذاری در ورزش در 
این شرایط طبیعی است؟

قطعاً در شرایط جنگ تحمیلی، فرصت های 
سرمایه گذاری در ورزش کاهش می یابد؛ 
حتی در بخش دولتی نیز این اتفاق رخ 
می دهد، زیرا اولویت های دولت تغییر 
می کند. هرچند ما از دولت درخواست 
داریم برای بقای باشگاه های ورزشی 
تاش و حمایت کند. این مسأله نه تنها 
در ایران، بلکه در همه دنیا صادق است 
که در شرایط جنگ تحمیلی، اولویت 
دولت به حوزه هایی مانند بهداشت، 
درمان، بازسازی زیرساخت ها، امنیت، 
دفاع، حمایت های اجتماعی، کسب وکارها 
و ارائه وام ها تغییر پیدا می کند؛ بنابراین 
نیز متفاوت  اولویت های بودجه ای 

می شود.

در این فضا ممکن است بخش 
خصوصی هم عقب نشینی  کند؟

در چنین شرایطی قطعاً بخش خصوصی 
نیز تضعیف می شود؛ چراکه کمپین ها 
آسیب  آن  اقتصادی  فعالیت های  و 
می بینند، فروش کاهش پیدا می کند و 
در نتیجه امکان سرمایه گذاری نیز محدود 
می شود. از سوی دیگر، با افزایش تورم 
و کاهش درآمد مردم، قدرت خرید آنها 
پایین می آید و سفره خانوارها کوچک تر 
می شود؛ در این میان، اولین حوزه هایی 
که کاهش یا حذف می شوند، معمولاً 

ورزش و سرگرمی هستند.

پس باید بپذیریم که شکل گیری 
جنگ تحمیلی مشکلات متعددی 
را برای ورزش و اقتصاد آن به وجود 

خواهد آورد؟
در حوزه ورزش، نداشتن چشم انداز 

بلندمدت یکی از مشکاتی است که 
می تواند آسیب زا باشد. در حالی که 
منطق سرمایه گذاری بر برنامه ریزی های 
میان مدت و بلندمدت، از یک تا حتی 
هفت یا ده سال استوار است.  اگر بخش 
خصوصی از آینده اطمینان نداشته باشد، 
به طور طبیعی سرمایه اش را به سمت 
نهایت،  در  نمی کند.  هدایت  ورزش 
مجموعه های دولتی می توانند نقش 
حمایتی داشته باشند تا ورزش از بین نرود 
و زیرساخت ها حفظ شوند؛ به گونه ای که 
با بازگشت شرایط عادی، امکان احیای 

سریع آن وجود داشته باشد.

 سرمایه گذاری مشترک تا چه اندازه 
می تواند در احیای ورزش پس از جنگ 

تحمیلی مؤثر باشد؟
بدون شک این راهکار می تواند یکی 
از گزینه های بسیار مؤثر در حوزه ورزش 
باشد و از جمله پیشنهادهای قابل توجه 
محسوب می شود. مدل سرمایه گذاری 
 Public-Private( مشارکتی یا همان
Partnership( یکی از روش های رایج در 
درآمدزایی و توسعه زیرساخت هاست. 
کارکرد اصلی این مدل، تقسیم ریسک 
میان طرفین است؛ به این معنا که 
مشارکت بین بخش عمومی )دولت، 
شهرداری ها و نهادهای عمومی( و بخش 
خصوصی شکل می گیرد. در چنین 
ساختاری، امکان برنامه ریزی بلندمدت 
نیز فراهم می شود و بخشی از ریسک 
متوجه دولت و بخشی نیز متوجه بخش 
خصوصی خواهد بود. در این چهارچوب، 
دولت و نهادهای عمومی در یک سمت 
قرار می گیرند و بانک ها و سرمایه گذاران 
خصوصی در سمت دیگر. برای مثال، 
دولت می تواند زمین را به صورت رایگان 
یا با شرایط ویژه در اختیار پروژه قرار دهد 
و بخش خصوصی نیز مسئولیت ساخت، 
تجهیز و بهره برداری را برعهده بگیرد. در 
ادامه، طی یک فرآیند مشخص، مالکیت 
یا حق بهره برداری به سرمایه گذار منتقل 
شده و خدمات ورزشی به مردم ارائه 
می شود. این مدل می تواند کمک کند 
تا ورزش آسیب دیده در شرایط جنگ 
تحمیلی به تدریج احیا شده و دوباره روی 
پای خود بایستد. البته در این مسیر باید 
دقت شود که ورزش از حالت سیاسی 
خارج شده و به سمت یک ساختار 
اقتصادی پایدار و حرفه ای حرکت کند.

در این شرایط، جذب سرمایه گذار 
بخش خصوصی در ورزش تا چه اندازه 

امکان پذیر است؟
بدون شک در چنین شرایطی، جذب 
سرمایه گذار بخش خصوصی کاهش 
پیدا می کند؛ چرا که بخش خصوصی 
به دنبال سود، توجه و درآمد است. 
وقتی ورزش در وضعیت نیمه تعطیل قرار 

می گیرد و فعالیت های اقتصادی نیز 
کاهش می یابد، انتظار زیادی است که 
سرمایه گذار خصوصی وارد این حوزه شود؛ 
مگر در مواردی که پروژه ها حالت حمایتی 
داشته باشند، یعنی دولت زمین را با اجاره 
۹۹ساله در اختیار بگذارد یا به  صورت 
رایگان واگذار کند. در چنین شرایطی 
ممکن است بخش خصوصی برای توسعه 
باشگاه یا ایجاد مجموعه های ورزشی وارد 
عمل شود. به طور کلی، شرط ورود بخش 
خصوصی در شرایط خاص متفاوت است 
و در شرایط مثل جنگ تحمیلی اساساً 
ورود آن تقریباً منتفی است، مگر اینکه 
سیاست های تشویقی بسیار جدی و 

جذابی اعمال شود.

 الگوبرداری از تجربیات کشورهای 
دیگر مثل ژاپن و آلمان برای 

سرمایه گذاری در ورزش چقدر 
می تواند کاربرد داشته باشد؟

الگو برداری از همه کشورها مفید است، 
به شرط توجه به چند موضوع؛ اول اینکه 
قرار نیست تجربیات کشورهای دیگر را 
کپی برداری کنیم. هدف ما از الگوبرداری 
باید ایجاد خرد و فهم و درک فرآیندها و 
روندهای توسعه باشد و باید در کشور 
دستخط خودمان را بنویسیم، نه اجرای 
بی کم و کاست تجربیات خارجی ها؛ چرا 

که شابلون کاری جواب نمی دهد.

 با توجه به تفاوت فرهنگ و شرایط 
کشورها، آیا الگوبرداری از مدل های 

توسعه ای کشورهای دیگر کار درستی 
است؟

کشورها اقتضائات سیاسی، فرهنگی، 
اجتماعی و اقتصادی خاص خود را 
دارند. آلمان یک الگو دارد، ژاپن الگویی 
دیگر، کشورهای حاشیه خلیج فارس 
نیز مدل متفاوتی را دنبال می کنند. 
بنابراین الگوبرداری در اصل، کاری درست 
و خردمندانه است؛ اما نکته مهم 
اینجاست که نباید صرفاً وضعیت فعلی 
این کشورها را دید و بر همان اساس 
تصمیم گرفت؛ بلکه باید مسیر توسعه 
آنها را در طول زمان بررسی کرد. برای 
مثال، باید ژاپنِ ۲۰ سال پیش را دید و 
قدم به قدم دنبال کرد که چه اقداماتی 
انجام داده تا به وضعیت امروز رسیده 
است. درباره آلمان نیز همین طور. نباید 
تصور کنیم صرفاً با اجرای روش های امروز 
آنها، می توان به همان نتایج رسید. چنین 
الگوبرداری ای نه تنها پاسخگو نیست، بلکه 
می تواند آسیب زا هم باشد. در واقع، 
نگاه خردمندانه یکباره و مقطعی جواب 
نمی دهد؛ بلکه نیازمند نگاهی تدریجی، 
واقع بینانه، بومی و مرحله به مرحله است. 
اگر الگوبرداری با رویکرد بومی سازی همراه 
شود، بدون شک نتایج بسیار خوب و 

مؤثری به همراه خواهد داشت.
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 در شرایط فعلی، بازنگری در مدیریت هزینه چقدر 
اهمیت دارد؟

مدیریت هزینه در ورزش حرفه ای ایران، یک مسأله جدی 
و حیاتی است. بویژه در ورزش هایی مانند فوتبال که 
گردش مالی بالایی دارند، نبود شفافیت باعث شده دخل 
و خرج ها، حساب و کتاب مشخصی نداشته باشد. همین 
مسأله اعتماد بخش خصوصی را به شدت کاهش داده است. 
بخش خصوصی معمولاً یک  بار در ورزش سرمایه گذاری 
می کند و پس از آن کنار می کشد؛ حتی اگر متضرر شود، 
دیگر تمایلی به بازگشت ندارد. از سوی دیگر، پرداخت های 
سنگین به بازیکنان خارجی درجه دو و سه و قراردادهای 
غیرمنطقی، نمونه هایی از ریخت  و پاش های گسترده در 
فوتبال است؛ در حالی که بازیکنان توانمند داخلی نیز وجود 
دارند. البته در ورزش های خرد، شرایط متفاوت است و به 
دلیل کوچک بودن کسب وکار، امکان چنین هزینه هایی 
وجود ندارد، اما در سطح ورزش حرفه ای کان، بازنگری در 
مدیریت هزینه ضروری است. در وهله اول باید شفافیت 
مالی ایجاد شود؛ به گونه ای که همه هزینه ها و درآمدها 
برای هواداران و سهامداران مشخص باشد. همچنین 
باید صورت های مالی واقعی و تراز ارائه شود و منطق 
هزینه ها روشن باشد؛ اینکه چه میزان هزینه انجام شده 
و چه میزان بازگشت داشته است. هزینه های غیرضروری، 
قراردادهای غیرشفاف و ریخت  و پاش ها باید کنترل و حذف 
شوند. وقتی هزینه ها از منابع عمومی یا بدون پاسخگویی 
تأمین شود، چنین بی نظمی هایی شکل می گیرد و مبالغ 
عجیب و غیرمنطقی صرف بازیکنانی می شود که ارزش 
واقعی آنها مشخص نیست. بخشی از این بازنگری مربوط 
به شفافیت و گزارش دهی مالی است و بخش دیگر به 
کاهش هزینه های اضافی و غیرضروری مربوط می شود. 
این اصاحات، بقای باشگاه ها و پایداری ورزش حرفه ای را در 
شرایط دشوار تضمین می کند و در عین حال اعتماد بخش 

خصوصی را برای سرمایه گذاری افزایش می دهد.

 چرا باشگاه های ایرانی مانند 
باشگاه های اروپایی بیشتر هزینه بر 

هستند تا درآمدزا؟
باشگاه های ورزشی در ایران وابستگی 
شدیدی به دولت دارند. در واقع بسیاری 

از آنها یا دولتی هستند یا شبه دولتی؛ حتی 
اگر در ظاهر خصوصی به نظر 

برسند، در عمل ساختاری 
دولتی دارند. از سوی 

دیگر، این باشگاه ها 
فاقد منابع درآمدی 

و  هستند  ر  ا ید پا
عمدتاً به یک یا 

نسر  سپا ا چند 
محدود وابسته اند؛ 
از  اسپانسرهایی 
جنس بانک ها، 

شرکت های نفتی یا صنایع بزرگ که صرفاً برای تزریق پول 
وارد می شوند. اما اگر به صورت های مالی این باشگاه ها 
نگاه شود، مشخص نیست این سرمایه گذاری ها چه 
دستاورد اقتصادی یا برندینگ مشخصی برای اسپانسرها 
داشته است. این نوع حمایت ها بیشتر حالت دستوری 
و حمایتی دارند تا سرمایه گذاری اقتصادی هدفمند؛ 
در حالی که در مدل حرفه ای، باشگاه باید خود دارای 
منابع درآمدی پایدار باشد و بتواند از طریق فعالیت های 
اقتصادی، برندینگ و ساختار مالی شفاف، هزینه های 

خود را تأمین کند.

 به نظر می رسد برخی مدیران باشگاه های ورزشی 
درک درستی از اقتصاد ورزش ندارند.

معمولاً مدیران باشگاه ها بر اساس منطق اقتصادی، 
مدیریتی و بازاریابی انتخاب نمی شوند؛ این موضوع باعث 

شده راهکار اقتصادی روشنی وجود نداشته باشد.

 چرا بازاریابی در باشگاه ها هم آن طور که باید نیست؟
ضعف در بازاریابی ورزشی بغرنج است. ما اساساً بازاریابی 
ورزشی نداریم. باشگاه ها کسی را مسئول مارکتینگ ورزشی 
می گذارند که فقط اسم آن را یدک می کشد، در حالی که 
به طورکلی تخصص آن وجود ندارد، حتی افراد به اصطاح 
بازاریاب دوره ای ندیده و روند کاری باشگاه های خارجی را هم 
از نزدیک مشاهده نکرده که بداند باید چه کار کند. بنابراین 
پدیده ای به نام بازاریابی ورزشی به باشگاه ها رسوخ نکرده و 

فقط در حد تدریس در دانشگاه باقی مانده است.

چرا باشگاه های ایرانی با بی تفاوتی از کنار 
فناوری های نوین و علمی عبور می کنند؟

در وهله اول باید با این واقعیت کنار بیاییم که فناوری 
گران است. از یک طرف مدیران باشگاه ها عموماً افرادی 
سنتی هستند و آشنایی کاملی با این حوزه ندارند. از طرف 
دیگر بین دانشگاه و باشگاه ها تعاملی وجود ندارد؛ 
نه باشگاه ها ارتباط گرفتند و نه دانشگاهیان 
انگیزه ای برای کار در ورزش داشتند. افراد 
متخصص جایی برای ظهور و بروز پیدا 
نمی کنند و نمی خواهند گرفتار حاشیه 
شوند. رویکردهای سنتی و مقاومت های 
بی منطق نیز دلیل دیگری است که باعث 
از دست رفتن زمان می شود. فناوری ها 
به خاطر ضعف زیرساخت و 
مسائل مالی در حد تئوری 
مانده اند و آن طور که باید 
رشد نکرده اند؛ قطع 
ارتباط نیز باعث عدم 
می شود.  استفاده 
گاهی هم فناوری 
وجود دارد، اما در 
حد شوآف باقی 

می ماند.

مهری رنجبر/ ورزش در دنیای امروز، به یکی از حوزه های راهبردی در اقتصاد کشورها تبدیل شده و دیگر نمی توان آن را صرفاً در 
چهارچوب رقابت و سرگرمی تعریف کرد. در ایران نیز تداوم اتکا به منابع دولتی در این بخش، چالشی جدی به شمار می رود که 
عبور از آن نیازمند تحول در نگرش و سازوکارهای مدیریتی است. تحقق این تحول، بدون طراحی یک مسیر مشخص و تکیه بر اصول 
علمی و اقتصادی، امکان پذیر نخواهد بود. شناسایی ظرفیت های مغفول در بازار ورزش و بهره برداری هدفمند از آنها، در کنار استفاده 
از تجربیات موفق سایر کشورها، می تواند زمینه ساز شکل گیری الگوی نوین درآمدزایی در این حوزه باشد. برای بررسی دقیق  این 
موضوع، با مهدی غفوری یزدی، استادیار گروه مدیریت ورزشی، دانشکده علوم ورزشی، دانشگاه تهران، به گفت وگو پرداخته ایم تا 
دیدگاه ها و پیشنهادهای او درباره راه های افزایش درآمد در ورزش کشور را مرور کنیم. متن کامل این گفت وگو را در ادامه می خوانید.

 استقلال مالی در ورزش 
نیازمند جراحی بزرگ  است

حرفه ای سازی اقتصاد، نیازمند اصلاح ساختار و توسعه زیرساخت  است

مهدی غفوری یزدی، استادیار مدیریت ورزشی دانشگاه تهران در گفت و گو با »ایران«:

 استقلال مالی در ورزش 
نیازمند جراحی بزرگ  است

حرفه ای سازی اقتصاد، نیازمند اصلاح ساختار و توسعه زیرساخت  است

 استقلال مالی در ورزش 
نیازمند جراحی بزرگ  است

حرفه ای سازی اقتصاد، نیازمند اصلاح ساختار و توسعه زیرساخت  است

 استقلال مالی در ورزش 
نیازمند جراحی بزرگ  است

حرفه ای سازی اقتصاد، نیازمند اصلاح ساختار و توسعه زیرساخت  است

 استقلال مالی در ورزش 
نیازمند جراحی بزرگ  است

حرفه ای سازی اقتصاد، نیازمند اصلاح ساختار و توسعه زیرساخت  است

 استقلال مالی در ورزش 
نیازمند جراحی بزرگ  است

حرفه ای سازی اقتصاد، نیازمند اصلاح ساختار و توسعه زیرساخت  است
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افزایش تلفات فوک های خزری در 
سواحل جنوبی دریای خزر به یکی از 
نگرانی های جدی فعالان و کارشناسان 
محیط  زیست تبدیل شده است؛ 
گونه ای که تنها پستاندار دریای خزر 
به شمار می رود و طی سه دهه گذشته 
بخش بزرگی از جمعیت خود را از 

دست داده است.
بر اساس آمارهای موجود، جمعیت 
فوک خزری که در سال ۱۹۹۰ حدود ۴۰۰ 
هزار قلاده برآورد می شد، در سرشماری 
سال ۲۰۱۷ به حدود ۵۰ تا ۷۰ هزار قلاده 
کاهش یافته است؛ کاهشی چشمگیر 
که باعث شده این گونه در فهرست 

سرخ اتحادیه بین المللی حفاظت 
از طبیعت )IUCN( قرار گیرد. در 
سال های اخیر نیز آمار تلفات فوک ها 
در سواحل ایران روندی افزایشی 
داشته است. گزارش ها نشان می دهد 
در سال ۱۴۰۰ حدود ۲۷ لاشه فوک در 
سواحل مازندران ثبت شده بود، اما 
این رقم در سال ۱۴۰۴ به حدود ۵۰ لاشه 
رسید. در سواحل گیلان نیز بیش از 
۵۰ لاشه فوک خزری مشاهده و گزارش 
شده است. کارشناسان محیط  زیست 
مجموعه ای از عوامل را در تهدید این 
گونه دخیل می دانند. آلودگی های 
نفتی و شیمیایی در دریای خزر، تخریب 
زیستگاه ها، صید بی رویه، گرفتار 
شدن فوک ها در تورهای ماهیگیری و 
تغییرات اقلیمی از مهم ترین تهدیدها 

به شمار می روند.

محمد صیادشیرازی، مسئول درمانگاه 
فوک خزری، معتقد است آلاینده های 
محیطی می توانند با تضعیف سیستم 
بروز  بدن فوک ها، زمینه  ایمنی 
بیماری ها را فراهم کنند. به گفته او، 
ویروس دیستمپر در سال ۲۰۰۰ یکی از 
نمونه های جدی این تهدیدها بود که 
باعث مرگ هزاران فوک خزری شد.

از سوی دیگر، تغییرات اقلیمی و کاهش 
توده های یخی در شمال دریای خزر 
نیز زیستگاه های اصلی زادآوری این 
گونه را تهدید می کند. فوک های خزری 
معمولاً در مناطق یخی شمال خزر 
زادآوری می کنند و از بین رفتن این 
یخ ها باعث شده در سال های اخیر 
توله فوک های سفیدپوش در سواحل 
جنوبی خزر مشاهده شوند؛ موضوعی 
الگوی  که نشان دهنده تغییر در 

زیست و مهاجرت این گونه است. 
در واکنش به این وضعیت، برنامه 
اقدام ملی حفاظت از فوک خزری در 
ایران آغاز شده است. این برنامه با 
هدف افزایش پایش سواحل، آموزش 
صیادان برای جلوگیری از گرفتار 
شدن فوک ها در تورهای ماهیگیری و 
همچنین ایجاد زیرساخت های امداد 

و نجات اجرا می شود.
در همین راستا ایستگاه های امداد و 
نجات فوک خزری در بهشهر، بابلسر 
و تنکابن تجهیز شده اند تا در صورت 
مشاهده فوک های زخمی یا بیمار 
بتوانند به سرعت وارد عمل شوند. 
همچنین کمیته های تخصصی برای 
بررسی علت تلفات و مدیریت اقدامات 
حفاظتی تشکیل شده است. با این 
حال یکی از مشکلات اصلی در بررسی 

 کاهش ۸۵ درصدی جمعیت فوک خزری در ۳۰ سال
تلفات فوک ها ظرف سه سال دوبرابر شد

 کارشناسان می گویند  درختان از ورود خسارت بیشتر به کاخ سعدآباد 
در جنگ جلوگیری کردند

سپر بلای  آثار تاریخی 

چندی پیش گزارشی در خصوص 
کاخ  به  جنگ  از  وارده  آسیب های 
سعدآباد منتشر شد. در این گزارش 
مشاور فنی و مرمت مجموعه سعدآباد 
به این مهم اشاره کرد که اگر درختان 
نبود، حجم  این مجموعه  انبوه 
خسارت ها ممکن بود بیشتر باشد. 
»فتح الله نیازی« به درختانی اشاره 
کرد که در سال های اخیر در این 
مجموعه قطع شدند و به جای آنها 
درختان اشتباهی کاشته شد و از این 
نظر، حفظ محیط زیست سعدآباد را 

الزامی دانست.
 

درختان فقط بلاگردان نیستند
اسکندر مختاری، استاد حوزه مرمت و 
معماری سنتی ایران در خصوص نقشی 
که درختان و محیط زیست می توانند 
در حفاظت از بناهای تاریخی داشته 
باشند به »ایران« گفت: »اگر بخواهیم 
از درختان به عنوان حافظان میراث 
تاریخی و بناها یاد کنیم در واقع جفا 
در حق این میراث طبیعی است. 
درختان و گیاهان میراث طبیعی کشور 
ما هستند، بناهای تاریخی نیز میراث 
تاریخی و فرهنگی ما هستند، نمی توان 
هر یک از آنها را بلاگردان آن یکی قرار 
داد، چرا که هر یک در جایگاه خود 

حائز اهمیت است.«

او ادامه داد: »ارزش درختان مجموعه 
سعدآباد از بناهای این مجموعه کمتر 
نیست و گفتن اینکه این درختان 
جلوی موج انفجار را گرفته اند تا به 
بنای تاریخی سعدآباد آسیب کمتری 
وارد شود، صحبت سنجیده ای نیست. 
حتی اگر گفته شود که درختان جلوی 
موج انفجار را گرفته اند، نقشی است 
که به اجبار به آنها داده شده است. 
از تمام باغ های گسترده تهران و 
شمیرانات فقط باغ های نیاوران، 
سعدآباد و ۴ باغ سفارت های عثمانی، 
روسیه، آلمان و ایتالیا باقی مانده اند 
و در میان این باغ ها نیز سعدآباد 
با ۱۴ قناتی که دارد و حقابه ای که از 
رودخانه دربند دریافت می کند از همه 

با نشاط تر است.«
این عضو افتخاری باشگاه معماری 
و هنر یونسکو با اشاره به آنکه پس 
از حمله ای که در طول جنگ در 
اسفندماه ۱۴۰۴ به میدان ارگ شده بود 
برای بازدید به منطقه رفت، گفت: »در 
آن روز با ورود به میدان ارگ گویی پا 
در میان یک بیابان گذاشته ام، تمام 
منطقه پر از نخاله های ساختمانی شده 
بود و درختان سوخته بودند و اولین 
چیزی که دیدم یک میدان بدون 
درخت بود. این صحنه بسیار عذاب آور 
بود. البته باید به این نکته اشاره کنم 
که فقط یک درخت کهنسال از آن 
حادثه جان سالم به در برده و اگر 
امروز هم به آنجا سر بزنید آن درخت 
را می بینید. به تازگی نیز چند درخت 
دیگر در آن محل کاشته شده است.«

مختاری در پاسخ به این پرسش که »با 
توجه به آنکه اشاره کردید در میدان 

ارگ فقط یک درخت کهنسال توانست 
از موج انفجار و آنچه که در جنگ در 
آن میدان گذشت جان سالم به در 
ببرد آیا می توان گفت که درختان و 
میراث طبیعی ما می توانند جلوی موج 
انفجار مقاومت کنند؟« گفت: »بله، 
دقیقاً همین طور است. اما باز هم 
نمی توان به میراث طبیعی این گونه 
نگریست چرا که در واقع هنوز نگاه ما 
به میراث طبیعی تحت حمایت قانون 
قرار نگرفته است. اگر میراث تاریخی یا 
همان میراث فرهنگی ما مورد آسیب و 
صدمه قرار گیرد از طرف جامعه قابل 
فهم است، این در حالی است که 
اگر به طور مثال درختان جنگل های 
هیرکانی مورد صدمه قرار گیرد همه 
این گونه می گویند که درخت است 
دیگر، بعداً دوباره رشد خواهد کرد 

و این قضیه جدی گرفته نمی شود.«
مختاری با اشاره به آنکه به درختان 
تا زمانی که هستند به صورت جدی 
نگاه نمی شود، گفت: »در کوچه 
امامزاده یحیی سه درخت کهنسال 
بود، اکنون فقط یک درخت آن هم 
به صورت نیمه جان باقی مانده، این 
در حالی است که آن کوچه بدون آن 
درختان کهنسال بی معنی شده است. 
در جماران نیز دو درخت کهنسال 
وجود دارد که از جمله کهنسال ترین 
درختان تهران به حساب می آیند، 
حتی شاید به جرأت بتوان گفت از 
جمله کهنسال ترین درختان چنار 
ایران هستند که در کنار قنات جماران 
زندگی می کنند. اگر این دو درخت 
را از آن محل بگیریم آن محل معنای 
دیگری پیدا می کند. میراث طبیعی 

میراث  و  فرهنگی  میراث  مکمل 
فرهنگی مکمل میراث طبیعی است؛ 
این دو همدیگر را تکمیل می کنند و 
نمی توان یکی را به دیگری ترجیح داد.«
این مرمتگر و پژوهشگر میراث معماری 
و شهرسازی با اشاره به تجربه ای که 
پیش داشت، گفت:  چند سال 
»دوست خارجی ای داشتم که روزی 
با اشاره به یکی از درختان کهنسال 
کوچه های فرعی خیابان ولیعصر به 
من گفت: »می دانی قیمت این درخت 
چند است؟« گفتم: »خیر. تاکنون این 

درختان در کشور ما خرید و فروش 
نشده اند.« گفت: »این درخت صد 
هزار دلار است.« گفتم: »مگر درخت 
قیمت دارد؟« گفت: »بله، درختان نیز 
قیمت دارند که با توجه به سن آنها 
این قیمت متغیر است، درختی که 
به ۱۰۰ سالگی می رسد قیمتش متفاوت 

خواهد بود، چرا که نایاب است.«
مختاری تصریح کرد: »وقتی یک 
درخت صد ساله می شود، ثروت ملی 
می شود، همان طور که درخت »ابرقو« 
تبدیل به ثروت ملی شد. درختان 
کهنسال ثروت ملی می شوند چرا که 
بار خاطرات را با خود به همراه دارند. 
در کشور ما نیز آیین ها با درختان 
زندگی می کنند چرا که  سال های سال 
چشم انداز و سایه درست کرده اند، 
ثمر داده اند و خدمتگزار جوامع انسانی 
بوده اند. باید با آنها با احترام رفتار 
کرد. درخت یک موجود زنده است.«

 
 گیاهان و درختان می توانند 

جلوی موج انفجار را بگیرند
مهدی رئیسی، دکترای معماری، 
پژوهشگر و فعال حوزه پیشرفت و 
آبادانی درخصوص تأثیر درختان در 
کاهش موج انفجار به »ایران« گفت: 
»معماری تاریخی ایرانی از گیاهان و 
محیط زیست اطراف آن جدا نیست و 
مجموعه ای به هم پیوسته و درهم تنیده 
است و کارکردی مشترک در شکل دهی 
به »زندگی« دارد. درواقع می توان 
گفت، طراحی معماری ایرانی با توجه 
به اقلیم درصدد کنترل اثر باد است. 
هرچه بادشکن ساخته شود چه با 
معماری چه با گیاه، قطعاً در شرایط 
بمباران در عصر حاضر نیز در کاهش 

اثر موج انفجار مؤثر است.«
او با اشاره به آنکه بخشی از کارکرد 
گیاهان به موضوعات زیست محیطی 
و زیبایی شناسی باز می گردد و بخشی 
هم به طراحی اقلیمی )ایجاد شرایط 
آسایش محیطی برای انسان(، ادامه 
داد: »از نظر علمی، گیاهان مانند هر 
جسم دیگر می توانند بخشی از باد 
یا امواج محیط را به خود جذب کرده 
و میرا کنند. با توجه به جنگ اخیر 
و تجربیات حاصل می توان گفت، 
گیاهان و درختان با توجه به نوع، 
گونه، قدمت، حجم و گستردگی خود 
می توانند جلوی موج انفجار را نیز 
بگیرند و به قول معروف »بلا گردون« 

انسان ها و بناها شوند.«
رئیسی در پاسخ به این پرسش که 
»آیا به صورت علمی این مهم ثابت 
شده است که درختان می توانند 
جلوی موج انفجار را بگیرند؟« گفت: 
»این حقیقت که هر جسم صلب 
یا انعطاف پذیری که در اثر انفجار 
ترکش تولید نکند، می تواند جلوی 
موج انفجار را بگیرد، ثابت شده است. 
نیز هر چیزی از ارتفاع اثر موج انفجار 
پایین تر باشد در امان تر است. برای 
مثال در معماری »گودال باغچه « ایرانی 
شاهد آن هستیم که نماهایی که از 
سطح زمین پایین تر ساخته شده اند 
از موج انفجار چندان اثر نمی پذیرند 
و حتی شیشه های آنها نیاز به چسب 
زدن ندارد زیرا دیوارهای محصورکننده 
موج انفجار را مهار می کنند. حال گیاه 

هر اندازه بلندقامت تر و تنومندتر باشد 
و از سطح زمین ارتفاع گرفته باشد 
می تواند با انعطافی که دارد سطح اثر 
موج انفجار را به بالاتر منتقل کند. 
اگر این درختان از ارتفاع بناها بلندتر 
یا همقد آن باشند موج انفجار را از آن 
بنا و ارتفاع انسانی دورتر می کنند. 
طبیعتاً اگر گیاه خشک و بی برگ 
باشد این کارکرد ناچیز و در مقابل 
ممکن است در موج انفجار نزدیک، 
شاخه های خشک شکننده آن را به 
ترکش و آسیب زننده به بنا و انسان 

تبدیل کند.«
او تصریح کرد: »همان طور که در 
جنگ اخیر شاهد بودیم در مجموعه 
کاخ سعدآباد نیز با توجه به انبوه 
درختان و ارتفاع و بلندی آنها این 
پوشش گیاهی به نوعی سپر بلای این 
مجموعه تاریخی تبدیل شده است. در 
باغ های ایرانی یا حیاط های سنتی 
ما که دارای حیات محصور و مشجر 
هستند این امر مشهود است که وجود 
پوشش گیاهی و درختان سبب شده 
تأثیر موج انفجار بر بنا کمتر باشد. 
اصطلاحاً می توان گفت اثر تاریخی با 
وجود درختان و گیاهان اطراف خود 

بی پناه نیست.«
رئیسی در پاسخ به این پرسش که 
»آیا نوع درختان برای مثال سرو، 
کاج، صنوبر حتی قدمت و ارتفاع 
آنها می تواند در جلوگیری از موج 
انفجار تأثیرگذار باشد یا خیر؟« گفت: 
»پاسخ به این پرسش نیازمند انجام 
بررسی های میدانی دقیق تری است، 
چرا که انفجارها نیز انواع مختلفی 
دارند؛ شدت موج انفجار نیز بستگی 
به فواصل دور یا نزدیک آن دارد و با 
توجه به متغیر بودن شرایط، نیازمند 
و  بیشتر  و پژوهش های  مطالعات 
دقیق تر است. ممکن است در برخی 
شرایط درخت های بلندتر و قطورتر در 
کنترل موج انفجار بهتر عمل کنند 
و در برخی از موارد نیز درخت های 
کوتاه قامت تر بهتر عمل کنند. مطلع 
نیستم که تاکنون تحقیقی در این 

خصوص صورت گرفته باشد.«
 به گفته او »با وجود تجربه سترگی 
که از معماری تاریخی داریم اما 
متأسفانه آن را در حوزه ساخت وسازها 
و معماری جدید در عصر حاضر به کار 
نگرفته ایم. با اجبار انبوه به الگوهای 
وارداتی )مانند ۴۰ درصد-۶۰ درصد( 
که در پروخالی آپارتمان های رایج ۴ 
تا ۶ طبقه اعمال می شود، در عمل 
ساختمان های ما بی پناه شده اند. 
خصوصاً که در شهرسازی »سواره محور« 
عمل می کنیم. بویژه بناهای واقع در 
قطعات شمالی فضای خالی زیادی 
در جنوب خود دارند. این در حالی 
است که مثلاً در شهرسازی جدید با 
اصول ایمنی، انسانی، کاهش ارتفاع و 
در نظر گرفتن محوطه های درختکاری 
و »پیاده محور« انجام می شود. مثلاً 
در آلمان، فاصله محل پارک خودرو 
تا منزل می تواند تا ۷۰ متر پیاده روی 
باشد که معمولاً فضای سبز است. 
در واقع در اصول شهرسازی جدید در 
دنیا نه خودرو ها بلکه انسان ها، محور 
هستند. از این رو فضا برای درختکاری 
و حضور گیاهان در شهر بیشتر است.«

علت مرگ فوک ها، وضعیت لاشه های 
کشف  شده است. بسیاری از لاشه ها 
پس از مدت طولانی شناور بودن در آب 
و رسیدن به ساحل، متلاشی شده اند 
و امکان کالبدگشایی دقیق روی آنها 
وجود ندارد؛ موضوعی که تشخیص 
علت دقیق تلفات را دشوار می کند. 
کارشناسان تأکید می کنند حفاظت 

از فوک خزری تنها یک مسأله ملی 
نیست، بلکه تعهدی منطقه ای برای 
همه کشورهای حاشیه دریای خزر 
محسوب می شود، چراکه بقای این 
گونه نقش مهمی در حفظ تعادل 
اکولوژیک این دریا دارد و نابودی آن 
می تواند نشانه ای از تشدید بحران های 

زیست محیطی در خزر باشد.
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به روزرسانی نقشه گرد و غبار کشور
  تمرکز بر کانون های بحرانی 

از قم تا هامون
افزایش پدیده گرد و غبار در سال های اخیر، بار 
دیگر توجه سیاست گذاران محیط زیست کشور را به 
مدیریت کانون های تولید این پدیده جلب کرده است؛ 
به طوری که همزمان با به روزرسانی نقشه کانون های 
گرد و غبار در سطح ملی، استان هایی مانند قم نیز 
در اولویت برنامه های مقابله با فرسایش بادی قرار 

. ند گرفته ا
به گفته بهزاد رایگانی، دبیر ستاد ملی سیاست گذاری 
و هماهنگی مدیریت پدیده گرد وغبار، بررسی تصاویر 
ماهواره ای در سال گذشته نشان داد که به دلیل 
خشکسالی شدید، بیش از ۱۰ میلیون هکتار کانون 
فوق بحرانی فرسایش بادی و گرد و غبار در کشور 
وجود دارد که تقریباً همه آنها فعال بوده اند. به همین 
دلیل، نقشه این کانون ها با همکاری دستگاه هایی 
مانند سازمان زمین شناسی، سازمان منابع طبیعی و 
آبخیزداری، سازمان هواشناسی، سازمان نقشه برداری 
حال  در  مسلح  نیروهای  جغرافیایی  سازمان  و 
به روزرسانی است و انتظار می رود طی هفته های 

آینده نهایی شود.
او توضیح داد که در مرحله بعد، این کانون ها بر اساس 
میزان تأثیرگذاری بر جوامع محلی، تنوع زیستی و 
زیرساخت ها اولویت بندی خواهند شد و تا حدود 
یک ماه و نیم آینده نتایج این اولویت بندی مشخص 
می شود تا اعتبارات مقابله با گرد و غبار به مهم ترین 

مناطق اختصاص یابد.
به گفته رایگانی، برخی مناطق کشور از جمله دشت 
سیلابی صالحیه و الله آباد از کانون های مهم گرد و 
غبار هستند که شهرهایی مانند تهران، کرج، قزوین و 
حتی گاهی رشت را تحت تأثیر قرار می دهند. همچنین 
بخش هایی از تالاب خشک شده هامون در سیستان و 
بلوچستان، کانون های اطراف اهواز، منطقه جازموریان 
و برخی اراضی کشاورزی در استان های اصفهان و 
کرمان نیز در فهرست اولویت های اصلی مدیریت گرد 
و غبار قرار دارند. او از برنامه ریزی برای جذب اعتبارات 
بین المللی به ویژه برای مدیریت گرد و غبار ناشی از 

خشکی تالاب هامون خبر داد.
دبیر ستاد ملی گرد وغبار در عین حال تأکید کرد که 
مقابله با این پدیده فرآیندی زمان بر است و برخی 
اقدامات مانند نهال کاری ممکن است بین ۵ تا ۲۰ 
سال زمان ببرد تا اثرات آن مشخص شود. با این 
حال، اقداماتی زودبازده نیز در دستورکار قرار گرفته 
است که از جمله آنها می توان به مدیریت چرای دام 
در مناطق غبارخیز اشاره کرد؛ زیرا پایکوبی دام ها 
موجب سست شدن خاک و افزایش قابلیت انتقال 

آن توسط باد می شود.
در همین حال، رئیس سازمان حفاظت محیط زیست 
نیز با اشاره به تشدید این پدیده در برخی استان ها، 
اعلام کرد، کانون های بحرانی فرسایش بادی در استان 
قم در اولویت برنامه های ملی قرار گرفته اند. شینا 
انصاری در جلسه کارگروه مدیریت گرد و غبار استان 
قم، گفت: »گرد و غبار یکی از مهم ترین چالش های 
محیط زیستی این استان و حل آن نیازمند همکاری 

همه دستگاه های مرتبط است.«
او با تأکید بر ماهیت میان بخشی مسائل محیط زیستی 
افزود: »چالش هایی مانند گرد و غبار در کوتاه مدت 
حل نمی شوند و نیازمند برنامه ریزی بلندمدت، 
هماهنگی دستگاه های اجرایی و مشارکت همه 
ذی نفعان هستند.« به گفته انصاری، »اقداماتی 
مانند تثبیت کانون های بحرانی، مدیریت روان آب ها 
و ساماندهی چرای دام از جمله محورهای مهم در 
کاهش اثرات فرسایش بادی و بیابان زایی محسوب 

می شوند.« 
رئیس سازمان حفاظت محیط زیست همچنین 
بر ضرورت همسویی توسعه صنعتی با ملاحظات 
محیط زیستی تأکید کرد و گفت: »توسعه باید به گونه ای 
پیش برود که هم به رشد اقتصادی کمک کند و هم 
کیفیت محیط زیست و زندگی مردم را حفظ کند.« او 
در عین حال از توجه به موضوعاتی مانند بازچرخانی 
آب، تصفیه فاضلاب و حرکت به سمت کشاورزی 
سازگار با اقلیم به عنوان بخشی از راهکارهای مقابله 

با چالش های زیست محیطی یاد کرد.
به گفته کارشناسان، افزایش خشکسالی، مدیریت 
از  گیاهی  پوشش  تخریب  و  آب  منابع  نادرست 
مهم ترین عوامل تشدید گرد و غبار در کشور است 
و برنامه های جدید برای شناسایی و اولویت بندی 
کانون های بحرانی می تواند گامی مهم در کاهش اثرات 
این پدیده بر سلامت انسان، اقتصاد و اکوسیستم های 

طبیعی باشد.

خبر

برنامه اقدام ملی 
حفاظت از فوک 

خزری در ایران 
آغاز شده است.

ایستگاه های 
امداد و نجات 
فوک خزری در 

بهشهر، بابلسر 
و تنکابن تجهیز 

شده اند
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گسترده 
تهران و 
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و 4 باغ 
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و ایتالیا باقی 
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در میان این 
باغ ها نیز 

سعدآباد با 14 
قناتی که دارد 
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دربند دریافت 

می کند از 
 همه 

با نشاط تر 
است

گزارش

معصومه دیودار
گروه زیست بوم

گزارش

سازمان حفاظت محیط  زیست اعلام کرد، آلودگی 
نفتی مشاهده  شده در اطراف جزیره خارگ، ناشی 
از نشت نفت از تأسیسات و خطوط لوله شرکت 
نفت فلات قاره ایران نیست، بلکه منشأ آن تخلیه 
آب توازن آلوده یک نفتکش آسیب دیده است. این 
نفتکش پیش تر در نزدیکی تنگه هرمز دچار آسیب 
شده و آب توازن )Ballast Water( آغشته به مواد 
نفتی خود را تخلیه کرده که در نتیجه لکه نفتی در 

مجاورت جزیره خارگ گسترش یافته است. 
به گفته این سازمان، در روزهای اخیر انتشار اخبار 
متناقض در فضای مجازی و برخی رسانه های 

داخلی و خارجی درباره این آلودگی، موجب نگرانی 
افکار عمومی شده بود. بر همین اساس، تیم های 
کارشناسی محیط  زیست با انجام پایش های میدانی، 
فنی و استفاده از تصاویر ماهواره ای، موضوع را بررسی 
و تأکید کرده اند هیچ گونه نشتی از خطوط لوله، 
پایانه ها و سکوهای نفتی شرکت نفت فلات قاره 
در منطقه گزارش نشده است.  آب توازن، آبی است 
که برای حفظ تعادل و ثبات کشتی در تانک های 
مخصوص ذخیره می شود؛ این آب هنگام کاهش 
بار یا نبود بار کافی، برای تنظیم وزن و مانور کشتی 
استفاده شده و سپس در بندر بعدی تخلیه می شود.

لکه نفتی اطراف خارگ، ناشی از تخلیه آب توازن نفتکش آسیب دیده است
ن  سازما ئیس  ر و  ی  ئیس جمهور ر ن  معاو
حفاظت محیط  زیست ایران در نامه ای رسمی 
به »نزار آمیدی« رئیس جمهوری جدید عراق، 
خواستار گسترش همکاری های محیط  زیستی 
دو کشور برای مدیریت چالش های مشترک 
شد. شینا انصاری در این پیام با تبریک انتخاب 
آمیدی، سوابق و تجربه های او بویژه در حوزه 
محیط  زیست را ظرفیت مهمی برای تقویت 
سیاست گذاری های زیست محیطی در عراق و 

ارتقای همکاری های دوجانبه ارزیابی کرد.
به گفته انصاری، ایران و عراق به دلیل اشتراکات 

جغرافیایی و اقلیمی با مسائل مشابهی از جمله 
گردوغبار  پدیده  و  بیابان زایی  خشکسالی، 
روبه رو هستند؛ چالش هایی که آثار آنها فراتر 
از مرزهاست و نیازمند همکاری نزدیک، مستمر 
و راهبردی میان دو کشوراست. رئیس سازمان 
حفاظت محیط  زیست همچنین ابراز امیدواری 
کرد در دوره جدید ریاست جمهوری عراق، 
موضوعات محیط زیستی جایگاه پررنگ تری 
در روابط تهران–بغداد پیدا کند و همکاری ها 
به خصوص در مدیریت منابع آب و کنترل 

کانون های گردوغبار تقویت شود.

چالش های زیست محیطی ایران و عراق نیازمند همکاری راهبردی است
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بنگاه های  بویژه  کشور  صنایع 
بخش خصوصی و صنایع مستقر در 
شهرک های صنعتی در جریان جنگ 
40 روزه، دچار آسیب های متعددی  
شده و هم اکنون با چالش های زیادی 
مواجه اند. جدای از اینکه برخی از 
صنایع هدف حمله مستقیم دشمن 
آمریکایی - صهیونی قرار گرفتند، 
بسیاری از صنایع در زنجیره تأمین 
مواد اولیه، نقدینگی در گردش، بازار 
عرضه، به روزرسانی خطوط تولید و... 
نیز با مشکل مواجه اند. در استان 
خراسان رضوی هرچند صنایع به 
نسبت استان های جنوبی  و مرکزی 
و غربی با حملات مستقیم کمتری 
از جانب دشمن روبه رو بوده اند اما 
شرایط عمومی حاکم در بخش صنعت 
در وضعیت جنگ، آنها را هم تحت 
تأثیر قرار داد. از همین رو، اداره کل 
صمت این استان در اقدامی مشترک 
با استانداری بسته عملیاتی صیانت 
از تولید به منظور حمایت از صنایع 
آسیب دیده استان، مدیریت بحران 

و ارائه تسهیلات فوری اجرا می  کند. 
این بسته حمایتی شامل تسهیلات 
مالی، حمایت های گمرکی و تسهیلات 
بیمه ای به ویژه در مورد واحدهایی 
است که مستقیماً تحت تأثیر شرایط 

جنگ قرار گرفته اند.
 

 تسهیلات فوری 
برای واحدهای تولیدی

»علی با خرد«، مدیرکل صنعت، 
معدن و تجارت خراسان رضوی در 
گفت وگو با »ایران« به تشریح آخرین 
وضعیت واحدهای تولیدی استان 
در شرایط ناشی ازجنگ 40 روزه  و 
همچنین مجموعه اقدامات حمایتی 
دولت برای استمرار تولید و کاهش 
آثار اقتصادی ناشی از اختلالات 

زنجیره تأمین پرداخت.
وی با اشاره به میزان اثرپذیری 
واحدهای صنعتی از شرایط اخیر 
اظهار کرد: در استان خراسان رضوی 
تنها تعداد محدودی از واحدهای 
صنعتی  به صورت مستقیم تحت تأثیر 
قرار گرفته اند که از جمله می توان 
به یک واحد در شهرک صنعتی خیام 
نیشابور اشاره کرد. با این حال، 
بخش عمده واحدهای تولیدی استان 
به طور غیرمستقیم با پیامدهای این 
شرایط مواجه شده اند که عمدتاً در 
قالب مشکلات تأمین مواد اولیه، 

محدودیت های ایجادشده در برخی 
مناطق غرب کشور، کمبود نقدینگی 
و تشدید مشکلات عمومی بخش 

صنعت بروز یافته است.
مدیرکل صنعت، معدن و تجارت 
خراسان رضوی ادامه داد: در همین 
راستا، بر اساس مصوبات شورای 
عالی امنیت ملی و ستاد تسهیل و 
رفع موانع تولید کشور، مجموعه ای 
از تسهیلات و حمایت ها به استان ها 
ابلاغ شده است. این حمایت ها با 
هدف پشتیبانی از واحدهای تولیدی 
تاب آوری  تقویت  و  آسیب دیده 
اقتصادی صنایع طراحی شده است.

وی افزود: در استان با توجه به 
ماهیت عمدتاً غیرمستقیم آسیب ها، 
این ظرفیت های حمایتی در قالب 
بخشنامه ها و دستورالعمل های ابلاغی 
مورد بهره برداری قرار گرفته است. 
همچنین با همکاری دستگاه های 
اجرایی از جمله سازمان امور مالیاتی، 
سازمان تأمین اجتماعی، شرکت های 
خدماتی آب، برق و انرژی، بخشی از 
بدهی ها و تعهدات واحدهای تولیدی 
مورد بازنگری و تسهیل قرار گرفته 

. ست ا
به گفته این مقام مسئول، ستاد 
بحران صنایع استان نیز با ریاست 
استاندار و دبیری سازمان صمت 
تشکیل شده و دبیرخانه آن در این 

سازمان مستقر است. همچنین با 
مشارکت اتاق بازرگانی و خانه صنعت، 
معدن و تجارت، فرآیند شناسایی 
واحدهای آسیب دیده و جمع آوری 
اطلاعات مربوط به مشکلات آنها در 

دستور کار قرار دارد.
»با خرد« با تأکید بر اینکه واحدهای 
تولیدی مشکلات خود را از طریق 
این سازوکار اعلام کرده اند، افزود: 
پس از جمع بندی و بررسی، لیست 
واحدهای مشمول حمایت پس از 
تأیید شورای تأمین استان، در قالب 
بسته های حمایتی اجرایی خواهد 

. شد
 

تسهیلات بانکی، حمایت از 
سرمایه در گردش و حفظ اشتغال
مدیرکل صنعت، معدن و تجارت 
خراسان رضوی همچنین به موضوع 
حمایت های مالی و بانکی اشاره کرد 
و گفت: با توجه به افزایش قیمت 
تمام شده محصولات و نگرانی های 
موجود درخصوص تعدیل نیرو در 
واحدهای تولیدی، تأمین سرمایه 
در گردش از طریق شبکه بانکی 
به عنوان یک ضرورت اساسی مطرح 
شده است. این مقام مسئول با 
اعلام اینکه  در این چهارچوب، بانک 
مرکزی  هم مکلف به اقداماتی شده 
است، گفت این بانک مکلف شده 

از تأمین نقدینگی در گردش تا تسهیلات مالیاتی و تأمین مواد اولیه

اجرای بسته عملیاتی صیانت از تولید در خراسان رضوی
بر اساس 
مصوبات 

شورای عالی 
امنیت ملی و 
ستاد تسهیل 

و رفع موانع 
تولید کشور، 
مجموعه ای 
از تسهیلات 
و حمایت ها 
به استان ها 

ابلاغ شده 
است. این 
حمایت ها 

با هدف 
پشتیبانی از 

واحدهای 
تولیدی 

آسیب دیده 
و تقویت 

تاب آوری 
اقتصادی 

صنایع 
طراحی شده 

است

نسبت به بازنگری در محدودیت های 
سقف ترازنامه بانک ها اقدام کند و 
اختیارات مدیریت استانی بانک ها 
را افزایش دهد. همچنین تمدید 
تسهیلات سررسیدشده، به همراه 
تعلیق شش ماهه محدودیت های 
ناشی از چک برگشتی برای بهره مندی 
از خدمات بانکی در دستور کار قرار 
گرفته است. به گفته وی، همچنین 
مصوبات اعتباری که در بازه زمانی 
موسوم به »جنگ رمضان« صادر 
شده اند، به مدت سه ماه تمدید 
خواهند شد تا از فشار مالی بر 

واحدهای تولیدی کاسته شود.
 

مدیریت زنجیره تأمین مواد اولیه
وی درخصوص وضعیت تأمین مواد 
اولیه نیز اظهار کرد: برای جبران 
کمبود مواد اولیه به ویژه ورق های 
فولادی مورد نیاز واحدهای تولیدی، 
تسریع در روند واردات و همچنین 
استفاده از ذخایر داخلی در اولویت 

قرار گرفته است.
به گفته باخرد، در حوزه صنایع دارویی 
نیز نشست های تخصصی با واحدهای 
تولیدی دارو در استان در دستور کار 
قرار دارد تا از بروز هرگونه کمبود در 

ذخایر دارویی جلوگیری شود.

به  پاسخ  این مقام مسئول در 
وضعیت تأمین سوخت معادن اظهار 
کرد: بر اساس گزارش شرکت پخش 
فرآورده های نفتی، مشکلی در تأمین 
سوخت معادن وجود ندارد. با این 
حال، نیاز به واقعی سازی میزان 
مصرف سوخت معادن وجود دارد. 
در این زمینه در شورای گفت وگوی 
دولت و بخش خصوصی این موضوع 
مطرح شده و مقرر گردیده است 
از میزان واقعی مصرف  جدولی 
سوخت معادن با محوریت خانه 
معدن تهیه و نهایی شود. این جدول 
پس از تکمیل، ظرف چند روز آینده 
به شرکت پخش فرآورده های نفتی 

ارائه خواهد شد.
 

 هم افزایی دولت 
و بخش خصوصی

مدیرکل صنعت، معدن و تجارت 
خراسان رضوی در پایان تأکید کرد: 
در شرایط کنونی ضروری است تمامی 
دستگاه های اجرایی و بخش خصوصی 
با هماهنگی و هم افزایی بیشتر عمل 
کنند تا روند بازسازی و تداوم تولید در 
واحدهای صنعتی تسهیل شود و آثار 
بحران های اخیر به حداقل برسد.  
بسته عملیاتی صیانت از تولید با 
هدف حمایت از واحدهای صنعتی 
آسیب دیده طراحی شده است و این 
بسته با بهره گیری از ظرفیت های 
دولت و بخش خصوصی، زمینه 
بازگشت واحدهای تولیدی به چرخه 
فعالیت و افزایش تاب آوری اقتصادی 

استان را فراهم خواهد کرد.

ایران در »ایران«

 افزایش سهم آب شیرین کن ها 
در تولید آب شرب بوشهر  

بوشهرگفت:»سهم  آبفای  مدیرعامل  بوشهر- 
آب شیرین کن ها در شبکه آبرسانی استان به حدود 

200 هزار مترمکعب افزایش می یابد.«
علی بردستانی با اشاره به پایداری شبکه توزیع آب 
استان به رغم صدمات وارده به برخی تأسیسات 
در پی حملات در جنگ تحمیلی سوم آمریکایی-

 صهیونی، از برنامه ریزی برای بهره برداری از پروژه های 
جدید آب شیرین کن تا پایان سال  جاری خبر داد.

بردستانی با تشریح وضعیت تأسیسات آبرسانی پس 
از حمله آمریکا به بوشهر اظهار کرد:»در پی موج 
انفجار ناشی از حمله دشمن آمریکایی- صهیونی به 
بوشهر، بخشی از تأسیسات آبرسانی ما دچار صدمه 
شد؛ از جمله آزمایشگاه مرکز پایش سلامت آب 
بوشهر به طور کامل از بین رفت و از مدار خارج شد.«
وی با ابراز خرسندی از عدم تلفات جانی در این 
حادثه افزود:»خوشبختانه به دلیل اجرای طرح 
دورکاری، همکاران در زمان حادثه در آزمایشگاه حضور 
نداشتند و تنها یکی از کارکنان دچار جراحت جزئی 
شد که پس از انتقال به بیمارستان تحت درمان 

سرپایی قرار گرفت.«
مدیرعامل آبفای بوشهر با بیان اینکه مخازن 
بتنی آبرسانی به دلیل نوع سازه سالم مانده اند، 
خاطرنشان کرد:»بخشی از تأسیسات در مرکز استان 
دچار آسیب شدند، اما در سایر شهرهای استان 
هیچ گونه مشکلی به وجود نیامد. با این حال، با 
تلاش شبانه روزی کارکنان، مدیریت توزیع و تأمین آب 
حتی بهتر از روزهای عادی انجام شد و هیچ نقطه ای 

از استان با بحران آب مواجه نشد.«
مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب بوشهر از نهضت 
تصریح  و  داد  خبر  آب شیرین کن ها  ساخت 
کرد:»بر اساس برنامه ریزی ها، تمامی پروژه های 
آب شیرین کن در مناطق آب  پخش، تنگستان، دلوار، 
گلستان، بنک، عسلویه و همچنین پروژه تکمیل 
ظرفیت سیراف  جم تا پایان سال  جاری وارد مدار 

بهره برداری خواهند شد.«

 جذب اوراق مرابحه برای اجرای 
پروژه های آبی خراسان شمالی 

بجنورد-  چشم انداز آبی خراسان شمالی با جذب 
بی سابقه ۱۳ هزار و 400 میلیارد ریال اوراق مرابحه، 
شاهد تحولی بنیادین در طرح های آبی خود خواهد 
بود؛ این موفقیت مالی که معادل ۵4 درصد جذب 
کل اوراق استان و پوشش ۹۶.۶ درصد اعتبار مصوب 
است، نویدبخش اجرای طرح های حیاتی در بخش 

آبرسانی استان خواهد بود.
براساس اعلام مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب 
خراسان شمالی، این شرکت با اختصاص ۵4 درصد 
از کل اوراق مرابحه استان توانست در سال ۱404، 
بیشترین جذب این اوراق را در میان دستگاه های 

اجرایی استان به خود اختصاص دهد.
امیر فاطمی افزود: »با جذب این مبلغ، تامین 
بخشی از منابع مالی طرح های تملک دارایی های 

سرمایه ای ملی و استانی محقق شد.«
جدای از این، پوشش ۹۶.۶ درصد از اعتبار مصوب، 
نشان دهنده کفایت منابع جذب شده برای اجرای 

طرح های مصوب است.
این منابع مالی، موتور محرکه اجرای طرح هایی 
چون توسعه شبکه آبرسانی شهری و روستایی، 
احداث سدها و بندهای ذخیره آب، بهبود کیفیت 
آب شرب و اجرای طرح های جامع مدیریت منابع 

آب خواهند بود.
از این رو، می توان انتظار داشت که در آینده نزدیک، 
شاهد افزایش دسترسی به آب آشامیدنی سالم و 
پایدار، کاهش هدررفت آب و ارتقای سطح رفاه عمومی 

در سراسر استان باشیم.
همچنین، اجرای این طرح ها، فرصت های شغلی 
جدیدی را ایجاد کرده و به توسعه اقتصادی منطقه 

کمک شایانی خواهد کرد.

ایلام ۱۳ درصد بیش تر از میانگین 
کشور منابع مالی جذب کرد

ایلام - رئیس سازمان مدیریت و برنامه ریزی ایلام 
گفت که میزان جذب منابع مالی و اعتبارهای 
سال گذشته در استان ۱۳ درصد بیش تر از میانگین 
کشوری بود و نزدیک ۵۶ درصد منابع در نظر گرفته 

شده تخصیص یافت.
روح الله نورمحمدی با بیان اینکه میانگین تخصیص 
اعتبارهای استان های کشور در سال گذشته 4۳ 
درصد بود، اظهار کرد: »میزان تخصیص در استان 
ایلام با جذب یک هزار و 200 میلیارد تومان اوراق 
مرابحه و بیش از دو هزار میلیارد تومان اعتبار 
پروژه های ملی به ۵۶ درصد رسید که توانستیم 
حدود ۱۳ درصد بیش تر از میانگین کشوری منابع 

مالی جذب کنیم.«
وی با اشاره به بازنگری در سند آمایش سرزمینی 
با توجه به شرایط کنونی کشور، بر ضرورت تدوین 
این سند به شکل منطقه ای به جای رویکرد تنها 
ملی یا استانی تأکید کرد و افزود: »در صورت نبود 
نگاه منطقه ای، استان های همسایه دچار تقابل 
شده و زنجیره ارزش میان آنها تکمیل نمی شود و 
سند توسعه استان های هم  مرز به یکدیگر گره 

نمی خورد.«

گزارش
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تهران- تفویض اختیارات ویژه تأمین کالاهای اساسی به 
استاندار تهران، پیرو تصمیم پیشین هیأت وزیران برای 
استان های مرزی، گامی استراتژیک در جهت تسهیل 
فرآیندهای تجاری، تنظیم بازار داخلی و بهره برداری 
بهینه از ظرفیت های لجستیکی و اقتصادی پایتخت 
محسوب می شود. این تصمیم، که چندی پس از 
اعلام آمادگی استاندار تهران مبنی بر تأمین کالاهای 
اساسی از طریق بندر خشک و مرز ریلی این استان 
و موافقت دولت با آن صورت گرفته، از سوی رئیس 
اتاق بازرگانی تهران مورد تأکید قرار گرفت. با در نظر 
گرفتن سهم قابل توجه استان تهران در تولید ناخالص 
داخلی و تمرکز زیرساخت های کلیدی تجاری، گمرکی 
و لجستیکی، این تفویض اختیار می تواند به تسریع و 
کارآمدسازی تأمین اقلام ضروری یاری رساند. رئیس 
اتاق بازرگانی تهران، با ارزیابی این اقدام به عنوان 
تدبیری تسهیل گر برای بسیج تمامی ظرفیت های ملی 
در شرایط کنونی، بر اهمیت استفاده مؤثرتر از گمرکات 
فعال استان، بویژه بندر خشک آپرین، تأکید ورزید. این 
بندر چندوجهی، واقع در جنوب  غربی تهران، به عنوان 
مرکز اتصال شهرهای بندری به پایتخت و چهارراه 
تلاقی قطارهای باری کشور، نقشی حیاتی در تسهیل 

حمل و نقل و ترخیص کالا ایفا می کند.
»محمود نجفی عرب« رئیس اتاق بازرگانی تهران با 
اشاره به مزیت ها و فرصت های تفویض اختیارات به 
استانداران مرزی با هدف تأمین کالاهای اساسی گفت: 
»با توجه به ظرفیت های استان تهران و تمرکز نیمی از 
تولید ناخالص داخلی کشور در این استان و همچنین 
ضرورت تفویض اختیار به استاندار تهران، هیأت وزیران 
اختیارات استان های مرزی را نیز به استاندار تهران 

واگذار کرد.«
وی گفت: »پیشتر به موجب تصویب نامه های هیأت 
وزیران و با هدف تأمین کالاهای اساسی مورد نیاز کشور 
و تنظیم بازار داخلی، اختیارات ویژه ای به استانداران 
مرزی اعطا شده بود که با پیگیری های به عمل آمده، 
این تدبیر حکیمانه و تسهیل گر به استانداری تهران 
نیز تسری یافت.« نجفی عرب افزود: »شرایط کشور 
ایجاب می کند که کلیه ظرفیت های موجود در کشور 
برای تأمین و توزیع کالاهای مورد نیاز بسیج شوند. 
اکنون با تفویض اختیار به استانداری تهران، می توان 
از ظرفیت گمرکات فعال استان تهران نظیر بندر 
خشک آپرین برای تأمین کالا بهره برداری کرد.« دبیر 
شورای گفت و گوی دولت و بخش خصوصی توضیح داد: 
»این بندر یک پایانه چندوجهی و تحت نظارت گمرک 

مجهز به زیرساخت های گسترده لجستیکی است که 
به دلیل اتصال مستقیم ریلی به کلیه خطوط اصلی 
کشور و دسترسی آسان به بزرگراه ها و مراکز صنعتی از 
موقعیت استراتژیک و خاصی برخوردار است و به واسطه 
ارتباط مستقیم با چندین کریدور بین المللی مهم از 
جمله کریدور بین المللی حمل ونقل شمال- جنوب، 
جاده ابریشم جنوبی، کریدور حمل ونقل اروپا، قفقاز 
و آسیا و کریدورهای سازمان همکاری اقتصادی اکو از 
آن به عنوان دروازه جدید ترانزیت آسیای مرکزی یاد 
می شود. در شرایط فعلی، ظرفیت بندر خشک آپرین 
می تواند امکان مدیریت بهینه بار و ترخیص سریع تر 

کالاها در استان را فراهم کند.«
واگذاری اختیارات استان های مرزی به استان تهران 
با هدف تأمین کالاهای اساسی در حالی از سوی رئیس 
اتاق بازرگانی تهران مطرح می شود که چندی پیش 
استاندار تهران از موافقت دولت با پیشنهاد این استان 
برای تأمین کالاهای اساسی از مسیر بندر خشک و 
مرز ریلی تهران خبر داد و گفت: »با اجرای این طرح، 
پایتخت به مسیر مستقیم ورود و توزیع کالاهای اساسی 
متصل می شود؛ اقدامی که می تواند به کاهش هزینه 
حمل ونقل، پایداری تأمین و ثبات بازار تهران کمک 
کند.« محمدصادق معتمدیان با بیان اینکه تهران رینگ 
مرکزی توزیع کالا در کشور محسوب می شود، عنوان 
کرد:» کاهش هزینه حمل ونقل در قیمت تمام شده 
کالاهای اساسی اثرگذار است و انتقال کالاهایی مانند 
گندم و نهاده های دامی از مسیر ریلی به جای حمل 
جاده ای، علاوه بر کاهش هزینه ها، در پدافند غیرعامل 
و ایجاد مسیر مطمئن و پایدار تأمین کالا نیز نقش مهمی 
دارد. استفاده از ظرفیت بخش خصوصی برای توسعه 
زیرساخت های ریلی و بندر خشک، علاوه بر تأمین 
پایدار کالاهای اساسی، در کاهش قیمت تمام شده و 

تقویت ثبات بازار مؤثر خواهد بود.«

با مصوبه 
دولت ، 

پایتخت 
به مسیر 
مستقیم 

ورود و توزیع 
کالاهای 
اساسی 
متصل 

می شود؛ 
اقدامی که 

می تواند به 
کاهش هزینه 

حمل ونقل، 
پایداری 

تأمین و ثبات 
بازار تهران 

کمک کند

تفویض اختیارات ویژه تأمین کالاهای اساسی به استاندار تهران
اتصال پایتخت به مسیر ورود و توزیع کالا

گزارش

سنندج- اشباع بازار شهرهای کردستان از 
هندوانه در روزهای اخیر بار دیگر این سؤال را 
برانگیخته که در بازار صادراتی این محصول در 
عراق چه اتفاقی افتاده؟ آیا مانند اتفاق های 
مشابهی که در سال های گذشته رخ داده، 
محموله های صادراتی ایران برگشت خورده 
است؟ پاسخ مسئولان به این پرسش منفی 
است: »تاکنون هیچ محموله هندوانه ای 
از مرزهای استان برگشت نخورده است و 
آنچه موجب سرریزشدن این محصول در 
بازار شهرهای مختلف استان شده، عدم 
توافق تجار دو طرف بوده است.« مدیر حفظ 
نباتات سازمان جهاد کشاورزی کردستان گفت: 
»زمانی که تجار دو طرف در ارتباط با قیمت 
محموله های محصولات کشاورزی در مرز به 
توافق نمی رسند و براساس برآوردشان صادرات 
سودی برای آنها دربرنخواهد داشت لذا این 
محموله ها به بازار داخلی تزریق می شوند.« 
امیر عزیزیان با بیان اینکه محموله های 
هندوانه چون از مرزهای استان وارد خاک عراق 
نشدند، جزو محموله های برگشتی محسوب 
نمی شود، افزود: »به طور مرتب با همکاری 
دانشگاه علوم پزشکی اقدام به نمونه برداری 
از محصولات تولیدی داخل استان می کنیم.«

 وی اضافه کرد: » بر اساس نتایج به دست 
آمده هر سال شاهد افزایش و بهبود کیفیت 
محصولات کشاورزی استان هستیم و به دلیل 
مصرف کمتر و قیمت بالاتر سموم و کودهای 
شیمیایی و همچنین تعهد کشاورزان و اینکه 
در سطح وسیع و تجاری فعالیت نمی کنند، 
کردستان از لحاظ ارتقای سلامت محصولات 

کشاورزی جزو استان های پیشرو است.«

رقابت هندوانه ترکیه با ایران
 رئیس گروه محیط زیست و سلامت سازمان 
جهاد کشاورزی کردستان در پاسخ به اینکه 
هندوانه هایی که امسال وارد بازار استان 
شده آیا دارای باقی مانده سموم است؟ و آیا 
از نظر سلامت مشکلی دارند؟ اظهار کرد: »اگر 
محصولی هم برگشت خورده باشد به دلیل 
کیفیت ظاهری و مزه آن بوده چرا که خریدار 
در صورتی که ظاهر محصول را نپسندد اقدام به 

خرید آن نخواهد کرد.«
 محمد غفوری ادامه داد:» گمرک اقلیم 

کردستان عراق تجهیزات مربوط به آزمایش 
و تست سلامت را ندارد. در مقطعی کوتاه و در 
چند سال گذشته شرکت های اروپایی در مرز 
مستقر بودند و دستگاه تست سریع داشتند 

ولی امروز آنها فعالیتی ندارند.«
 وی در ارتباط با اینکه آیا هندوانه هایی که 
وارد بازار شده مورد آزمایش قرار گرفته اند 
که مشخص شود سالم هستند یا خیر، 
گفت: »این موضوع سراسری است و تنها به 
استان ما مربوط نمی شود و انجام آن نیاز به 
بودجه، دستورالعمل و آیین نامه اجرایی، نیرو 
و آزمایشگاه دارد.«  گفته می شود، تجار عراقی 
به دلایل مختلفی از جمله اینکه ترکیه مطابق 
استانداردهای اروپا اقدام به تولید و عرضه 
محصول می کند، ترجیح می دهند از این کشور 
بیشتر خرید کنند لذا بر سر مسائلی همچون 
قیمت و ظاهر محصول و بسته بندی آن با تجار 

ایرانی گاهی به نتیجه مدنظر نمی رسند. 
غفوری با بیان اینکه تولید محصول سالم 
زمان بر و مستلزم ارائه آموزش به تولیدکنندگان 
است، ادامه داد: » محصولاتی مانند هندوانه و 
سیب زمینی جزو سبزیجات به شمار می روند 
و در مراحل نزدیک به برداشت آنها نباید کود 
نیتروژنه مصرف شود و در این دوره باید کود 
پتاسیمی مورد استفاده قرار گیرد تا کیفیت و 
ماندگاری محصول افزایش یابد و اجرای این 

مهم نیاز به آگاهی و آموزش دارد.«
 سالانه ۳۵0 تا ۳۶0 هکتار از اراضی کشاورزی 
استان به زیرکشت هندوانه می رود که به 
گفته مدیر امور زراعت سازمان جهاد کشاورزی 
کردستان میزان تولید هندوانه در استان 
44 تن در هکتار و در مجموع بیش از ۱۵ هزار 
تن است. فرزاد مرادی با بیان اینکه بیشترین 
سطح زیرکشت هندوانه در کردستان مربوط به 
شهرستان های بیجار، دهگلان، قروه و مریوان 
است، افزود: »سطح زیرکشت استان متناسب 

با برنامه ابلاغی وزارتخانه است.«

گفته می شود 
تجار عراقی 

به دلایل 
مختلفی از 

جمله اینکه 
ترکیه مطابق 

استانداردهای 
اروپا اقدام به 
تولید و عرضه 

محصول 
می کند 
ترجیح 

می دهند از 
این کشور 

بیشتر خرید 
کنند و بر 

سر مسائلی 
همچون 

قیمت و ظاهر 
محصول و 

بسته بندی 
آن با تجار 

ایرانی گاهی به 
نتیجه مدنظر 

نمی رسند

اختلاف بین تجار، دلیل سر ریز شدن هندوانه در بازار کردستان
محموله های صادراتی ایران از عراق برگشت نخورد

گزارش

 حمایت های  مالیاتی، بیمه ای و قضایی 
برای واحدهای تولیدی

 باخرد در ادامه با اشاره به حمایت های مالیاتی و بیمه ای 
اظهار کرد: سازمان امور مالیاتی موظف شده است برای 
واحدهای فاقد بدهی تا پایان اسفند ۱40۳، گواهی فعالیت 
موقت سه ماهه صادر کند. همچنین سازمان امور مالیاتی و 
سازمان تأمین اجتماعی مکلف شده اند پیگیری های قضایی 
مرتبط با واحدهای تولیدی آسیب دیده از شرایط جنگی را تا 

پایان فروردین ۱40۵ متوقف کنند.
وی افزود: علاوه بر این، دوره تقسیط مالیات های تکلیفی و حق 
بیمه با دوره تنفس سه ماهه و بازپرداخت ۳۶ ماهه برای این 
واحدها پیش بینی شده است تا فشار نقدینگی کاهش یابد و 

امکان ادامه فعالیت تولیدی فراهم شود.
مدیرکل صمت خراسان رضوی با اشاره به اقدامات حمایتی 
در حوزه شهرک های صنعتی گفت: سازمان صنایع کوچک 
و شهرک های صنعتی مکلف شده است سررسید اقساط 
واحدهای مستقر در شهرک های صنعتی را به مدت سه ماه 

بدون دریافت جریمه یا وجه التزام امهال کند.
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صدرالدین عینی )1954-1878( از بزرگ ترین شاعران، نویسندگان، 
تاریخ نویسان و زبان شناسان فارسی گوی آسیای مرکزی است که 
آثارش نقشی ارزنده  در تحولات فرهنگی و ادبی ورارود )ماوراءالنهر( 
در سده بیستم داشته است. عینی، نامورترین چهره و در واقع 
بنیانگذار ادبیات و فرهنگ نوین تاجیکستان است که میان 
ادبیات پیش و پس از انقاب اکتبر پیوند ایجاد کرده است. به 
دلیل اهمیت صدرالدین عینی در تاریخ و فرهنگ تاجیک، او را 
به نام »استاد« و »پدر ملت« می خوانند. محمدجان شکوری، 
ادیب و نویسنده فقید تاجیک درباره جایگاه صدرالدین عینی 
می نویسد:»از اوایل دهه سی ام تا اواخر دهه شصتم )سده ۲۰ 
میادی(، در تاجیکستان فقط سه نفر را به نام »استاد« نام 
می بردند که یکی استاد رودکی و دیگری استاد عینی و سومی 
استاد لاهوتی بود. این عالی ترین درجه بزرگداشت در دوران تشکل 
خودشناسی تاریخی و خودآگاهی ملی تاجیکان ورارود است. رودکی 
چون بنیانگذار ادبیات جهان شمول فارسی از عهد آل سامان 
]بود[ سزاوار این عنوان شده بود؛ از همزمانان، صدرالدین عینی 
با آن دانش بی حد و جانبازی هایی که در راه ملت کرد؛ ابوالقاسم 
لاهوتی به سبب محبوبیت همگانی که داشت و شعرش را در 
دوردست ترین گوشه های ورارود، هر جایی که تاجیکی باشد، 
می خواندند و می سرودند؛ ]از این رو[ در نظر مردم به درجه استاد 

ملت رسیده بودند.«
نهمین شماره مجله »سمرقند« )شماره پاییز و زمستان 14۰4( به 
یادنامه صدرالدین عینی اختصاص یافته است. علی دهباشی پیش 
از این در سلسله شب های مجله بخارا، عاوه بر شب هایی که به 
فرهنگ و ادبیات تاجیکی اختصاص داده بود، به طور اختصاصی 
در سه نشست به زندگی و آثار صدرالدین عینی و همکاری اش با 
ابوالقاسم لاهوتی پرداخته بود. در این شماره »سمرقند« بعد از 
یادداشت سردبیر، »گاه شمار زندگی و آثار صدرالدین عینی« به 
قلم محسن فرح بر و یادداشت هایی از صدرالدین عینی، عادل 
ناظر، صاحت عینی، خالده عینی و در ادامه بخشی با عنوان 
»یادداشت هایی درباره صدرالدین عینی« به قلم علی اصغر 
حکمت، حبیب یغمایی، صدری سعدی، اصل الدین قمرزاده، 
محمدیوسف امام زاده، خدای نظر عصازاده، عبدالخالق نبوی، 
عبدالنبی ستارزاده، محمدجان شکوری، رستم وهاب زاده، 
شریف مراد اسرافیل نیا، مطلوبه میرزایونس، نورعلی نورزاد، 
قیام الدین ستاری، شاه منصور شاه میرزا، علی اشرف مجتهد 

 شبستری، محمدجعفر یاحقی و... آورده شده است.
صدرالدین عینی نیمی از عمرش را در عصر تامیرسالاری بخارا پشت 
سر گذاشت و در نیمه دوم حیات خود، برای رهایی از عقب ماندگی 
فرهنگی و اقتصادی تاش های بسیاری انجام داد. عینی که از تاریخ 
و فرهنگ تاجیکی و دانش های زمانه آگاه بود، خود را پیرو ماکسیم 
گورکی و عاقه مند به شیوه او معرفی می کرد. نگاه ویژه عینی در 
بیشتر آثارش با تعریف خاص سوسیالیسم روسی معنا می یابد. 

شاه منصور شاه میرزا، 
در  تاجیک  ادب پژوه 
ن  ا عنو با  مطلبی 
»شهادت نامه تاجیکان« 
می نویسد:»استاد عینی 
بنیانگذار داستان کوتاه 
و بلند نو و رمان نیز 
است. او اولین داستان 
و رمان های ]فارسی[ 
و  نگاشت  را  تاجیکی 
بعدها آثار فراوانی خلق 
کرد، از جمله آدینه، 
مرگِ  کهنه،  مکتبِ 
داخونده،  سودخور، 
یتیم، جادان بخارا، 
غامان و... در زمینه 
ادبیات شناسی و نقد 
ادبی نیز دست چیره ای 
داشت و راجع به احوال 
و آثار رودکی، فردوسی، 
 ، ی سعد  ، بن سینا ا
بیدل، کمال خجندی، 
واصفی و علیشیر نوایی 
ی  ر با پر ی  له ها سا ر

تألیف نمود و نیز در تصحیح متون، از جمله تصحیح و حواشی 
بوستان سعدی، دیوان واصفی و برخی از آثار میرزا عبدالقادر بیدل 
تحقیقات فاخری انجام داد که این آثار از جمله کتب مرجع برای 

دانشمندان داخلی و خارجی محسوب می شوند.«
محمدجعفر یاحقی، استاد زبان و ادبیات فارسی دانشگاه 
فردوسی مشهد در مقاله »عینی شناسی: ضرورت ها و زمینه ها« 
درباره علت عدم شناخت کافی و بایسته صدرالدین عینی در 
ایران می نویسد:»صدرالدین عینی، بنیانگذار ادبیات نوین فارسی 
تاجیکی در ایران، چنانکه باید، شناخته نشده است. این می تواند 
به دو علت باشد: خط سیریلیک یا زبان روسی که همه آثار و 
تمام پژوهش ها درباره او به این خط و زبان نوشته شده است. 
همین امر و انتساب او بویژه در روزگار استیای بلُشویسم، به اتحاد 
شوروی که برای ما تابو و به  کلی غریبه و آلوده به چب بود، سبب 
شد که او هم مانند محققان شوروی و حتی بدتر از آنها، برای 
ما رغبت  انگیز و دلپذیر نباشد.« یاحقی در ادامه، درباره بزرگی و 
اهمیت عینی می نویسد:»کوششی که او برای به کرسی نشاندن 
هویت مستقل تاجیکان و استقال زبان تاجیکی )دری( در آن روزگار 
سیاه از خود نشان داده و برای رسیدن به این مقصود رنج بسیاری 
به جان خریده است، سزاوار آن است که بگوییم اگر عینی و چند 
تن دیگر از پیشگامان اندیشه تاجیکی مانند ابوالقاسم لاهوتی و 
باباجان غفورافُ و در نسل بعد میرزا تورسون زاده و محمدجان 
شکوری و غیره نبودند، امروز چیز چندانی به نام تاجیک و زبان 
تاجیکی در میان نبود و ای چه بسا که هویت ایرانی ما هم از این 

رهگذر آسیب می دید.«
علی اشرف مجتهد  شبستری، اولین سفیر جمهوری اسامی 
ایران در تاجیکستان و رئیس انجمن دوستی ایران و تاجیکستان 
در مقاله ای با عنوان »صدرالدین عینی، زبان فارسی تاجیکی و 
هویت ملی تاجیکان« درباره جایگاه ممتاز فرهنگی و ادبی عینی 
می نویسد:»در سال 19۶۲، کنفرانس نویسندگان آسیا و آفریقا که در 
قاهره برگزار شد، از صدرالدین عینی، تاگور، لیوسین و طه حسین 
به عنوان بزرگ ترین استادان ادبیات شرق نام برده و تجلیل به 
عمل آورد. پرویز ناتل خانلری نام عینی را در ردیف نظامی گنجوی، 
امیرخسرو دهلوی و خاقانی گذاشته بود. شک نیست که قرار 
گرفتن وی در ردیف چنین نام آورانی تصادفی نبود. در حقیقت 
مقام او را با مقام بسیاری از بزرگان در پیشبرد ادبیات هزار ساله 

فارس و تاجیک برابر دانستن ممکن است.«
مقالات و گزارش های یادنامه صدرالدین عینی در نهمین شماره 
فصلنامه »سمرقند« در کنار کتاب هایی که در دو سه سال اخیر 
از آثار عینی یا درباره او منتشر شده، گامی در راه شناساندن او به 
خوانندگان ایرانی و تاش برای حفظ و گسترش تبادلادت فرهنگی 

فارسی زبان است.

شناخت نامه عینی راوی بیداری بخارا

خوانش اجتماعی حماسه ملی

اخگر انقلاب گزیده ای از آثار صدرالدین عینی و تحلیل او 
از آغاز مدرنیته در آسیای میانه است

درباره فردوسی و شاهنامه او با رویکردی تاریخی و اجتماعی فردوسی 
را فراتر از یک شاعر حماسه سرا معرفی می کند

سر گذاشته است. »اخگر انقاب« را 
می توان تصویر فشرده ای از جهان ادبی و 
اجتماعی صدرالدین عینی دانست، مبارزه 
مردم با فقر و بی عدالتی، دشواری های 
آموزش و اجتماع و اولین جرقه های 
تغییر. »اخگر انقاب« انسجام یک رمان 
یا مجموعه  داستان هدفمند را ندارد 
چرا که گزیده ای از آثار عینی است و 
از داستان به خاطره یا گزارش تاریخی 
می رود و پرش دارد. این پراکندگی ممکن 
است برای خواننده ای که یک روایت 
واحد می خواهد، خسته کننده به نظر 
بیاید. نوشته های عینی در دوره ای نوشته 
شده که ادبیات انقابی و سوسیالیستی 
جریانی غالب داشت؛ بنابراین برخی 
بخش ها شاید رنگ وبوی شعاری یا 
تک بعدی گرفته باشند و از نگاه امروزی 
کمی تبلیغی به نظر برسند. توصیف های 
دقیق از کوچه ها، بازارها و رسوم بخارا که 
در بخش های خاطره نویسی وجود دارند، 
برای عاقه مندان تاریخ بسیار جذاب 
است، با اینکه برای برخی خوانندگان 
شاید کشدار باشد و ریتم کتاب را آهسته 
 کند. فهم دقیق برخی بخش ها نیازمند 
آشنایی با تاریخ امارت بخارا، انقاب و 
زمینه های فکری آن دوره است، شاید 
بخشی از اشاره ها و نقدها برای مخاطبی 
که هیچ پیش زمینه تاریخی ندارد، مبهم تر 

جلوه کند.
عینی با نثری ساده و واقع گرا، زندگی 
روزمره مردم را با جزئیات روایت می کند 
با تحلیل های  را  نگاه داستانی اش  و 

اجتماعی و تاریخی ترکیب می کند و فقط 
داستان گو نیست. او ساختارهای ظلم، 
جهل، ریاکاری و فساد سیاسی را هدف 
قرار می دهد. زبان آثار صدرالدین عینی 
ساده، روان و بی تکلف است و حتی برای 
خواننده ای که آشنایی چندانی با متون 
کاسیک یا مباحث نظری ندارد، قابل 
درک است. شخصیت ها هم کاماً واقعی 
و دست یافتنی به نظر می رسند؛ نه کاماً 
خوب هستند و نه مطلقاً بد، بلکه ساخته 
شرایط اجتماعی خود هستند، همین 
رویکرد رئالیستی، نوشته های عینی را 

باورپذیرتر می کند.

   مدیر و سردبیر: علی دهباشی
  تعداد صفحات:  ۴۱۶ صفحه

 قیمت : ۶۰۰۰۰۰ تومان

سمرقند
یادنامه صدرالدین عینی

پاییز و زمستان ۱۴۰۴

  به کوشش: آرش ایرانپور
  انتشارات: نگارستان اندیشه
  تعداد صفحات:  3۰3 صفحه

 قیمت : 2۴۰۰۰۰ تومان

اخگر انقلاب
برگزیده آثار صدرالدین عینی

داشته است. این اندیشمند تاجیکی، 
فردوسی را نه صرفاً ایرانی بلکه از منظر 
هویت تاجیکی هم تحلیل کرده که 
باعث گسترش نگاه فراملی به شاهنامه 
شده و تأکید می کند حتی روایت های 
اسطوره ای شاهنامه، باز هم حقیقتی 
را در خود نهفته  تاریخی و فرهنگی 
دارند و به این ترتیب، این اثر را از منظر 
ملی و تمدنی در جهت احیای هویت 
فارسی زبانان بررسی می کند. عینی با 
تحلیلی دقیق، زبان شاهنامه را پارسی 
اصیل دانسته و بر نقش آن در حفظ 
ریشه های زبان فارسی تاجیکی تأکید 
می کند. او همچنین به زیبایی شناسی 
سبک فردوسی اشاره می کند و نشان 
می  دهد زیبایی شاهنامه نه فقط در 
عظمت تاریخی، بلکه در هماهنگی 

واژه ها و ایجاز روایی آن است.
 

 درک جایگاه شاهنامه در قرن بیستم
یکی از نقاط قوت برجسته این کتاب 
برخاف بسیاری از پژوهش ها، زبان روان 
و قابل فهم آن است که عموم مردم و 
عاقه مندان به این حوزه می توانند از 

آن بهره مند شوند و مطالب آن برایشان 
قابل فهم خواهد بود. عینی با دغدغه 
هویت ملی، شاهنامه را ابزاری برای 
بازسازی هویت ملی در تاجیکستان 
قرن بیستم معرفی می کند. با این 
حال، گاهی تحلیل های او تحت تأثیر 
سمت  به  زمانه اش،  فکری  فضای 
مردم گرایی و مبارزه طبقاتی متمایل 
شده و ممکن است برخی لایه های 
شود.  گرفته  نادیده  اثر  پیچیده تر 
تحلیل های عینی بیشتر بر جنبه های 
 تاریخی - اجتماعی و هویت گرایانه متمرکز 

است.
»درباره فردوسی و شاهنامه او« خواننده 
را به جهان فردوسی و شاهنامه نزدیک 
می کند، اهمیت فرهنگی و ادبی شاهنامه 
را برجسته می کند و به فهم لایه های 
روایت کمک می کند، اما گاهی تحلیل 
به ستایش می دهد.  را  جای خود 
گاهی جزئیات متن قربانی کلی گویی و 
گاهی نقد علمی فدای نگاه هویتی یا 
احساسی می شود. در برخی از بخش ها 
هم مفاهیم مربوط به عظمت فردوسی 
و شاهنامه به شکلی تکراری بیان شده اند 
که ممکن است اندکی از جذابیت کتاب 
کاسته شود و از نظر ساختار علمی، 
انسجام آن را کمتر کند. همچنین، عدم 
ارجاع دقیق به نسخه های مختلف 
شاهنامه و تکیه بیشتر بر برداشت 
شخصی، از جمله محدودیت های این 
اثر به حساب می آید. تمرکز اصلی 
کتاب بر جنبه های هویتی و زبانی است 
و برخی ابعاد دیگر شاهنامه مانند 
جنبه های اساطیری، تاریخی، روایی و 
جامعه شناختی شاید به اندازه کافی مورد 
کاوش و بررسی قرار نگرفته باشد. حجم 
کم کتاب می تواند یک ویژگی خوب آن 
باشد که مختصر و مفید مخاطب را تا 
انتها با خود همراه می کند. در نهایت، 
این کتاب برای درک جایگاه شاهنامه 
در قرن بیستم اثری بسیار ارزشمند 
است، اگرچه برای تحلیل ادبی دقیق 
کافی نیست، اما به خوبی اهمیت 
فرهنگی و ادبی شاهنامه را برجسته کرده 
 و در فهم لایه های اجتماعی و هویتی آن، 

راهگشا است.

»درباره 
فردوسی 

و شاهنامه 
او« نوشته 

صدرالدین 
عینی بیشتر 
از اینکه یک 
ح سنتی  شر
بر شاهنامه 

باشد، نوعی 
بازخوانی 
تاریخی و 

اجتماعی از 
فردوسی و اثر 
اوست و فراتر 

ح و  از شر
تفسیر سنتی، 

رویکردی 
مدرن و 

هویت محور 
به شاهنامه 

و خالق آن 
دارد

ادبیات همیشه یکی از راه های مهم برای 
شناخت تاریخ و تحولات اجتماعی یک 
جامعه بوده است. بسیاری از نویسندگان، 
با روایت زندگی مردم عادی و بازتاب 
رویدادهای زمانه خود، تصویری زنده از 
دوره های تاریخی برجای گذاشته اند. از 
خال داستان ها، شعرها و نمایشنامه ها 
می توان به دغدغه ها، باورها، ارزش ها 
و حتی مشکات اقتصادی و فرهنگی 
مردم هر دوره پی برد. به همین دلیل، 
آثار ادبی تنها وسیله ای برای سرگرمی 
یا بیان احساسات نیستند، بلکه نوعی 
سند فرهنگی و اجتماعی نیز به شمار 
می آیند. نویسندگان با نگاهی هنرمندانه 
به واقعیت های پیرامون خود می اندیشند 
و آنها را در قالب روایت های تأثیرگذار بیان 
می کنند؛ روایت هایی که گاه از بسیاری 
از گزارش های رسمی تاریخی، تصویری 
ملموس تر و انسانی تر ارائه می دهند. 
مطالعه ادبیات می تواند به درک عمیق تر 
تاریخ و جامعه کمک کند. وقتی خواننده با 

شخصیت ها و داستان ها همراه می شود، 
در واقع با شرایط زندگی، اندیشه ها و 
احساسات مردمان یک دوره نیز آشنا 
می شود. به همین دلیل، ادبیات نه تنها 
بازتاب دهنده زمانه خود است، بلکه پلی 
میان گذشته و حال نیز محسوب می شود.
میانه،  آسیای  نویسندگان  میان  در 
صدرالدین عینی جایگاه ویژه ای دارد؛ 
نویسنده ای که آثارش نه  تنها ارزش ادبی 
دارد، بلکه آیینه ای از دگرگونی های سیاسی، 
اجتماعی و فرهنگی آغاز سده بیستم 
در این منطقه به شمار می رود. او در 
شکل گیری فرهنگ و هویت تاجیکی 
در دوره شوروی نقش مهمی داشته و از 
چهره های نزدیک به جریان بلشویکی و 
سیاست های کمونیستی در آسیای میانه 
به شمار می رود. کتاب »اخگر انقاب« 
مجموعه ای از نوشته ها و آثار برگزیده 
اوست؛ نویسنده و اندیشمند تاجیکی که از 
پایه گذاران ادبیات نوین تاجیکی و ازبکی در 
سده بیستم به حساب می آید. این کتاب 
به عنوان گزیده ای از آثار ادبی و اجتماعی 
عینی منتشر شده و هدف از آن، نشان 
دادن نقش او در روایت تغییرات اجتماعی و 
رخدادهای انقابی آسیای مرکزی است. در 
»اخگر انقاب«، بخش هایی از داستان ها، 
خاطرات و نوشته های اجتماعی صدرالدین 
عینی جمع آوری شده که فضای سال های 

پایانی امارت بخارا، انقاب بلشویکی و 
تغییرات اجتماعی منطقه را روایت می کند. 
در این اثر، نقد ساختار سنتی جامعه، 
نظام امارت بخارا، رنج مردم عادی -به 
خصوص فقرا- و تأثیر انقاب بر بیداری 
اجتماعی و فرهنگی تاجیکان، از مهم ترین 
محورهای آن هستند. خواندن این کتاب 
نه تنها آشنایی با جهان فکری و ادبی 
عینی را به دنبال دارد، بلکه دریچه ای را به 
شناخت بخشی از تاریخ و فرهنگ تاجیکان 

و تحولات آسیای میانه باز می کند.
 

پلی بین ادبیات ایران و تاجیکستان 
کتاب »اخگر انقاب« اهدافی را به دنبال 
دارد از جمله نمایش فعالیت صدرالدین 
عینی در تاجیکستان، زنده کردن زبان 
ساده ما، به وجود آوردن ادبیات و مدنیت 
انقابی، نشان دادن کوشش های عینی 
در بیداری و خودشناسی ملت تاجیک. 
این کتاب شامل دو بخش است؛ در 
بخش اول نمونه اشعار انقابی عینی آورده 
شده و بخش دوم پاره ای از مقاله های 
نویسنده است که وفاداری نسبت به 
خلق و دولت شوروی را منعکس می کند. 
برای خواننده ایرانی، این کتاب پلی 
است میان ادبیات فارسی ایران و ادبیات 
تاجیکستان؛ سرزمینی که با وجود زبان 
مشترک، مسیر تاریخی متفاوتی را پشت 

فرهنگ تاجیک

بهار خسروی
گروه کتاب

»اخگر انقلاب« 
مجموعه ای از 

آثار برگزیده 
صدرالدین 

عینی است؛ 
نویسنده 

تاجیکی که 
از پایه گذاران 
ادبیات نوین 

تاجیکی و 
ازبکی در سده 

بیستم به 
شمار می آید. 

هدف این 
کتاب نشان 
دادن نقش 
او در روایت 

دگرگونی های 
اجتماعی و 
رخدادهای 

انقلابی آسیای 
مرکزی است

برجسته ترین  از  فردوسی  شاهنامه 
ادبی جهان  میراث های فرهنگی و 
ی  ثر ا ؛  ید می آ ر  شما به  رسی  فا
که در طول قرن ها نه تنها جایگاه 
خود را به عنوان بزرگ ترین حماسه 
فارسی حفظ کرده، بلکه به عنوان 
منبعی ارزشمند از تاریخ، اسطوره ها، 
 باورها و هویت ایرانی نیز شناخته 

شده است. 
فردوسی با سرودن این اثر سترگ، 
صرفاً مجموعه ای از شعر و داستان های 
حماسی را پدید نیاورد، بلکه میراثی 
ماندگار برای زبان و فرهنگ ایرانی بر 
جای گذاشت؛ میراثی که نسل های 
مختلف با تکیه بر آن، گذشته تاریخی 
و فرهنگی خود را شناخته اند. عظمت 
شاهنامه در گستره و ژرفای آن است؛ 
از روایت های اسطوره ای و پهلوانی تا 
بخش های تاریخی و اجتماعی، این اثر 
جهانی چندلایه را پیش چشم می گذارد 
که هنوز هم نیازمند پژوهش های تازه 
و خوانش های نو است. در هر دوره ای 
می توان ابعاد تازه ای از این میراث 
فاخر را آشکار کرد و با نگاهی دیگر آن را 
بررسی کرد. هر تحقیق و پژوهشی درباره 
شاهنامه تاشی برای شناخت عمیق تر 
ریشه های فرهنگی و تاریخی جامعه 

فارسی زبان به شمار می رود.

  احیای هویت فارسی زبانان
کتاب »درباره فردوسی و شاهنامه او« اثر 
صدرالدین عینی از آثار مهم در خوانش 

مدرن شاهنامه در قرن بیستم محسوب 
می شود که به کوشش محسن  فرح بر 
در انتشارات نگارستان اندیشه به چاپ 
رسیده است. این کتاب بیشتر از اینکه 
یک شرح سنتی بر شاهنامه باشد، 
نوعی بازخوانی تاریخی و اجتماعی از 
فردوسی و اثر اوست و فراتر از شرح 
و  مدرن  رویکردی  سنتی،  تفسیر  و 
هویت محور به شاهنامه و خالق آن 
دارد. کتاب عمدتاً به معرفی و تحلیل 
شاهنامه از منظر هویت ملی و فرهنگی 
می پردازد و جایگاه فردوسی را به عنوان 
پدر شعر پارسی و حافظ زبان و فرهنگ 
فارسی زبان ها مورد تأکید قرار می دهد. 
نویسنده در این اثر سعی دارد تا با زبانی 
ساده و روشن، عظمت شاهنامه را برای 
مخاطبان تاجیک زبان روشن سازد و 
پیوند عمیق فرهنگی میان ایرانیان و 

تاجیکان را از طریق این اثر برجسته 
. کند

»درباره فردوسی و شاهنامه او« به بررسی 
چند محور اصلی از جمله زندگی و زمانه 
فردوسی، انگیزه های سرایش شاهنامه، 
شاهنامه،  فرهنگی  و  تاریخی  ارزش 
هویت  تاریخ  در  فردوسی  جایگاه 
ایرانی و تاجیکی می پردازد. نویسنده، 
فردوسی را نه تنها شاعری حماسه سرا، 
بلکه یک قهرمان ملی، پاسدار زبان و 
فرهنگ ایرانی در دورانی پرتاطم معرفی 
می کند که با خلق شاهنامه، میراث 
فرهنگی و زبان نیاکان خود را حفظ 
کرده است. او شاهنامه را نه فقط یک 
 اثر ادبی، بلکه سند بقای فرهنگی
 یک ملت می  داند. عینی معتقد است، 
شاهنامه نقشی اساسی در حفظ و 
تثبیت زبان فارسی پس از سلطه اعراب 

شاهنامه  پژوهی

تابلوی  نقاشی صدرالدین عینی  در اتاق کارش

صدرالدین عینی نویسنده، ادیب 
و روشنفکر تاجیک در سال 1۲57 
خورشیدی در روستایی نزدیک 
بخارا  زاده شد. او از بزرگ ترین 
نویسندگان و ادیبان زبان فارسی 
تاجیکی در آغاز سده بیستم 
میادی و اولین رئیس آکادمی 
علوم تاجیکستان )1951 تا 1954 
میادی( بوده است. به پاس 

خدمت های بزرگ او، پس از استقال، تاجیکان لقب »اولین قهرمان ملی« را به او اعطا 
کردند. عینی همچنین یکی از اولین سرایندگان شعر نو فارسی است. پنج سال پیش از 
آن که نیما افسانه را بسراید، او در همان وزن، شعری به نام »مارش حریت« سروده است.

عینی در دوران حکومت امیر عالم خان منغیت )در آستانه انقاب بلشویکی در روسیه( به 
سبب فعالیت های فرهنگی  اش که به کام حاکمان خوش نمی آمد، مدتی زندانی شد و در 
زندان 75 تازیانه خورد. عینی احترام و آوازه ای کم مانند در میان تاجیکان دارد؛ کوششی که او 
برای به کرسی نشاندن هویت مستقل تاجیکان و استقال زبان تاجیکی )دری( در آن روزگار 
سیاه از خود نشان داد و برای رسیدن به این مقصود رنج بسیاری به جان خرید. اگر عینی 
و چند تن دیگر از پیشگامان اندیشه تاجیکی مانند ابوالقاسم لاهوتی و باباجان غفوراف و 
در نسل بعد میرزا تورسون زاده و محمدجان شکوری و... نبودند، امروز چیز چندانی به 
نام تاجیک و زبان تاجیکی در میان نبود و ای چه بسا که هویت ایرانی هم از این رهگذر 
آسیب می دید. از مهم ترین آثار او که از سرآمدن ادبیات شوروی تاجیک است، می توان 
»داخونده«، »غامان«، »مرگ سودخور«، یادداشت ها و نمونه ادبیات تاجیک را نام برد. 
همچنین »قصیده در وصف سمرقند و بخارا«، »تاریخ انقاب فکری در بخارا«، »قهرمان خلق 
تاجیک، تیمور ملک«، »تاریخ امیران منغطیه« و... از دیگر آثار او هستند. عینی سرانجام در 
تیر 1333 در شهر دوشنبه درگذشت و در همانجا به خاک سپرده شد. کتاب »اخگر انقاب« 
نمونه هایی از سروده ها و مقالات اوست که در روزنامه ها و مجات گوناگون از سال 1919 تا 

1948 میادی در شوروی سابق به چاپ رسیده است.

اولین قهرمان ملی تاجیک

اسکناس سامانی تاجیکستان منقش  به تصویر صدر الدین عینی

درباره فردوسی
 و شاهنامه او

  نویسنده: صدرالدین عینی
  به کوشش: محسن فرح بر

  انتشارات: نگارستان اندیشه
  تعداد صفحات:  ۱۱8 صفحه

 قیمت : ۱8۰۰۰۰ تومان
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

 تازه ترین تک آهنگ
»علی زندوکیلی« منتشر شد

 نقطه زنی »گیتی قاسمی«
به کاخ سفید

 عاشقانه »رضا صادقی«
برای جنگ

تک آهنگ »نگاه تو« عنوان یکی از تازه ترین 
آثار علی زند وکیلی خواننده بوده که طی 
روزهای اخیر در قالب یکی از موسیقی 
تیتراژهای سریال شبکه نمایش خانگی 

»بدنام« منتشر شده است.
در این اثر که با حال وهوایی عاشقانه پیش 
روی مخاطبان قرار گرفته، محمدسعید 
میرزایی ترانه سرا، علیرضا افکاری موسیقی 
و حسام ناصری تنظیم کننده عوامل اجرایی 
را تشکیل می دهند. سریال »بدنام« این 
روزها در حال پخش از شبکه نمایش خانگی 

است. /مهر

رضا صادقی از انتشار تازه ترین قطعه موسیقی 
خود با عنوان »من ادامه می دمت« خبر 
داد؛ اثری با فضایی عاشقانه که برای جنگ 

ساخته شده است.
او در توضیح برای این اثر نوشت: »چه موافقم 
باشی چه مخالفم، تو مثل وطنم عمیق و 
گرانقدری. من تو رو با قلبم ادامه می دم 
چون تو امتداد قلب و وطن منی هموطنم.«

ترانه این اثر را روزبه رادمهر نوشته و موسیقی 
آن توسط امیر آرسین ساخته شده است.

همچنین تنظیم این قطعه را محمدرضا 
صادقی برعهده داشته است./ایسنا

گیتی قاسمی به انتشار عکسی از سوی 
سخنگوی کاخ سفید واکنش نشان داد.

گیتی قاسمی در کامنتی برای سخنگوی 
کاخ سفید که عکسی در آغوش فرزند تازه 
متولد شده اش منتشر کرده بود، نوشت: 
»آیا به مادران کودکان میناب فکر می کنید؟ 
و به قاتلانشان؟ به چه گناهی کودکان را 
در مدرسه میناب کشتید؟« گیتی قاسمی، 
بازیگر سینما و تلویزیون سابقه حضور در 
مجموعه های تلویزیونی فیلم های سینمایی 
چون »متری شیش و نیم«، »سد معبر« و 

»امروز« را در کارنامه دارد./خبرآنلاین

نقل قول

در شرایط کنونی، جنگی پیش آمده، تجاوزی از سوی دشمن صورت گرفته و اتفاقاتی 
را برای مملکت به وجود آورده است. بخش مهمی از این اتفاقات در حوزه فرهنگی 
است، بخش دیگر در حوزه نظامی و اجتماعی و امثال آن است. در این میان، بخش 
فرهنگی که تأثیر می گذارد و همه هنرمندان و اهل نظر را به سوی خودش جذب 
می کند، شهادت رهبری ماست زیرا رهبری در کشور ما، تنها رهبری سیاسی نبود 
و نیست، بلکه رهبری فرهنگی ما در گام اول و بعد رهبری سیاسی و اجتماعی 
ماست به خصوص اینکه جنبه دینی هم دارد یعنی بخش عظیمی از مردم ما، علاوه 
بر پذیرش رهبری ایشان، آیت الله سیدعلی حسینی خامنه ای را به عنوان فقیه و 
مجتهد خودشان می دانستند و به گفته ها و فرمایشات ایشان به صورت یک امر 
دینی عمل می کردند. این چیزی است که برای فردی مانند ترامپ و رؤسایی 
که در جهان غرب  هستند، قابل درک نیست. برای آنها، پاپ هم که رهبر 

دینی مسیحی است، هیچ جایگاهی ندارد. 

بخشی از گفت و گوی محمدعلی رجبی با خبرگزاری ایرنا

رهبر شهید در گام اول، رهبری فرهنگی بود

در شرایط 
جنگ ارتباط 

بین جامعه 
هنری و عموم 

مردم دچار 
گسست شد، 

نیاز داشتیم 
یک فضای 

گفت و گو 
و همدلی 
مجددی 

شکل بگیرد 
تا انسان ها، 
هنرمندان و 
هنرشناسان 

با رویکردهای 
متفاوت به 

این بهانه 
دوباره این 

فضاها را 
بازشناسی 
کرده و دور 

هم جمع 
شوند و آثار 
را ببینند و 

درباره آن 
گفت و گو 

کنند با توجه به شرایط خاص، انتخاب 
آثار از گنجینه موزه با چه رویکردی 

انجام شد و هنرمندان بر چه اساسی 
برگزیده شدند؟

این نمایشگاه دقیقاً متناسب با شرایط و 
وضعیت زمان جنگ برنامه ریزی و طراحی 
شده؛ با توجه به اینکه نمی شد به طور 
مفصل برنامه برگزار کرد و آثار گنجینه 
را به خطر انداخت، بنابراین با احتیاط 

نمایشگاه های کوچک را از دل گنجینه برپا 
کردیم تا عکس العمل هنرمندان به جنگ، 

رفتار و وجوه انسانی آنها را نشان دهیم.
از طرفی در شرایط جنگ تحمیلی، نیاز 
داشتیم یک فضای گفت و گو و همدلی 
شکل بگیرد تا به این بهانه انسان ها، 
هنرمندان و هنرشناسان با رویکردهای 
متفاوت دوباره این فضاها را بازشناسی 
کرده و دور هم جمع شوند و آثار را ببینند 

و درباره آن گفت و گو کنند. با اینکه 
نمایشگاه هنر و جنگ بسیار مختصر است 
اما آثار هدفمند انتخاب شدند، آثار در لابی 
نمایشگاه نمایش داده شده تا اگر به خاطر 
مسائل امنیتی مشکلی پیش آمد آثار به 
شرایط امن در گنجینه برگردند. همچنین 
به موازات نمایشگاه دو نشست در هفته 
برگزار کردیم تا آنها هم فضای گفت و گو را 

تداعی کنند.

اخبار فرهنگی فؤاد نجم الدین سرپرست علمی نمایشگاه »هنر و جنگ« در گفت و گو با »ایران« تشریح کرد

جنگ به روایت هنرمندان

از آمار و تعداد آثار گنجینه که با موضوع جنگ هستند اطلاعی ندارم چون در 
حیطه اختیارات من نیست؛ ما معمولاً با روش دیگری پیش 
می رویم، آن هم شناسایی هنرمندانی که آثار ضد جنگ 
در گنجینه دارند که این کار هم در جلسات گفت و گو و 
ایده پردازی با رئیس موزه، رضا دبیری نژاد و شورای 
علمی کانون هایی که حول آنها می توان جنگ 

را معنا کرد صورت گرفته است.

چه تعداد اثر با موضوع جنگ در گنجینه وجود دارد و فرآیند انتخاب 
این آثار چگونه بود؟

ـــرش بـ

درباره آثاری که در این نمایشگاه ها 
روی دیوار رفته اند توضیح دهید؟

نمایشگاه را چند قسمت کردیم که در 
یک نمایشگاه تعداد زیادی آثار نمایش 
داده نشود تا وضعیت امنیتی نسبی 
برای بقیه آثار باشد؛ سعی کردیم مفهوم 
جنگ را از مضمون های مختلف که با 
هنر ارتباط برقرار می کند بررسی کنیم؛ 
مثلاً در نمایشگاه اول که برای هنرمندان 
پاپ آمریکایی هنرمندانی که منتقد 
سرمایه گذاری های نظامی، جنگ ویتنام و 
مسائلی از این دست با تم پاپ هنر مقاومت 
و اعتراض بودند، نمایش داده شد. در 
نمایشگاه اول اثر نمایش داده شده از 
لیکتنستاین نگاه ضدخشونت دارد که 
از تصاویر مجلات و روزنامه های تصویری 
که داستان پردازی می کند نمونه هایی در 
ابعاد بزرگ به نمایش درآمده. خلبانی 
که از بالا آدم ها را مثل هدف می بیند در 
عین حال که مثل یک بازی با آنها برخورد 
می کند تا از بین بروند خودش هم دچار 
یک نوع حس درگیری است. یا درباره 
آثار رابرت ایندیانا تحکم دولت آمریکا به 
شهروندان در لایه های خشونت حاکمیتی 
با تصویری که در جامعه آمریکا ساخته 
می شود، واکاوی کرده و نشان داده می شود. 
همین طور در آثار روزنکوییست فاجعه های 
انفجار اتمی سلاح گرایی و تمرکز وحشتناک 
بر سلاح های کشتار جمعی و کشنده 
هواپیماهای جنگنده و بمب افکن را که 
همزمان در ویتنام استفاده می شوند به کار 

می گیرد و به چالش می کشاند.
هر سه هنرمند تمرکزشان بر مقاومت در 
سیاست های جنگی است که در نمایشگاه 
دوم کمی تغییر کرده است به طوری که 

عکس العمل هنرمندان در برابر ویرانه هایی 
که از جنگ حاصل و به مرگ افراد منتج 
شده است، نشان داده می شود. بنابراین 
یک مفهوم ضد جنگ کلی خیلی توصیف 
درستی نیست هدفمان این است که 
بازخوردها و عکس العمل های هنرمندان را 
به شکل صادقانه و آن طور که درست حس 
کردند منعکس کنیم تا تمام روایت ها نشان 

داده شود.
در نمایشگاه دوم هم مثل نمایشگاه قبل 
عمل کردیم، با تمرکز بر مفهوم پساجنگ 
که زمانی به سکوت می انجامد و گاهی به 
تصاویر فجیع از جنگ منتهی می شود یا 
وضعیت های دیگر در هنرمندان اسپانیایی 
در دوران بعد از جنگ جهانی دوم و در دهه 

60 میلادی.
نمایشگاه دوم از هنرمندان مدرنیست 
اسپانیاست، با توجه به اینکه فاصله زمانی 
با هم دارند قدیمی ترین کار برای پیکاسو 
در سال 1936 است؛ هنرمندی که سه 
سال قبل از شروع جنگ جهانی دوم در 
اثر حادثه گرانیکا اثری را خلق و آفریده 
است به نمایش درآمده است و آثار بعدی 
اغلب شان مربوط به دهه 60 و 70 میلادی 

با فاصله 30 و 40 ساله است.

این نمایشگاه در چند مرحله برگزار 
می شود و وضعیت دسترسی به 

محتوای پژوهشی آن چگونه است؟
نمایشگاه در 4 مرحله برگزار می شود که 
نمایشگاه دوم تازه افتتاح شده های دیگر 
نیز از هنرمندان مکزیکی، ایرانی و دیگر 
هنرمندان اروپایی برای هفته های آینده 
برنامه ریزی شده که هر مرحله حدود 10 روز 

ادامه خواهد داشت.  

چراغ های نمایشگاه اصلی موزه روشن نیست و پرده هایش کشیده شده 
است؛ این تصویر از نمایشگاه آثار گنجینه در موزه هنرهای معاصر تازه 
است. در اولین رمپ موزه که قسمت لابی است تعداد کمی اثر همراه با 
بیانیه و توضیح آثار دیده می شود، خواندن بیانیه و توضیحات اثر همراه با 

دیدن نمایشگاه حدود نیم ساعت زمان می برد.

مجموعه رویداد »هنر و جنگ« به مناسبت آغاز فعالیت های سال جدید 
موزه هنرهای معاصر تهران به صورت 4 نمایشگاه کوچک از آثار گنجینه در 
لابی موزه هنرهای معاصر برپا شد که در اولین نمایشگاه ۶ اثر شاخص از 
 هنرمندان مشهور پاپ آرت همچون رابرت ایندیانا، جیمز روزنکوییست و

روی لیکتنستاین به نمایش درآمد.
نمایشگاه دوم با آثاری از پیکاسو و هنرمندان اسپانیایی از یکشنبه افتتاح 
و آغاز به کار کرده است. در این رویداد یازده اثر از نقاشان مدرنیست 
اسپانیا همچون پابلو پیکاسو، آنتونی تاپی یس، رابرت مادرول و خوان 

خئوس به تماشا گذاشته شده است.
فؤاد نجم الدین سرپرست علمی و عضو شورای کیوریتوری 
)نمایشگاه گردانی( نمایشگاه هنر و جنگ موزه هنرهای معاصر در 
گفت و گو با »ایران« درباره این نمایشگاه های کوچک که در شرایط 

آتش بس برپا شده به اهدف و برنامه های این نمایشگاه پرداخت.

گفت وگو

سعیده احسانی راد
گروه فرهنگی

روایتگری از روایت های جنگ
سینمای ایران و بازنمایی رسانه ای جنگ رمضان

فیلم هایی 
که بعد از این 

در سینمای 
جنگ یا ژانر 

دفاع مقدس 
تولید خواهد 

شد نمی تواند 
به دو سویه 

شهری و 
رسانه ای 
بودن آن 
بی توجه 

باشد

غ  جنگ تحمیلی سوم یا »جنگ رمضان« فار
از سویه های سیاسی- نظامی خود، از منظر 
جامعه شناختی جنگ دست کم واجد دو 
ویژگی عمده بود؛ جنگ شهری و جدال 
رسانه ای. شاید همین دو ویژگی است که 
آن را از ساختار و مدل جنگ هشت ساله 
تحمیلی متمایز می کند و همین تمایز ایجاب 
می کند تا سینمای ایران که به واسطه جنگ 
هشت ساله، شاهد تولد ژانر دفاع مقدس 
بوده حالا با تصاویر، تفاسیر و روایت های 
تازه ای در این ژانر بر اساس تجربه جنگ اخیر 
دست بزند. قطعاً فیلم هایی که بعد از این 
در سینمای جنگ یا ژانر دفاع مقدس تولید 
خواهد شد نمی تواند به دو سویه شهری و 

رسانه ای بودن آن بی توجه باشد.

واقعیت این است که هر فیلمی درباره جنگ، 
روایت سینما از این رخداد است و فیلم هایی 
که درباره هشت سال دفاع مقدس ساخته 
شده هر کدام روایتی سینمایی از این پدیده 
بود، اما شاید یکی از خلأهایی که همیشه 
در این ژانر وجود داشت کمرنگ بودن نقش 

رسانه ها در جنگ بود، از روایت جنگ گرفته 
تا مقاومت و مبارزه با دشمن متخاصم. شاید 
یکی از مهم ترین فیلم هایی که در یک دهه 
اخیر در ارتباط با نقش رسانه و اهالی رسانه 
در جنگ ساخته شد فیلم »آبادان یازده 
60« به کارگردانی مهرداد خوشبخت بود 

که مجاهدت گروهی از کارکنان رادیو نفت 
آبادان برای حفظ رادیو و مخابره اخبار به 
منظور مقاومت مردم در برابر نیروهای 
عراقی را به تصویر کشید و روایت کرد. 
واقعیت این است که ما تا به امروز در ارتباط 
با سینمای جنگ، یا خیلی حرف های تکراری 
زده ایم یا خیلی از ناگفته ها را بیان نکرده ایم. 
جذابیت فیلم »آبادان یازده 60« به این دلیل 

بود که از هر دو این موارد رد شده است.
توجه فیلم »آبادان یازده 60« به این موضوع 
یک توجه فانتزی و خیالی نیست بلکه یک 
واقعه جنگی- رسانه ای را  که اتفاق افتاده به 
تصویر کشیده است. اهمیت این سوژه در 
این است که خیلی ها نمی دانستند رادیو 
نفت آبادان در استقامت مردم خرمشهر 
نقش مهمی داشته و صدای مردم ایران بوده 
است. در این فیلم این اتفاق مهم برجسته 
شده است که از لحاظ تاریخ نگاری جنگ 

هم ارزشمند است.
»آبادان یازده 60« همچنین از موقعیت و 
ویژگی های شغل خبرنگاری به عنوان یک 
بستر دراماتیک استفاده کرده است. حدود 
90 درصد لوکیشن قصه در فضای رادیو اتفاق 

می افتد و ارتباط کمتری با فضای بیرون دارد 
و خیلی خوب توانسته در آن فضای بسته 
قصه را روایت کند و ریتم مناسبی با قصه ای 
که روایت می کند داشته باشد. حالا با توجه 
به وقوع دو جنگ دوازده روزه و جنگ رمضان 
که نقش رسانه ها در آن بسیار پررنگ تر و 
برجسته تر از جنگ هشت ساله بوده، به 
طوری که برخی صاحب نظران آن را جنگ 
روایت ها هم نام نهاده اند، سینمای ایران 
از ظرفیت و سوژه و امکان بیشتری برای 
بازنمایی نقش رسانه ها در جنگ برخوردار 
است. این ظرفیت نه فقط در سینمای 
داستانی و ساخت فیلم هایی درباره دو جنگ 
اخیر وجود دارد که در سینمای مستند هم 
می توان رد این آثار را پی گرفت و چه بسا 
در سینمای مستند بهتر بتوان به روایت 
»روایتگری در جنگ« و اهمیت آن پرداخت. 
اگر مجموعه تاریخی و ماندگار »روایت فتح« 
اثر شهید آوینی به میراث تصویری و مستند 
در روایتگری جنگ هشت ساله تبدیل 
شده، حالا این ظرفیت و امکان برای روایت 
جنگ های تحمیلی اخیر فراهم است تا 

شاهد تولید روایت فتح های جدید باشیم.

یادداشت

رضا صائمی
دبیر فرهنگی

 معافیت اعضای خوش حساب خانه تئاتر
از پرداخت حق عضویت ۱۴۰۵

 پخش »کاپیتان« ادامه دارد
مسابقه به مرحله یک چهارم نهایی رسید

۵۰ هزار نفر در روسیه به تماشای »یوز« نشستند

جلسه هیأت مدیره 
خانه تئاتر با تصویب 
چند مصوبه مهم در 
حوزه امور مالی و اجرایی 

برگزار شد.
جلسه هیأت مدیره 
خانه تئاتر با حضور اعضا 
و مدیرعامل برگزار شد. 

در این جلسه، اعضا با تصویب چند مصوبه مهم مالی و اجرایی، نرخ جدید 
ورودی و حق عضویت سال 1405 را تعیین کردند.

همچنین بر اساس این مصوبات، اعضایی که حق عضویت سال های 1403 
و 1404 خود را پرداخت کرده اند، از پرداخت حق عضویت سال 1405 معاف 

خواهند بود.
بر اساس مصوبه اول این جلسه، مبلغ ورودی برای متقاضیان جدید 

عضویت در خانه تئاتر، 700 هزار تومان تعیین شد.
همچنین طبق مصوبه دوم، مبلغ حق عضویت اعضا برای سال 1405، 500 

هزار تومان اعلام شد.
در ادامه و با توجه به شرایط اقتصادی موجود و مشکلات مالی برخی اعضا، 
حاضران در جلسه با تصویب مصوبه ای حمایتی اعلام کردند اعضایی که 
حق عضویت سال های 1403 و 1404 خود را پرداخت کرده اند، از پرداخت 
حق عضویت سال 1405 معاف خواهند بود. این تصمیم با هدف قدردانی 

از همراهی اعضای متعهد و کاهش فشار مالی بر آنان اتخاذ شده است.
در بخش دیگری از جلسه نیز موضوع پرداخت بخشی از هزینه بیمه اعضا 
مطرح و مقرر شد حمایت های مالی در این زمینه با اولویت افرادی که دارای 

شرایط خاص و مشکلات مالی هستند، مورد بررسی و پیگیری قرار گیرد.
این مصوبات با هدف ساماندهی امور مالی انجمن ها، حمایت از اعضا و 

تسهیل روند فعالیت های آتی به تصویب رسید./ایران

پخش برنامه »کاپیتان« 
این روزها از 30 قسمت رد 
شده و حدود 10 قسمت 
دیگر تا پایان آن مانده 

است.
مسابقه تلویزیونی 
»کاپیتان« با اجرای سینا 
مهراد از ابتدای ماه مبارک 

رمضان از شبکه سه و شبکه ورزش روی آنتن رفت.
این برنامه توانست اجراهای متعدد ورزشی را در رشته های مختلف و با حضور 
افراد و گروه هایی از سراسر ایران به نمایش بگذارد. تاکنون حدود 30 قسمت 
از برنامه پخش شده و 10 قسمت دیگر باقی مانده است. این برنامه 5 میلیون 

بازدید در تلوبیون نیز داشته است.
»کاپیتان« با مدل مسابقات استعدادیابی به آنتن رسید که اجراها را در دو 

بخش داوران و مردمی امتیازبندی کرد.
زهرا کیانی تنها مدال آور طلای بانوان ایران در بازی های آسیایی، پژمان 
درستکار سرمربی تیم ملی کشتی آزاد ایران و هادی چوپان تنها ایرانی 
دارنده مدال طلای مسترالمپیا در این مدت داوری اجراهای برنامه را به 

عهده داشتند.
این مسابقه اکنون در مرحله یک چهارم نهایی است و رقابت ها تا پایان برنامه 

ادامه دارد./ مهر

سینمایی  انیمیشن 
»یوز« به کارگردانی رضا 
ارژنگی و تهیه کنندگی 
احسان کاوه، محصول 
مشترک مرکز انیمیشن 
سوره و ویستامدیا، که 
با عنوان بین المللی و 
 Толстяк Юзи« روسی

)2026(« از تاریخ 16 آوریل برابر 27 فروردین 1405 اکران عمومی خود را در 
سینماهای روسیه آغاز کرد و فروش 255,761 دلاری داشت.

باکس آفیس صفحه  در  موجود  اطلاعات  اساس   بر 
 ،Yooz )Толстяк Юзи( برای انیمیشن Kinometro /BK Media

این اثر که به مدت 18 روز روی پرده سینماهای روسیه رفته، موفق به جذب 
49,800 مخاطب و فروش 19,240,864 روبل شده است.

»یوز« سومین انیمیشن از سینمای ایران پس از »پسر دلفینی1« و »پسر 
دلفینی2« است که در کشور روسیه اکران و موفق شده فروش قابل 

توجهی را در گیشه رقم بزند.
این انیمیشن سینمایی که روایتی پرماجرا از تکاپوی یک یوزپلنگ ایرانی 
برای بازگشت به آغوش وطن دارد، در سینماهای ایران نیز فروش 97 
میلیارد تومان و جذب 1 میلیون و 580 هزار مخاطب در سینماها را تجربه و 
عنوان های پرفروش ترین انیمیشن تاریخ سینمای ایران و دومین انیمیشن 

پرمخاطب پس از انیمیشن »بچه زرنگ« را از آن خود کرد.
پخش این اثر برعهده شرکت )Ten Letters )Десять букв بوده و 

اکران بین المللی آن برعهده مرکز بین الملل سوره است./ایران

شرح عکس: نمایی از فیلم آبادان یازده 60


